
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ในบทน้ีผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการใช้หลักสูตรภาษา 
อังกฤษ โรงเรียนมัธยมศึกษา สังกัดกรมสามัญศึกษา กรุงเทพมหานคร โดยมรีายละเอยีดดงันี้

ตอนท่ี ไ ข้อมูลพ่ัไปเก่ียวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ ์ ซ่ึงได้แก่ ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้า 
หมวดภาษาอังกฤษ และครูผู้สอนภาษาอังกฤษในโรงเรียนมัธยมศึกษา สังกัดกรมสามัญศึกษา กรุงเทพมหานคร

ตอนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหางานบริหารและบริการหลักสูตรภาษาอังกฤษของ 
ผู้ช่วยพู้บ่ริหารฝ่าย1วิชาการ และหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ โรงเรียนมัธยมศึกษา สังกัดกรมสามัญศึกษา 
กรุงเทพมหานคร ในด้านต่างๆ ดังต่อไปน้ี

2.1 การเตรียมบุคลากรในโรงเรียน
2.2 การจัดครูเข้าสอน
2.3 การจัดตารางสอน
2.4 การจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน
2.5 การจัดส่ิงอํ นวยความสะดวก ด้านอาคารสถานท่ี งบประมาณ และการบริการห้องสมุด
2.6 การนิเทศติดตามและการประเมินผล
2.7 การประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร

ตอนท่ี 3 ข้อมูลเก่ียวกัปปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหางานสอนของครูผู้สอนภาษาอังกฤษ โรงเรียน 
มัธยมศึกษา สังกัดกรมสามัญศึกษา กรุงเทพมหานคร ในด้านต่างๆด้งน้ี

3.ใ การศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษและการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพท้องถ่ิน
3.2 การจัดทำแผนการสอน
3.3 การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน
3.4 การพัฒนาและการใช้ส่ือการเรียนการสอน
3.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร
3.6 การจัดสอนซ่อมเสริม
3.7 การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน

บทท่ี 4
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ในการนำเสนอข้อมูล ตอนท่ี 1 จะนำเสนอการวิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถ่ี หาค่าร้อยละ และ 
นำเสนอในรูปตารางประกอบการบรรยาย ส่วนตอนท่ี 2 และ 3 จะนำเสนอการวิเคราะห์ด้วยวิธีการวิเคราะห์เน้ือหา 
โดยมีหน่วยการวิเคราะห์ (Unit of analysis) เป็นรายโรงเรียน มกีารแจกแจงความถ่ี หาค่าร้อยละ แล้วนำเสนอใน 
รูปตารางประกอบคำบรรยาย

ตอนท่ี 1 เป็น๓ รเสนอข้อมลูท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพของผู้ใหสั้มภาษณ์
1.ใ ข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพของผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ
1.2 ข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ
1.3 ข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพของครูผู้สอนภาษาอังกฤษ 
รายละเอียดนำเสนอในรูปตารางด้งต่อไปน้ื

ตารางท่ี 2 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับสถานภาพของผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ

สถานภาพของผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ จำนวน ร้อยละ
ทะ=12 * 2 3

ใ. เพศ
ใ.! ชาย 
ใ.2 หญิง

5 41.67
7 58.33

2. อายุ
2.1 ระหว่าง 3 1 - 4 0  ปี
2.2 ระหว่าง 4 1 - 5 0  ปี
2.3 มากกว่า 50 ปี

1 8.33
8 66.67
3 25.00

3. วุฒกิารศึกษา
3.1 ปริญญาตรี 1 8.33
3.2 ปริญญาโท 11 91.67
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สถา'นภาพของผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ
ตารางท่ี 2 (ต่อ)

4. สาขาวิชาทีจบปริญญาตรี (ท = 1) 
4.1 วิชาเอก

4.1.1 คณติศาสตร์

จำนวน ร้อยละ
ทะะ 12

1 100.00

4.2 วิชาโท
4.2.1 ฟิสิกส์ 100.00

5. สาขาวิชาท่ีจบปริญญาโท (ท = 11)
5.1 บริหารการศึกษา
5.2 การมัธยมศึกษา
5.3 ภาษาตะวันออก
5.5 แนะแนวการศึกษาและอาชีพ
5.6 วิจยัการศกึษา
5.7 จิตวิทยาการศึกษาและแนะแนว
5.8 เศรษฐศาสตร์

6. ประสบการณ[นการดำรงตำแหน่งน้ี
6.1 ระหว่าง 1 - 5 ปี
6.2 ระหว่าง 6 - 10 ปี
6.3 ระหว่าง 11 - 15 ปี
6.4 ระหว่าง 16 - 20 ปี

7 การเข้ารับการประชุมอบรมสัมมนาเก่ียวกับ 
การใพ!้ลกัสตูรภาษาองักฤษพ.ศ. 2539

7.1 เคยอบรม
7.2 ไม่เคยอบรม

3
3
1
1

1
1
1

27.28
27.28
9.09
9.09
9.09
9.09
9.09

5 41.67
4 33.33
1 8.33
2 16.67

4 33.33
8 66.67
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ผู้ซวยผู้บริหารฝ่ายวิชาการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 58.33) มีอายุระหว่าง 41-50 ปี (ร้อยละ 66.67) 
รองลงมาคืออายุมากกว่า 50 ปีข้ึนไป (ร้อยละ 25.00) และ อายุระหว่าง 31 -  40 ปี (ร้อยละ 8.33)

วุฒิทางการศึกษาพบว่า ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการส่วนใหญ่จบปริญญาโท (ร้อยละ 91.67) รองลงมาคือ 
ปริญญาตรี วิชาเอกคณติศาสตร์ และวิชาโทสาขาฟิสิกส์ (ร้อยละ 8.33) ในระดับปริญญาโท ส่วนใหญ่จบสาขาวิชา 
บริหารการศึกษาและการมัธยมศึกษา (ร้อยละ 27.28) รองลงมาคือ จบสาขาวิชาภาษาตะวันออก สาขาแนะแนว
การศึกษาและอาชีพ สาขาวิจัยการศึกษา สาขาจิตวิทยาการศึกษาและแนะแนว และสาขาเศรษฐศาสตร์ (ร้อยละ 
9.09)

ด้านประสบการณิในการดำรงตำแหน่ง พบว่า ส่วนใหญ่มีประสบการณ์ระหว่าง 1 -  5 ปี (ร้อยละ 41.67) 
รองลงมาคือระหว่าง 6 -  10 ปี (ร้อยละ 33.33) ระหว่าง 16 -  20 ปี (ร้อยละ 16.67) และระหว่าง 11 -  15 ปี
(ร้อยละ 8.33)

การเข้ารับการประชุมอบรมสัมมนาเก่ียวกับการใชหสักสูตรภาษาอังกฤษพ.ศ. 2539 พบว่า 
ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการส่วนใหญ่ไม่เคยเข้ารับการอบรม (ร้อยละ 66.67) รองลงมาคือเคยเข้ารับการอบรม
(ร้อยละ 33.33)

ตารางท่ี 2 แสดงข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพของผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ตารางท่ี 3 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับสถานภาพของหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ

สถานภาพของหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ จำนวน ร้อยละ
ท = 12

ใ. เพศ
1.1 ซาย
1.2 หญิง

3 25.00
9 75.00

2. อายุ
2.1 ระหว่าง 31 -  40 ปี
2.2 ระหว่าง 41 - 50 ปี
2.3 มากกว่า 50 ปี

1 8.33
9 75.00
2 16.67

3. วุฒกิารศึกษา
1.4 ปริญญาตรี
1.5 ปริญญาโท

4. สาขาวิชาท่ีจบปริญญาตรี (ท = 6)
4.1 วิชาเอก

4.1.1 ภาษาองักฤษ
4.1.2 ภาษาฝร่ังเศส

4.2 วิชาโท
4.2.1 ภาษาองักฤษ
4.2.2 การแนะแนว
4.2.3 นาฏศาสตร์
4.2.4 ภาษาศาสตร์

6 50.00
6 50.00

5 83.33
1 16.67

2 33.33
2 33.33
1 16.67
1 16.67

5. สาขาวิชาท่ีจบปริญญาโท (ท = 6)
5.1 การสอนภาษาอังกฤษ
5.2 ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสาร
5.3 บริหารการศึกษา

1 16.67
1 16.67
1 16.67
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ตารางท่ี 3 (ต่อ)
สถานภาพของหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ จำนวน 

ท = 12
ร้อยละ

5.4 สังคมสงเคราะห์ทางการศึกษา 1 16.67
5.5 บรรณารักษ์ศาสตร์ 1 16.67
5.6 วรรณคดีเปรียบเทยีบ 1 16.67

6. ประสบการณ์!นการดำรงตำแหน่งน้ี
6.1 ระหว่าง r  - 5 ปี 5 41.67
6.2 ระหว่าง 6 - 10 ปี 2 16.67
6.3 ระหว่าง 1 1 - 1 5  ปี 1 8.33
6.4 ระหว่าง 16 - 20 ปี 0 0.00
6.5 ต้ังแต่ 20 ปีข้ึนไป 4 33.33

7. การเข้ารับการประชุม อบรม สัมมนาเก่ียวกับการใช้หลักสูตร 
ภาษาองักฤษพ.ศ. 2539

7.1 เคยอบรม 11 91.67
7.2 ไม่เคยอบรม 1 8.33

ตารางท่ี 3 แสดงข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพของหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ ซ่ึงปรากฎผลดังน้ี
หัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 75.00) มีอายุระหว่าง 41 -50 ปี (ร้อยละ

75.00) รองลงมาคืออายุมากกว่า 50 ปี (ร้อยละ 16.67) และ อายุระหว่าง 31 -  40 ปี (ร้อยละ 8.33)
วุฒกิารศึกษาพบว่า หัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษจบปริญญาตรี และปริญญาโทจำนวนเท่ากัน (ร้อยละ

50.00)
ในระดับปริญญาตรี พบว่าส่วนใหญจ่บวิชาเอกภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 83.33) จบวิชาโท ภาษาอังกฤษ

และการแนะแนว จำนวนเท่ากัน (ร้อยละ 33.33) ในระดับปริญญาโท พบว่าจบลาชาการสอนภาษาอังกฤษ สาขา 
ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสาร สาขาบริหารการศึกษา สาขาสังคมสงเคราะห์ทางการศึกษา สาขาบรรณารักษ์คาสตร์ 
และสาขาวรรณคดีเปรียบเทียบจำนวนเท่ากัน (ร้อยละ 16.67)

ด้านประสบการณ!นการดำรงตำแหน่ง พบว่าส่วนใหญ่มีประสบการณ์ระหว่าง 1 - 5 ปี (ร้อยละ 41.67) 
รองลงมาคือ ต้ังแต่ 20 ปีข้ึน'ไป (ร้อยละ 33.33) ระหว่าง 6 -  10 ปี (ร้อยละ 16.67) และระหว่าง 11 -  15 ปี 
(ร้อยละ 8.33)

การเข้ารับการประชุม อบรม และสัมมนาเก่ียวกับการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษ พ.ศ. 2529 พบว่า 
หัวหน้าหมวดส่วนใหญ่เคยเข้ารับการอบรม (ร้อยละ 91.67) รองลงมาคือไม่เคยเข้ารับการอบรม (ร้อยละ 8.33)
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ตารางท่ี 4 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับสถานภาพของครูผู้สอนภาษาอังกฤษ

สถา'พาาพฃองครูผู้สอนภาษาอังกฤษ จำนวน 
ท = 72

ร้อยละ

1. เพศ
1.1 ชาย 6 8.33
1.2 หญิง 66 91.67

2. อายุ
2.1 น้อยกว่า 30 ปี 2 2.78
2.2 ระหว่าง 31 - 40 ปี 14 19.44
2.3 ระหว่าง 41 - 50 ปี 47 65.28
2.4 มากกว่า 50 ปี 9 12.50

3. วุฒกิารศึกษา
3.1 ปริญญาตรี 60 83.33
3.2 ปริญญาโท 12 16.67

4. สาขาวิชาท่ีจบปริญญาตรี (ท = 60) 
4.1 วิชาเอก

4.1.1 ภาษาอังกฤษ 55 91.67
4.1.2 ภาษาฝร่ังเศส 2 3.33
4.1.3 ชีววิทยา 1 1.67
4.1.4 มนุษยวิทยา 1 1.67
4.1.5 ประวัติศาสตร์ 1 1.67

4.2 วิชาโท
4.2.1 ภาษาไทย 11 18.33
4.2.2 ภาษาองักฤษ 9 15.00
4.2.3 ประวัติศาสตร์ 7 11.67
4.2.4 การแนะแนว 5 8.33
4.2.5 ภูมิศาสตร์ 4 6.67
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สถานภาพของครูผู้สอนภาษาอังกฤษ จำนวน ร้อยละ
ท = 72

ตารางท่ี 4 (ต่อ)

4.2.6 คหกรรม 2 3.33
4.2.7 ญ่ีปุน 2 3.33
4.2.8 บรรณารักษ์ 2 3.33
4.2.9 บริหารธุรกิจ 2 3.33
4.2.10 ภาษาศาสตร์ 2 3.33
4.2.11 สังคมวิทยา 2 3.33
4.2.12 อุตสาหกรรมศิลป๋ 2 3.33
4.2.13 การศึกษา 1 1.67
4.2.14 เคมี 1 1.67
4.2.15 ปรัชญา ใ 1.67
4.2.16 พลานามัย 1 1.67
4.2.17 ฝร่ังเศส 1 1.67
4.2.18 วัดผลทางการศึกษา 1 1.67
4.2.19 ส่ือมวลซนและวาทการ 1 1.67
4.2.20 ส่ือสารมวลซน 1 1.67
4.2.21 โสตทัศนศึกษา 1 1.67
4.2.22 องักฤษ - ฝร่ังเศส 1 1.67

สาขาวิชาท่ีจบปวญญาโท (ท = 12)
5.1 การสอนภาษาอังกฤษ 5 41.67
5.2 ภาษาอังกฤษ 2 16.67
5.3 กฎหมาย 1 8.33
5.4 บรรณารักษ์และสารนิเทศศาสตร์ 1 8.33
5.5 พ้ืนฐานการศึกษาทางสังคม 1 8.33
5.6 ภาษาศาสตร์ 1 8.33
5.7 ภาษาศาสตร์ประยุกต์สำหรับวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 1 8.33



76

ตารางท่ี 4 (ต่อ)

สถาพาาพฃองครูผู้สอนภาษาอังกฤษ จำนวน ร้อยละ
ท = 72

6. จำนวนคาบท่ีสอน 8
6.1 ระหว่าง 10 - 15 คาบ 8 11.11
6.2 ระหว่าง 16 - 20 คาบ 55 76.39
6.3 มากกว่า 20 คาบ 9 12.50

ประสบการณ!นการสอนวิชาภาษาอังกฤษ
7.1 น้อยกว่า 5 ปี 2 2.78
7.2 ระหว่าง 5 - 10 ปี 7 9.72
7.3 ระหว่าง 11 - 15 ปี 6 8.33
7.4 ระหว่าง 16 - 20 ปี 15 20.83
7.5 มากกว่า 20 ปี 42 58.33

8. การเช้ารับการประชุม อบรม สัมมนาเก่ียวกับการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษ พ.ศ. 2539
8.1 เคยอบรม 57 79.17
8.2 ไมเ่คยอบรม 15 20.83
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ครูผู้สอนส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 91.67) มีอายุระหว่าง 41 -  50 ปี (ร้อยละ 65.28) รองลงมา 
คืออายุระหว่าง 31 -  40 ปี (ร้อยละ 19.44) มากกว่า 50 ปี (ร้อยละ 12.50) และน้อยกว่า 30 ปี (ร้อยละ 2.78)

วุฒิทางการคืกษาพบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่จบปริญญาตรี (ร้อยละ 83.33) และปริญญาโท(ร้อยละ 16.67) 
ในระดับปริญญาตรี ครูผู้สอนส่วนใหญ่จบวิชาเอกภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 91.67) และส่วนใหญ่จบวิชาโทภาษาไทย 
(ร้อยละ 18.33) รองลงมาคือภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 15.00) ส่วนในระดับปริญญาโท พบว่าครูผู้สอนส่วนใหญ่
จบสาขาวิชาการสอนภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 41.67) รองลงมาคือภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 16.67)

จำนวนคาบท่ีสอน พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่มีจำนวนคาบสอนระหว่าง 16 -  20 คาบ (ร้อยละ 76.39) 
รองลงมาคือ มากกว่า 20 คาบ (ร้อยละ 12.50) และ ระหว่าง 10 -  15 คาบ (ร้อยละ 11.11)

ประสบการโนIนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่มีประสบการณ์การสอนมากกว่า 20 ปี 
(ร้อยละ 58.33) รองลงมาคืออยู่ระหว่าง 16 -  20 ปี (ร้อยละ 20.83) ระหว่าง 5 -  10 ปี (ร้อยละ 9.72) ระหว่าง 
11 -  15 ปี (ร้อยละ 8.33) และน้อยกว่า 5 ปี (ร้อยละ 2.78)

การเข้ารับการประชุมอบรม สมัมนาเกีย่วกบัการใพเ้สกัสตูรภาษาองักฤษพ.ศ. 2539 พบว่า ครูผู้สอน 
ส่วนใหญ่เคยเข้ารับการอบรม (ร้อยละ 79.17) รองลงมาคือไม่เคยเข้ารับการอบรม (ร้อยละ 20.83)

ตารางท่ี 4 แสดงข้อมูลท่ัวไปเก่ียวกับสถานภาพองครูผู้สอV๓ าษาอังกฤษ ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ตอนท่ี 2 เป็นการเสนอข้อมูลเก่ียวกับปิญหาและแนวทางการแก้ปัญหางานบริ,พารและบริการหลักสูตรภาษา
อังกฤษของผู้ช้ายผู้บริหารฝ่ายวิชาการและหัวหน้าหมวดภาษาอังกฤษ โรงเรียนมธัยมสกืษา สังกัดกรมสามัญสืกษา 
กรุงเทพมหานคร ในดา้นตา่งๆ ด้งน๊ี

2.1 การเตรียมบุคลากรในโรงเรียน
2.2 การจัดครูเข้าสอน
2.3 การจัดตารางสอน
2.4 การจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน
2.5 การจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี งบประมาณ และการบริการห้องสมุด
2.6 การนิเทศติดตามและการประเมินผลการใช้หลักสูตร
2.7 การประซาสัมพันธ์การใช้ทลักสูตร



79

ตารางท่ี 5 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการเตรียมบุคลากรในโรงเรียน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการเตรียมบุคลากรในโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาขาดงบประมาณในการจัดหาบุคลากรภายนอกมาช่วยสอน(ท = 12) 10
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)

1.1 ประชาสัมพันธ์เพีอ่ขอความช่วยเหลือจากผู้ปกครอง 10
1.1.1 ไดผ้ลด ี 6
1.1.2 ไม่ได้ผล 3
1.1.3 ยังไม่'ทราบผล 1

1.2 เชญิอาจารย์ท่ีเกษียณอายุไปแล้วมาช่วยสอน 10
1.2.1 ไดผ้ลด ี 2
1.2.2 ไม่ได้ผล 1
1.2.3 ยังไม่'ทราบผล 7 2

83.33

100.00

60.00
30.00
10.00 

100.00

20.00
10.00

70.00

2. ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการสอน เน้ือหา 
หรือความรู้ท่ี'จะสอน (ท = 12 )

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9 )
2.1 ให้ศึกษาจากเอกสารท่ีเก่ียวข้องกับหลักสูตรภาษาอังกฤษ

2.1.1 ไดผ้ลดี
2.1.2 ไม่ได้ผล
2.1.3 ยังไม่ทราบผล

2.2 โรงเรียนและกลุ่มโรงเรียนจัดการอบรมเชิงปฏิบัติการให้กับครู
2.2.1 ไดผ้ลดี
2.2.2 ไม่ได้ผล
2.2.3 ยังไม่ทราบผล

2.3 ส่งครูเข้าร้ปการอบรมกับหน่วยงานภายนอก
2.3.1 ไดผ้ลดี
2.3.2 ไม่ได้ผล
2.3.3 ยังไม่ทราบผล

9 75.00

9 100.00
7 77.78
0 0.00
2 22.22
9 100.00
5 55.56
0 0.00
4 44.44
6 66.67
4 66.67
2 33.33
0 0.00
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการเตรียมบุคลากรในโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

2.4 เชญิวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครู 6 66.67
2.4.1 ไดผ้ลดี 5 83.33
2.4.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
2.4.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.5 ให้ครูไปศึกษาดูงานในโรงเรียนต่างๆ 5 55.56
2.5.1 ไดผ้ลดี 4 80.00
2.5.2 ไม่ได้ผล 1 20.00
2.5.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

3. ปัญหาครูผู้สอนในโรงเรียนไม่เพียงพอ (ท ะะ 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
3.1 สำรวจครูท่ีเรียนวิชาโทภาษาอังกฤษหรือครูท่ีมีความรู้

ความสามารถในวิชาภาษาอังกฤษเพ่ือมาช่วยสอน 6 100.00
3.1.1 ไดผ้ลดี 1 16.67
3.1.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 50.00

3.2 ออกแบบสอบถามความสมัครใจครูหมวดวิชาอ่ึนท่ียินดีช่วย
สอนภาษาอังกฤษ 6 100.00

3.2.1 ไดผ้ลดี 1 16.67
3.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 5 83.33

3.3 ใช้อัตราจ้างโดยการจ้างครูจากท่ีอ่ึนหรือครูชาวต่างประเทศมาสอน 6 100.00
3.3.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
3.3.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
3.3.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

3.4 ขอครูสิกสอนจากสถาบันราชภัฏ 5 83.33
3.4.1 ไดผ้ลดี 3 60.00
3.4.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.4.3 ยังไม่ทราบผล 2 40.00
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการเตรียมบุคลากรในโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาการขาดวิทยากรท่ีจะมาให้ความรู้แก่ครู (ท = 12 ) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา ค อื (ท  = 6 )
4.1 ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการและ/หรือหัวหน้าหมวดวิชาภาษาอังกฤษ

เป็นวิทยากรให้การอบรมแก่ครูในโรงเรียนของตน 6 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 4 66.67
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

4.2 ผู้ซวยพู้นริหารฝ่ายวิชาการและ/หรือหัวหน้าหมวดให้คำแนะนำ
ด้านความรู้เก่ียวกับหลักสูตรและวิธีการสอนภาษาอังกฤษแก่ครู 6 100.00

4.2.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

ตารางท่ี 5 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาในด้านการเตรียมบุคลากรในโรงเรียน ซ่ึงปรากฏ 
ผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาขาดงบประมาณในการจัดหาบุคลากรภายนอกมาช่วยสอน (ร้อยละ 83.33)
รองลงมาได้แก่ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการสอนเน้ือหา หรีอความรู้ท่ี'จะสอน (ร้อยละ 75.00) 
ปัญหาครูผู้สอนในโรงเรียนไม่เพียงพอ (ร้อยละ 50.00) และปัญหาการขาดวิทยากรท่ีจะมาให้ความรู้แก่ครู (ร้อยละ
50.00)

ในด้านปัญหาขาดงบประมาณในการจัดหาบุคลากรภายนอกมาช่วยสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยการประซาสัมพันธ์เพ่ือขอความช่วยเหลือจากผู้ปกครอง และเชิญอาจารย์ท่ีเกษียณอายุไปแล้วมาช่วยสอน
(ร้อยละ 100.00) ในการประซาสัมพันธ์เพ่ือขอความช่วยเหลือจากผู้ปกครอง โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี
(ร้อยละ 60.00) ส่วนในการเชิญอาจารย์ท่ีเกษียณอายุไปแล้วมาช่วยสอน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล 
(ร้อยละ 70.00) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 20.00)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการสอน เน้ือหา หรือความรู้ท่ีจะสอน พบว่าโรงเรียน 
ทุกโรงแก้!ขปัญหาโดยให้ครูคืกษาจากเอกสารท่ีเก่ียวข้องกับหลักสูตรภาษาอังกฤษ และโดยโรงเรียนและกลุ่มโรง
เรียนจัดการอบรมเชิงปฏิบัติการให้กับครู (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือส่งครูเข้าร้ปการอบรมกับหน่วยงานภายนอก 
และเชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครู (ร้อยละ 66.67) และให้ครูไปคืกษาดูงานในโรงเรียนต่างๆ (ร้อยละ 55.56)
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จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 5 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 77.78, 55.56,
66.67. 83.33 และ 80.00 ตามล่าดับ)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนในโรงเรียนไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ปัญหาโดยการสำรวจครูท่ีเรียนวิชา 
โทภาษาอังกฤษหรือครูท่ีมีความรู้ความสามารถในวิชาภาษาอังกฤษเพ่ือมาช่วยสอน ออกแบบสอบถามความสมัครใจ 
ครูหมวดวิชาอ่ืนท่ียินดีช่วยสอนภาษาอังกฤษ และใช้อัตราจ้างโดยการจ้างครูจากท่ีอ่ีนหรือครูซาวต่างประเทศมาสอน 
(ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือขอครูฝึกสอนจากสถาบันราชภัฎ (ร้อยละ 83.33) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 4 วิธี 
ดังกล่าวน้ี พบว่าแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ขอครูฝึกสอนจากสถาบันราชภัฏ (ร้อยละ 60.00) 
ใช้อัตราจ้างโดยการจ้างครูจากท่ีอ่ืนหรือครูชาวต่างประเทศมาสอน (ร้อยละ 50.00) และแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา คือ ออกแบบสอบถามความสมัครใจครูหมวดวิชาอ่ืน 
ท่ียินดีช่วยสอนภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 83.33) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 16.67) และสำรวจครูท่ีเรียนวิชาโท 
ภาษาอังกฤษหรือครูท่ีมีความรู้ความสามารถในวิชาภาษาอังกฤษเพือ่มาช่วยสอน (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือ
ไม่ได้ผล (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาการขาดวิทยากรท่ีจะมาให้ความรู้แก่ครู พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ปัญหาโดยผู้ช่วยผู้บริหาร
ฝ่ายวิชาการและ/หรือหัวหน้าหมวดวิชาภาษาอังกฤษเป็นวิทยากรให้การอบรมแก่ครูในโรงเรียนของตน และผู้ช่วย
ผู้บริหารฝายวิชาการและ/หรือหัวหน้าหมวดให้คำแนะนำด้านความรู้เก่ียวกับหลักสูตรและวิธีการสอนภาษาอังกฤษ 
แก่ครู (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี
(ร้อยละ 66.67 และ 50.00 ตามสำดับ)
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ตารางท่ี 6 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดครูเข้าสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดครูเข้าสอน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาครูมีภาระรับผิดชอบท้ังงานสอนและงานพิเศษ (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 จัดให้ทำงานพิเศษบ้างแต่ไมใช่หัวหน้างาน 12 100.00

1.1.1 ไดผ้ลดี 8 66.67
1.1.2 ไม่ได้ผล 3 25.00
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 8.33

1.2 ให้ครูในหมวดวิชาอ่ืนท่ีมีช่ัวโมงสอนน้อยกว่ารับผิดชอบ
งานพิเศษอ่ืนๆ 12 100.00

1.2.1 ไดผ้ลดี 4 33.33
1.2.2 ไม่ได้ผล 3 25.00
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 5 41.67

1.3 พยายามจัดใหค้รูปฏบิติังานสอนเพยีงอย่างเดียวโดย
ไม่ต้องทำงานบริหารด้านอ่ืน 12 100.00

1.3.1 ไดผ้ลดี 2 16.67
1.3.2 ไม่ได้ผล 7 58.33
1.3.3 ยังไม่ทราบผล 3 25.00

2. ปัญหาครูต้องสอนหลายวิชาและหลายระดับช้ัน (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
2.1 จัดให้สอนเพียง 2 ระดับช้ัน หรืออย่างมาก 2 วิชาต่อครู 1 คน 7 100.00

2.1.1 ไดผ้ลดี 6 85.71
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 พยายามจัดให้สอนในระดับช้ันเดียวและวิชาเดียว 7 100.00
2.2.1 ไดผ้ลดี 1 14.29
2.2.2 ไม่ได้ผล 5 71.43
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29
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ตารางท่ี 6 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดครูเข้าสอน จำนวน ร้อยละ

3. ปัญหาครูผู้สอนมีจำนวนไม่เพียงพอ (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
3.1 ใช้อัตราจ้าง 6 100.00

3.1.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

3.2 ขออัตรากำลังหมวดวิชาภาษาอังกฤษไปยังกระทรวง 6 100.00
3.2.1 ไดผ้ลดี 0 0.00
3.2.2 ไม่ได้ผล 3 50.00
3.2.4 ยังไม่ทราบผล 3 50.00

3.3 สำรวจครูในหมวดวิชาอ่ืนๆท่ีเรียนวิชาโทเป็นภาษาอังกฤษ
เพือ่มาช่วยสอนภาษาอังกฤษ 6 100.00

3.3.1 ไดผ้ลดี 0 0.00
3.3.2 ไม่ได้ผล 3 50.00
3.3.3 ยังไม่ทราบผล 3 50.00

4. ปัญหาครูผู้สอนไม่ได้จบการศึกษาทางด้านการสอนวิชาภาษาอังกฤษหรือ
ไม่ได้เอกวิชาภาษาอังกฤษ (ท = 12) 2 16.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 2)
4.1 ส่งครูไปศึกษาอบรมเพ่ิมเติมเพ่ือนำความรู้มาไซ!นการเรียน

การสอน 2 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 2 100.00
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

4.2 พิจารณาครูท่ีสมัครใจและมีความสามารถเหมาะสม
ในการสอV๓าษาอังกฤษ 2 100.00

4.2.1 ไดผ้ลดี 1 50.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 50.00
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ตารางท่ี 6 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดครูเข้าสอน จำนวน ร้อยละ

ปัญหาการจัดครูเข้าสอนไม่ตรงกับความรู้ ความสามารถ หรือความถนัด (ท = 12) 1 8.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 1)
5.1 ให้ศึกษาจากคู่มือครู จัดเอกสารใหศึ้กษาคน้คว้าเพิม่เติม 1 100.00

5.1.1 ไดผ้ลดี 1 100.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.2 ให้เข้าร้บการฝึกอบรมในส่วนท่ีเป็นประโยชน์ต่อการจัด
การเรียนการสอน 1 100.00

5.2.1 ไดผ้ลดี 1 100.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.3 ให้เพ่ือนครูท่ีเคยสอนมาก่อนเป็นพ่ีเล้ียงคอยให้คำแนะนำ
เบ้ืองต้น 1 100.00

5.3.1 ไดผ้ลดี 0 0.00
5.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 100.00

ตารางท่ี 6 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาในด้านการจัดครูเข้าสอน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาคือครูมีภาระรับผิดชอบท้ังงานสอนและงานพิเศษ (ร้อยละ 100.00) รองลงมา
ได้แก่ ปัญหาครูต้องสอนหลายวิชาและหลายระดับช้ัน (ร้อยละ 58.33) ปัญหาครูผู้สอนมีจำนวนไม่เพียงพอ (ร้อยละ
50.00) ปัญหาครูผู้สอนไม่ได้จบการศึกษาทางด้านการสอนวิชาภาษาอังกฤษหรือไม่ได้เอกวิชาภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 
16.67) และปัญหาการจัดครูเข้าสอนไม่ตรงกับความรู้ ความสามารถ หรือความถนัด (ร้อยละ 8.33)
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ในด้านปัญหาครูมีภาระรับผิดชอบท้ังงานสอนและงานพิเศษ พบว่า โรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหาโดยจัดให้ 
ทำงานพิเศษบ้างแต่ไม่ใช่หัวหน้างาน ให้ครูในหมวดวิชาอ่ืนท่ีมีช่ัวโมงสอนน้อยกว่ารับผิดชอบงานพิเศษอ่ืนๆ และ
พยายามจัดให้ครูปฏิบัติงานสอนเพียงอย่างเดียวโดยไม่ต้องทำงานบริหารด้านอ่ืน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการ 
แก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ จัดให้ทำงานพิเศษบ้างแต่ไม่ใช่หัวหน้า 
งาน (ร้อยละ 66.67) แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล คือ การพยายามจัดให้ครูปฏิบัติงานสอนเพียง 
อย่างเดียวโดยไม่ต้องทำงานบริหารด้านอ่ืน (ร้อยละ 58.33) ส่วนแนวทางการแก้ปัญหาโดยให้ครูในหมวดวิชาอ่ืนท่ีมี 
ช่ัวโมงสอนน้อยกว่ารับผิดชอบงานพิเศษอ่ืนๆ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการ 
แก้ไขปัญหา (ร้อยละ 41.67) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาครูต้องสอนหลายวิชาและหลายระดับช้ัน โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดให้สอนเพียง 2 
ระดับช้ัน หรืออย่างมาก 2 วิชาต่อครู 1 คน และพยายามจัดให้สอนในระดับช้ันเดียวและวิชาเดียว (ร้อยละ
100.00) ในการจัดให้สอนเพียง 2 ระดับช้ัน หรืออย่างมาก 2 วิชาต่อครู 1 คน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี 
(ร้อยละ 85.71) ส่วนการพยายามจัดให้สอนในระดับช้ันเดียวและวิชาเดียว โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่ได้ผล (ร้อย 
ละ 71.43)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนมีจำนวนไม่เพียงพอ พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยใช้อัตราจ้าง ขออัตรา 
กำลังหมวดวิชาภาษาอังกฤษไปยังกระYIไนง และสำรวจครูในหมวดวิชาอ่ืนๆท่ีเรียนวิชาโทเป็นภาษาอังกฤษเพ่ือมา
ช่วยสอนภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าแนวทางท่ีโรงเรียน
ส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดีคือ ใช้อัตราจ้าง (ร้อยละ 50.00) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนระบุว่า ไม่ได้ผล และยังไม่ทราบผล 
เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ปัญหาในจำนวนร้อยละท่ีเท่าก้น (ร้อยละ 50.00) คือ ขออัตรากำลังหมวดวิชาภาษา 
อังกฤษไปยังกระทรวง และสำรวจครูในหมวดวิชาอ่ืนๆท่ีเรียนวิชาโทเป็นภาษาอังกฤษ

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่ได้จบการศึกษาทางด้านการสอนวิชาภาษาอังกฤษหรือไม่ได้เอกวิชาภาษาอังกฤษ 
พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยพิจารณาครูท่ีสมัครใจและมีความสามารถเหมาะสมในการสอนภาษาอังกฤษ
และส่งครูไปศึกษาอบรมเพ่ิมเติมเพ่ือนำความรู้มาใช้ในการเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) ในการส่งครูไปศึกษา
อบรมเพ่ิมเติมเพือ่นำความรู้มาใช้ในการเรียนการสอน โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) ส่วนในการ 
พิจารณาครูท่ีสมัครใจและมีความสามารถเหมาะสมในการสอนภาษาอังกฤษ โรงเรียนระบุว่า ไดผ้ลด ี และยัง
ไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ปัญหาในจำนวนร้อยละท่ีเท่าก้น (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาการจัดครูเข้าสอนไม่ตรงกับความรู้ ความสามารถ หรือความถนัด พบว่า โรงเรียนทุกโรง
แก้ใฃปัญหาโดยให้ศึกษาจากคู่มีอครู จัดเอกสารใหศึ้กษาคน้คว้าเพิม่เติม ให้เข้ารับการฝึกอบรมในส่วนท่ีเป็น
ประโยชน์ต่อการจัดการเรียนการสอนและให้เพ่ือนครูท่ีเคยสอนมาก่อนเป็นพ่ีเล้ียงคอยให้คำแนะนำเบ้ืองต้น (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี การ'ให้ศึกษา'จากคู่มือครู จัดเอกสารใหศึ้กษาคน้คว้าเพิม่เติม 
และการให้เข้ารับการฝึกอบรมในส่วนท่ีเป็นประโยชน์ต่อการจัดการเรียนการสอน โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี 
(ร้อยละ 100.00) ส่วนการให้เพ่ือนครูท่ีเคยสอนมาก่อนเป็นพีเล้ียงคอยให้คำแนะนำเบ้ืองต้น โรงเรียนทุกโรงระบุว่า 
ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ปัญหา (ร้อยละ 100.00)
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ตารางท่ี 7 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดตารางสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดตารางสอน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาการกระจายคาบสอนแต่ละวันไม่ตรงใจผู้สอนและมีคาบท่ีสอน
ต่อเน่ืองก้นมากไม่มีเวลาพัก (ท = 12) 11 91.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
1.1 ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบจัดตารางสอนพยายามจัดตารางของครู

แต่ละคนให้เหมาะสมท่ีสุด 11 100.00
1.1.1 ไดผ้ลดี 10 90.91
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 9.09
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2 ปัญหาการสอนอยู่ในช่วงบ่ายนักเรียนไม่สนใจเท่าท่ีควร (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท =10)
2.1 ครูผู้สอนพยายามหากิจกรรมการเรียนการสอนใหม่ๆมา

เร้าความสนใจให้กับเด็กใช้วิธีการสอนแบบต่างๆเพือ่
ไมให้นักเรียนเบ่ือหน่าย 10 100.00

2.1.1 ได้ผลดี 8 80.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล ใ 10.00

3. ปัญหาครูมีงานพิเศษซ่ึงต้องการมีช่วงเวลาว่างจากการสอนในบางช่วง
ของแต่ละวัน ท่าให้จัดตารางสอนยาก (ท = 12) 9 75.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
3.1 จัดให้1นกรณีท่ีจำเป็นจริงๆเช่น หัวหน้างานปกครอง จัดให้ว่าง

คาบแรกของแต่ละวัน 9 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 9 100.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดตารางสอน จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาการจัดตารางสอนไม่เอ้ือให้นักเรียนมีเวลาเปล่ียนห้องเรียนอ่ืน
ในรายวิชาต่อไปได้ทัน (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 ครูสอนแต่ละคาบวิชาไม่สอนเกินเวลา หรือปล่อย

ก่อนหมดเวลาเล็กน้อย เพือ่ให้เวลานักเรียนในการเปล่ียนห้องเรียน 7 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 3 42.86
4.1.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29

4.2 ผู้มีหน้าท่ีจัดตารางสอนพยายามจัดห้องเรียนท่ีต้องเดินเรียนในห้องท่ี
ใกล้ๆก้นเพ่ือไม่ต้องเสียเวลามากในการเดินเปล่ียนห้องเรียน 5 71.43

4.2.1 ไดผ้ลดี 3 60.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 2 40.00
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

ปัญหาจำนวนคาบเวลาท่ีให้สอนไม่เพียงพอและไม่สามารถยึดหยุ่นได้ (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
5.1 ครูผู้สอนพยายามจัดทำแผนการสอนและควบคุมเวลา

ท่ีสอนให้พอเหมาะกับคาบเวลาท่ีกำหนดให้ 6 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 3 50.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67

5.2 ขอช่ัวโมงจากครูในระดับช้ันเดียวก้นท่ีสอนทัน 5 83.33
5.2.1 ไดผ้ลดี 5 100.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)
ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดตารางสอน จำนวน ร้อยละ

5.3 ครูสอนตามจุดประสงค์ให้ตรงตามแผนการสอน โดยไม่ต้อง
กังวลว่าจะสอนไม่จบเน้ือหาในหนังสือ 5 83.33

5.3.1 ไดผ้ลดี 4 80.00
5.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

6. ปัญหาไม่มีช่วงเวลาการสอนซ่อมเสริมในตารางสอน (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
6.1 ครูใช้เวลาพักกลางวันหรือหลังเลิกเรียนสอนซ่อมเสริม 6 100.00

6.1.1 ไดผ้ลดี 5 83.33
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67

6.2 ครูขอเข้าสอนซ่อมเสริมในช่ัวโมงท่ีครูขาด 5 83.33
6.1.1 ได้ผลดี 3 60.00
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 40.00

7. ปัญหาบุคลากรขาดความรู้และประสบการณ!นการจัดทำตารางสอน (ท =12) 4 33.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 4)
7.1 ไม่เปล่ียนคณะทีมงานท่ีจัดตารางสอนบ่อยนัก ให้มีคนท่ี 

ชำนาญงานด้านการจัดตารางสอน และ/หรือคนท่ีเคยทำ
อยู่ก่อนแล้วเป็นบุคลากรหลักในการจัดแต่ละคร้ัง 4 100.00

7.1.1 ได้ผลดี 4 100.00
7.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

7.2 แต่งต้ังตัวแทนหมวดวิชา โดยมีหัวหน้าหมวดวิชา และผู้มีค'วามรู้ 
เร่ืองหลักสูตรเข้าไปจัด ซ่ึงสามารถตัดสินใจในการเลือกวิชา
และลงจัดตารางสอนได้ 3 75.00

7.2.1 ไดผ้ลดี 2 66.67
7.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 33.33
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โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาในการกระจายคาบสอนแต่ละวันไม่ตรงใจผู้สอนและมีคาบท่ีสอนต่อเน่ืองกันมาก 
ไม่มีเวลาพัก (ร้อยละ 91.67) รองลงมาได้แก่ปัญหาการสอนอยูในช่วงบ่ายนักเรียนไม่สนใจเท่าท่ีควร (ร้อยละ
83.33) ปัญหาครูมีงานพิเศษซ่ึงต้องการมีช่วงเวลาว่างจากการสอนในบางช่วงของแต่ละวัน ท่าให้จัดตารางสอนยาก 
(ร้อยละ 75.00) ปัญหาการจัดตารางสอนไม่เอ้ือให้นักเรียนมีเวลาเปล่ียนห้องเรียนอ่ืนในรายวิชาต่อไปได้ทัน (ร้อยละ
58.33) ปัญหาจำนวนคาบเวลาท่ีสอนไม่เพียงพอและไม่สามารถยืดหยุ่นได้ และไม่มีช่วงเวลาการสอนซ่อมเสรีมใน
ตารางสอน (ร้อยละ 50.00) และปัญหาบุคลากรขาดความรู้และประสบการโน!นการจัดท่าตารางสอน (ร้อยละ
33.33)

ในดา้นปญัหาการกระจายคาบสอนแตล่ะวันไม,ตรงใจผู้สอนและมีคาบท่ีสอนต่อเน่ืองกันมากไม่มีเวลาพัก 
พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบจัดตารางสอนพยายามจัดตารางของครูแต่ละคนให้
เหมาะสมท่ีสุด (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี!รงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 90.91)

ในด้านปัญหาการสอนอยู่ในช่วงบ่ายนักเรียนไม่สนใจเท่าท่ีควร พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย
ผู้สอนพยายามหากิจกรรมการเรียนการสอนใหม่ๆมาเร้าความสนใจให้กับเด็ก ใช้วิธีสอนแบบต่างๆเพ่ือไมให้นักเรียน 
เบ่ือหน่าย (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 80.00)

ในด้านปัญหาครูมีงานพิเศษซ่ึงต้องการมีช่วงเวลาว่างจากการสอนในบางช่วงของแต่ละวัน ท่าให้จัดตาราง 
สอนยาก พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดให้ในกรณีท่ีจำเป็นจริงๆเช่น หัวหน้างานปกครอง จัดให้ว่าง
คาบแรกของแต่ละวัน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) 

ในด้านปัญหาการจัดตารางสอนไม่เอ้ือให้นักเรียนมีเวลาเปล่ียนห้องเรียนอ่ืนในรายวิชาต่อไปได้ทัน พบว่า
โรงเรียนทกุโรงแก้ไขปัญหาโดยครูสอนแต่ละคาบวิชาไม่สอนเกินเวลาหรือปล่อยก่อนหมดเวลาเล็กน้อยเพ่ือให้เวลา 
นักเรียนในการเปล่ียนห้องเรียน (ร้อยละ 100.00) รองลงมาได้แก่ผู้มีหน้าท่ีจัดตารางสอนพยายามจัดห้องเรียนท่ี 
ต้องเดินเรียนในห้องท่ีใกล้ๆกันเพ่ือไม่ต้องเสียเวลามากในการเดินเปล่ียนห้องเรียน (ร้อยละ 71.43) จากแนวทาง
การแก้ไขปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ผู้มีหน้าท่ีจัดตารางสอน 
พยายามจัดหอ้งเรียนท่ีต้องเดินเรียนในห้องท่ีใกล้ๆกันเพ่ือไม่ต้องเสียเวลามากในการเดินเปล่ียนห้องเรียน (ร้อยละ
60.00) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนระบุว่า ไดผ้ลด ี และไม่ได้ผล ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 42.86) คือ การท่ีครู 
ผู้สอนแต่ละคาบวิชาต้องไม่สอนเกินเวลา หรือปล่อยก่อนหมดเวลาเล็กน้อย เพือ่ให้เวลานักเรียนในการเปล่ียนห้อง 
เรียน

ในด้านปัญหาจำนวนคาบเวลาท่ีให้สอนไม่เพียงพอและไม่สามารถยืดหยุ่นได้ พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไข 
ปัญหาโดย ครูผู้สอนพยายามจัดท่าแผนการสอนและควบคุมเวลาท่ีสอนให้พอเหมาะกับคาบเวลาท่ีก่าหนดให้
(ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ ขอช่ัวโมงจากครูในระดับช้ันเดียวกันท่ีสอนทัน และครูสอนตามจุดประสงค์ให้
ตรงตามแผนการสอนโดยไม่ต้องกังวลว่าจะสอนไม่จบเน้ือหาในหนังสือ (ร้อยละ 83.33) จากแนวทางการแก้ไขปัญหา 
ท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า แนวทางท่ีโรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี คือ ขอช่ัวโมงจากครูในระดับช้ันเดียวกันท่ีสอน 
ทัน (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ ครูสอนตามจุดประสงค์ให้ตรงตามแผนการสอนโดยไม่ต้องกังวลว่าจะสอน

ตารางท่ี 7 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาในด้านการจัดตารางสอน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ไม่จบเน้ือหาในหนังสือ (ร้อยละ 80.00) และครูผู้สอนต้องพยายามจัดทำแผนการสอนและควบคุมเวลาท่ีสอนให้
พอเหมาะกับคาบเวลาท่ีกำหนดให้ (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาไม่มีช่วงเวลาการสอนซ่อมเสริมในตารางสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูใช้เวลา 
พักกลางวันหรือหลังเลิกเรียนสอนซ่อมเสริม (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ ครูขอเข้าสอนซ่อมเสริมในช่ัวโมงท่ี
ครูขาด (ร้อยละ 83.33) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 
83.33 และ 60.00 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาบุคลากรขาดความรู้และประสบการณ!นการจัดทำตารางสอน พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก!ข 
ปัญหาโดยไม่เปล่ียนคณะทีมงานท่ีจัดตารางสอนบ่อยนัก ให้มีคนท่ีชำนาญงานด้านการจัดตารางสอน และ/หรือคนท่ี 
เคยทำอยู่ก่อนแล้วเป็นบุคลากรหลักในการจัดแต่ละคร้ัง (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ แต่งต้ังตัวแทนหมวดวิชา 
โดยมีห้วหน้าหมวดวิชาและผู้มีความรู้เร่ืองหลักสูตรเข้าไปจัด ซ่ึงสามารถตัดสินใจในการเสือกวิชาและลงจัด
ตารางสอนได้ (ร้อยละ 75.00) ในการไม่เปล่ียนคณะทีมงานท่ีจัดตารางสอนบ่อยนัก ควรมีคนท่ีชำนาญงานด้าน 
การจัดตารางสอน และ/หรือคนท่ีเคยทำอยู่ก่อนแล้วเป็นบุคลากรหลักในการจัดแต่ละคร้ัง โรงเรียนทุกโรงระบุว่า
ได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) ส่วนในการแต่งต้ังตัวแทนหมวดวิชา โดยมีห้วหน้าหมวดวิชา และผู้มีค'วามรู้เร่ือง
หลักสูตรเข้!ไปจัดซ่ึงสามารถตัดสินใจในการเลือกวิชาและลงจัดตารางสอนได้ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี
(ร้อยละ 66.67)
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ตารางท่ี 8 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือ 
การเรียนการสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดบริการวัสดุหลักสูตร
ะส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

ปัญหาโรงเรียนไม่ได้จัดทำวัสดุหลักสูตรไว้บริการแก่ครูผู้สอน (ท = 12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
1.ใ บุคลากรในหมวดวิชารับผิดชอบดูแลในการจัดทำวัสดุหลักสูตรเอง 8 100.00

1.1.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
1.1.2 ไม่ได้ผล 3 37.50
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 12.50

ปัญหาครูขาดความรู้และทักษะในการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน (ท =12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
2.ใ จัดให้มีการอบรมและสาธิตการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียน

การสอนให้กับครู 8 100.00
2.1.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

ปัญหาขาดการสนับสนุนด้านงบประมาณในการจัดซ้ือวัสดุอุปกรณ์
ในการผลิตส่ือการเรียนการสอน (ท = 12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
3.1 ประซาสัมพันธ์ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนช่วยเหลือ

จากผู้ปกครองหรือหน่วยงานต่างๆ 8 100.00
3.1.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

3.2 มีหนังสือของโรงเรียนไปขอความอนุเคราะห์จากพรรคการเมือง 7 87.50
3.2.1 ไดผ้ลดี 1 14.29
3.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 6 85.71
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดวัสดุหลักสูตร
และส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาครูขาดความรู้และความเข้าใจในการจัดทำวัสดุหลักสูตร
และส์อการเรียนการสอน (ท = 12)

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 ส่งครูไปอบรมในส่วนท่ีศึกษานิเทศก์หรีอหน่วยงานต่างๆจัด

7 58.33

ให้ความรู้เก่ียวกับนวัตกรรมและเทคโนโลยี 7 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 5 71.43
4.1.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

4.2 เชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครู 7 100.00
4.2.1 ไดผ้ลดี 2 28.57
4.2.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 42.86

ปัญหาไม่มีห้องส่ือเฉพาะท่ีจะให้บริการส่ือการเรียนการสอน (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
5.1 หาท่ีจัดเก็บไวในหมวดวิชาตามความสะดวกและเหมาะสม

มีสมุดบันทึกการน่าไปใช้ 7 100.00
5.1.1 ไดผ้ลดี 2 28.57
5.1.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 28.57

ปัญหาขาดข้อมูลเก่ียวกับความต้องการในการใช้ส่ือ (ท = 12)
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท ะ= 7)
6.1 ออกแบบสอบถามเก่ียวกับความต้องการใช้วัสดุหลักสูตรและ -

7 58.33

ส่ือการเรียนการสอนประ๓ทต่างๆไปยังหมวดวิชา 7 100.00
6.1.1 ไดผ้ลดี 3 42.86
6.1.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 42.86



94

ตารางท่ี 8 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดวัสดุหลักสูตร
และส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

7. ปัญหาโรงเรียนไม่สามารถจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน
ให้แก่ครูได้อย่างเพยีงพอและท่ัวถึง (ท = 12) 6 50.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
7.1 ครูผู้สอนแต่ละท่านดำเนินการจัดช้ือหาและผลิตข้ึนไวใช้เอง

ในบางส่วนท่ีพอจะท่าได้ 6 100.00
7.1.1 ไดผ้ลดี 4 66.67
7.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

7.2 ให้ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบควบคุม จัดทำตารางการขอใช้
เพ่ีอหมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันใช้ได้อย่างท่ัวถึงและเหมาะสม 6 100.00

7.2.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
7.2.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
7.2.3 ย้งไม่ทราบผล 2 33.33

7.3 หมวดวิชาและ/หรือครูผู้สอนขอความอนุเคราะห์ไปยังสำนักพิมพ์
หรือหน่วยงานต่างๆเพ่ีอให้จัดเอกสารประกอบหลักสูตรมาให้กับ 
ทางโรงเรียน 5 83.33

7.3.1 ไดผ้ลดี 5 100.00
7.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.3.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

ปัญหาวัสดุหลักสูตรและส่ือมีสภาพชำรุดไม่เหมาะสมท่ีจะใช้งาน (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
8.1 เสนอโครงการของบประมาณในการจัดซ่อมวัสดุและส่ือท่ีชำรุด 6 100.00

8.1.1 ไดผ้ลดี 5 83.33
8.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67
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ตารางท่ี 8 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดวัสดุหลักสูตร 
และส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

8.2 ขอให้ครูท่ีมีความรู้ความสามารถให้ช่วยดำเนินการซ่อมแซมให้ 6 100.00
8.2.1 ไดผ้ลดี 4 66.67
8.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

ตารางท่ี 8 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาในด้านการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียน 
การสอน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาโรงเรียนใม่ได้จัดทำวัสดุหลักสูตรไว้บริการแก่ครูผู้สอน ปัญหาครูขาดความรู้
และทักษะในการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน และ ปัญหาขาดการสนับสนุนด้านงบประมาณในการ
จัดช้ือวัสดุอปกรณไนการผลิตส่ือการเรียนการสอน (ร้อยละ 66.67) รองลงมาได้แก่ปัญหาครูขาดความรู้
ความเข้าใจในการจัดทำวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน ปัญหาไม่มีห้องส่ือเฉพาะท่ีจะให้บริการส่ือการเรียน 
การสอน และปัญหาขาดข้อมูลเก่ียวกับความต้องการในการใช้ส่ือ (ร้อยละ 58.33) ปัญหาโรงเรียนไม่สามารถจัด 
บริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอนให้แก่ครูได้อย่างเพียงพอและท่ัวถึง และปัญหาวัสดุหลักสูตรและส่ือ
มีสภาพชำรุดไม่เหมาะสมท่ีจะใช้งาน (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่ได้จัดทำวัสดุหลักสูตรไว้บริการแก่ครูผู้สอน พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยให้บุคลากรในหมวดวิชาร้บผิดชอบดูแลในการจัดทำวัสดุเอง (ร้อยละ 100.00) แนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาครูขาดความรู้และทักษะในการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน พบว่า โรงเรียน 
ทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดให้มีการอบรมและสาธิตการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอนให้กับครู (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 62.50)

ในด้านปัญหาขาดการสนับสนุนด้านงบประมาณในการจัดช้ือวัสดุอุปกรณไนการผลิตส่ือการเรียนการสอน 
พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยประชาสัมพันธ์ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนช่วยเหลือจากผู้ปกครองหรือ 
หน่วยงานต่างๆ (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือมีหนังสือของโรงเรียนไปขอความอนุเคราะห์จากพรรคการเมือง
(ร้อยละ 87.50) ในการประ,ชไสัมพันธ์ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนช่วยเหลือจากผู้ปกครองหรือหน่วยงานต่างๆ 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 50.00) ส่วนการมีหนังสือของโรงเรียนไปขอความอนุเคราะห์จากพรรค
การเมือง โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 85.71) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 14.29)
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ในด้านปัญหาครูขาดความรู้และความเข้าใจในการจัดทำวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอน พบว่า 
โรงเรยีนทกุโรงแกใขปญัหาโดยสง่ครไูปอบรมในสว่นทีศ่กึษานเิทศกห์รอืหนว่ยงานตา่งๆจดัใหค้วามรูเ้กีย่วกบั 
นวัตกรรมและเทคโนโลยีใหม่ๆ และเชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครู (ร้อยละ 100.00) ในการส่งครูไปอบรม
ในส่วนท่ีศึกษานิเทศก์หรีอหน่วยงานต่างๆจัดให้ความรู้เก่ียวกับนวัตกรรมและเทคโนโลยี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า 
ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 71.43) ส่วนการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครู โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ยังไม'ทราบผลเพราะ 
กำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 42.86) รองลงมาคือได้ผลดี และไม่ได้ผล ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน 
(ร้อยละ 28.57)

ในด้านปัญหาไม่มีห้องส่ือเฉพาะท่ีจะให้บริการส่ือการเรียนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย 
หาท่ีจัดเก็บไว้ในหมวดวิชาตามความสะดวกและเหมาะสม มีสมุดบันทึกการนำไปใช้ (ร้อยละ 100.00) แนวทาง
การแก้!ขปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 42.86)

ในด้านปัญหาขาดข้อมูลเก่ียวกับความต้องการในการใช้ส่ือ พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยออกแบบ 
สอบถามเก่ียวกัปความต้องการใช้วัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอนประ๓ทต่างๆไปยังหมวดวิชา (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนระบุว่า ไดผ้ลด ี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไข 
ปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 42.86)

ในด้านปัญหาโรงเรยนไม่สามารถจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือการเรียนการสอนให้แก่ครูได้อย่างเพียงพอ 
และท่ัวถึง พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูผู้สอนแต่ละท่านดำเนินการจัดช้ือหาและผลิตข้ึนไว้ใช้เองในบาง 
ส่วนท่ีพอจะทำได้ และให้ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบควบคุม จัดทำตารางการขอใช้เพือ่หมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันใช้!ต้อย่าง 
ท่ัวถึงและเหมาะสม (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ หมวดวิชาและ/หรือครูผู้สอนขอความอนุเคราะห์ไปยังสำนักพิมพ์ 
หรือหน่วยงานต่างๆเพ่ือให้จัดเอกสารประกอบหลักสูตรมาให้กับทางโรงเรียน (ร้อยละ 83.33) จากแนวทางการ
แก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า แนวทางท่ีโรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดีคือ หมวดวิชาและ/หรือครูผู้สอนขอ 
ความอนเุคราะหไ์ปยงัสำนกัพมิพห์รอืหนว่ยงานตา่งๆเพือ่ใหจ้ดัเอกสารประกอบหลกัสตูรมาใหก้บัทางโรงเรียน 
(ร้อยละ 100.00) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดีคือครูผู้สอนแต่ละท่านดำเนินการจัดช้ือหาและ
ผลิตข้ึนไว้ใช้เองในบางส่วนท่ีพอจะทำได้ (ร้อยละ 66.67) และให้ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบควบคุม จัดทำตารางการขอใช้ 
เพือ่หมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันใช้!ต้อย่างท่ัวถึงและเหมาะสม (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาวัสดุหลักสูตรและส่ือมีสภาพชำรุดไม่เหมาะสมท่ีจะใช้งาน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยเสนอโครงการของบประมาณในการจัดซ่อมวัสดุและส่ือท่ีชำรุด และขอให้ครูท่ีมีความรู้ความสามารถให้ช่วย
ดำเนินการซ่อมแซมให้ (ร้อยละ 100.00) แนวทางการแก้ไขปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี 
(ร้อยละ 83.33 และ 66.67 ตามสำดับ)
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ตารางท่ี 9 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคาร 
สถานท่ี

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี จำนวน ร้อยละ

ปัญหาขนาดห้องเรียนไม่พอเหมาะกับจำนวนนักเรียน (ท =12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
1.1 ใช้อาคารเอนกประสงค์จัดการเรียนการสอน 8 100.00

1.1.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 37.50

1.2 เสนอพู้บริหาร'ระดับสูงเพ่ือปรับปรุง'ห้องเรียน อาคารสถานท่ี 
และ,iBเวณภายในโรงเรียนให้สะดวกต่อการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน 7 87.50

1.2.1 ไดผ้ลดี 1 14.29
1.2.2 ไม่ได้ผล 6 85.71
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

ปัญหาการขาดแคลนห้อง ศนูยก์ารเรยีน ศูนย์ภาษาและ/หรือ
ห้องท่ีใช้สืกปฏิบัติการทางภาษาท่ีมือุปกรณ์พร้อมใช้เรียน (ท = 12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
2.1 นำเสนอโครงการต่อผู้บริหารเก่ียวกับการจัดทำห้องเรียน

ท่ีเอ้ืออำนวยต่อการเรียนการสอนภาษาองักฤษ 6 75.00
2.1.1 ไดผ้ลดี 4 66.67
2.1.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 ทำเร่ืองขอความอนุเคราะห์จากสมาคมศิษย์เก่า สมาคมผู้ปกครอง 
องค์กรต่างๆท้ังภาครัฐและเอกชน ตลอดทังพรรคการเมืองต่างๆ
เพ่ือจัดทำห้องเฉพาะวิชาภาษาอังกฤษ 6 75.00

2.2.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67



ตารางท่ี 9 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี จำนวน

2.3 ใช้หองเรียนท่ีมีอยู่ให้เป็นห้องปฏิบัติการเฉพาะวิชาภาษาอังกฤษ 
และจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ให้เด็กได้ฝึกปฏิบัติตามธรรมชาติ
ให้มากท่ีสุด 5

2.3.1 ไดผ้ลดี 4
2.3.2 ไม่ได้ผล 1
2.3.3 ยังไม่ทราบผล 0

3. ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการใช้อุปกรณ์
ในห้องปฏิบัติการทางภาษา (ท ะะ 12) 7

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
3.1 ให้ผู้มีค'วามรู้หรือครูฝ่าย'โสต'ทัศ'นคืกษาของ'โรงเรียน

ช่วยแนะนำให้ 7
3.1.1 ไดผ้ลด ี 6
3.1.2 ไม่ได้ผล 0
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 1

3.2 ส่งครูไปอบรมการใช้เทคโนโลยีในรูปแบบต่างๆ 7
3.2.1 ไดผ้ลด ี 6
3.2.2 ไม่ได้ผล 0
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 4

4. ปัญหาการบริการในการใช้ห้องศูนย์ภาษาต่างประเทศ และห้องปฏิบัติการทางภาษา
ยังไม่เป็นระบบเท่าท่ีควร และครูผู้สอนไม่มีเวลาพอท่ีจะเตรียมสถานท่ีเอง (ท = 12) 7

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 จัดให้มีบุคลากรหรือเจัาหน้าท่ีประจำห้องท่ีใช้เรียนภาษาต่างประเทศ

เพ่ือเตรียมบริการครูและนักเรียนท่ีมาใช้ห้อง 7
4.1.1 ไดผ้ลด ี 5
4.1.2 ไม่ได้ผล 2
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 0

ร้อยละ

62.50
80.00
20.00
0.00

58.33

100.00

85.71 
0.00

14.29 
100.00

85.71 
0.00

14.29

58.33

100.00

71.43
28.57

0.00
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี จำนวน ร้อยละ

4.2 จัดให้ครูผู้สอนมีห้องสอนวิชาภาษาอังกฤษประจำของตน
แสะเตรียมวัสดุอุปกรณ์ ส่ือการเรียนการสอนทุกอย่างให้พร้อม 7 100.00

4.2.1 ไดผ้ลดี 3 42.86
4.2.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 42.86

ปัญหาฝ่ายบริหารและครูผู้สอนยังไม่รู้จักการใช้อาคารสถานท่ีในบริเวณชุมชน
ท่ีใกล้เคียงท้ังชองรัฐและเอกชนมาเป็นประโยชน์ต่อการเรียนการสอน (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
5.1 ประสานงานติดต่อขอความร่วมมือกับชุมชนเพ่ือให้นักเรียน

ใช้สถานท่ีเพ่ือประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 7 100.00
5.1.1 ไดผ้ลดี 1 14.29
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 6 85.71

ปัญหาห้องเรียนมีสภาพไม่อำนวยต่อการเรียนวิชาภาษาอังกฤษ (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
6.1 หาวัสดุอุปกรณ์มาตกแต่งห้องให้เหมาะสมกับการเรียนการสอน

ภาษาองักฤษ 6 100.00
6.1.1 ไดผ้ลดี 4 66.67
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

6.2 จัดมุมอ่านหนังสือหรือมุมกิจกรรมในห้องเรียน 5 83.33
6.2.1 ไดผ้ลดี 2 40.00
6.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 60.00



100

ตารางท่ี 9 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี จำนวน ร้อยละ

ปัญหาม ีห้องปฏิบัติการทางภาษาแต่อุปกรณบ์างอย่างชำรุดเสียหาย (ท =  12) 5 41.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท =  5)
7 .1 ทำเร่ืองเสนอผู้บริหารขอจัดจ้างซ่อมอุปกรณ์ท่ีชำรุด 5 100.00

7.1.1 ไดผ้ลดี 4 80.00
7.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

7.2 ให้ครูท่ีมีความรู้เก่ียวกับส่ิงท่ีชำรุดให้ช่วย
ดำเนินการซ่อมให้ 5 100.00

7.2.1 ไดผ้ลดี 3 60.00
7.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 40.00

ปัญหาอาคารเรียนแต่ละหลังอยู่ห่างก้นมากเป็นอุปสรรคต่อการ
ใช้ประ'โยชน์'จากส่ือ'ร่วมก้น (ท =  12) 5 41.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท =  5)
8.1 จัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือต่างๆไว้ประจำอาคาร

เพือ่อำนวยความสะดวกให้แก่ครูผู้สอน 5 100.00
8.1.1 ไดผ้ลดี 3 60.00
8.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 40.00

8.2 พยายามจัดใหน้กัเรียนระดับช้ันเดียวกน้อยู่อาคารเดียวกน้
<บ รน <u tu  d  tu  1 5 / <u _  _________รวมทงหองพกครูระดบเดยวกนอยูดวยกน 5 1ÜÜ.UÜ
8.2.1 ไดผ้ลดี 2 40.00
8.2.2 ไม่ได้ผล 1 20.00
8.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 40.00
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ตารางท่ี 9 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านอาคารสถานท่ี
ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาขนาดห้องเรียนไม่พอเหมาะกับจำนวนนักเรียน ปัญหาการขาดแคลนห้อง ศูนย์ 
การเรียน ศูนย์ภาษาและ/หรือห้องท่ีใช้ฝึกปฏิบัติการทางภาษาท่ีมีอปกรณ์พร้อมใช้เรียน (ร้อยละ 66.67) รองลงมา 
ได้แก่ ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการใช้อุปกรณ์!นห้องปฏิบัติการทางภาษา ปัญหาการบริการในการใช้ 
หอ้งศนูยภ์าษาตา่งประเทศและหอ้งปฏบิตักิารทางภาษายงัไมเ่ปน็ระบบเทา่ทีค่วรและครูผูส้อนไม,มเีวลาพอทีจ่ะ 
เตรียมสถานท่ีเอง และปัญหาฝ่ายบริหารและครูผู้สอนยังไม่รู้จักการใช้อาคารสถานท่ีในบริเวณชุมชนท่ีใกล้เคียงท้ัง
ของรัฐและเอกซนมาเป็นประโยชน์ต่อการเรียนการสอน (ร้อยละ 58.33) ปัญหา'ห้องเรียนมี'สภาพ'ไม่อำนวยต่อการ 
เรียนวิชาภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 50.00) ปัญหามีห้องปฏิบัติการทางภาษาแต่อุปกรณ์บางอย่างชำรุดเส่ียหายและปัญหา 
อาคารเรียนแต่ละหลังอยู่ห่างกันมากเป็นอุปสรรคต่อการใช้ประโยชน์จากส่ิอร่วมกัน (ร้อยละ 41.67)

ในด้านปัญหาขนาดห้องเรียนไม่พอเหมาะกับจำนวนนักเรียน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยใช้
อาคารเอนกประสงค์จัดการเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยเสนอผู้บริหารระดับสูงเพ่ือ 
ปรับ,ปรุง'ห้องเรียน อาคารสถานท่ีและบริเวณภายในโรงเรียนให้สะดวกต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน (ร้อยละ 
87.50) ในการใช้อาคารเอนกประสงค์จัดการเรียนการสอน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 50.00)
ส่วนการเสนอผู้บริหารระดับสูงเพ่ือปรับปรุงห้องเรียน อาคารสถานท่ีและบริเวณภายในโรงเรียนให้สะดวกต่อการจัด 
กิจกรรมการเรียนการสอนโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 85.71)

ในด้านปัญหาการขาดแคลนห้องศูนย์การเรียน ศูนย์ภาษาและ/หรือห้องท่ีใช้ฝึกปฏิบัติการทางภาษาท่ีมี
อุปกรณ์พร้อมใช้เรียน พบว่าโรงเรียนส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยนำเสนอโครงการต่อผู้บริหารเก่ียวกับการจัดท่าห้อง 
เรียนท่ีเอ้ืออำนวยต่อการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ และทำเร่ืองขอความอนุเคราะห์จากสมาคมศิษย์เก่า สมาคม
ผู้ปกครอง องค์กรต่างๆท้ังภาครัฐและเอกซน ตลอดท้ังพรรคการเมืองต่างๆเพือ่จัดทำห้องเฉพาะวิชาภาษาอังกฤษ 
(ร้อยละ 75.00) รองลงมาคือใช้ห้องเรียนท่ีมีอยู่ให้เป็นห้องปฏิบัติการเฉพาะวิชาภาษาอังกฤษและจัดกิจกรรม
การเรียนการสอนให้เด็กได้ฝึกปฏิบัติตามธรรมชาติให้มากท่ีสุด (ร้อยละ 62.50) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธี 
ดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 66.67, 50.00 และ 80.00 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการใช้อุปกรณ์!นห้องปฏิบัติการทางภาษา พบว่าโรงเรียน 
ทุกโรงแก้!ขปัญหาโดยให้ผู้มีความรู้หรือครูฝ่ายโสตทัศนศึกษาของโรงเรียนช่วยแนะนำให้ และส่งครูไปอบรมการใช้ 
เทคโนโลยีในรูปแบบต่างๆ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุ 
ว่าได้ผลดี (ร้อยละ 85.71)

ในด้านปัญหาการบริการในการใช้ห้องศูนย์ภาษาต่างประเทศ และห้องปฏิบัติการทางภาษายังไม่เป็นระบบ 
เท่าท่ีควร และครูผู้สอนไม่มีเวลาพอท่ีจะเตรียมสถานท่ีเอง พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดให้มีบุคลากร 
ห่รือเจ้าหน้าท่ีlJระจำห้องท่ีใช้เรียนภาษาต่างประเทศเพ่ือเตรียมบริการครูและนักเรียนท่ีมาใช้ห้อง และจัดให้ครูผู้
สอนมีห้องสอนวิชาภาษาอังกฤษประจำของตนและเตรียมวัสดุอุปกรณ์ ส่ิอการเรียนการสอนทุกอย่างให้พร้อม
(ร้อยละ 100.00) ในกาฬดให้มีบุคลากรหรือเจ้าหน้าท่ีประจำห้องท่ีใช้เรียนภาษาต่างประเทศเพ่ือเตรียมบริการครู 
และนักเรียนท่ีมาใช้ห้อง โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 71.43) ส่วนในการจัดให้ครูผู้สอนมีห้องสอนวิชา
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ภาษาอังกฤษประจำของตนและเตรียมวัสดุอุปกรณ์ ส่ือการเรียนการสอนทุกอย่างให้พร้อม โรงเรียนส่วนใหญ่
ระบุว่า ได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 
42.86)

ในด้านปัญหาฝายบริหารและครูผู้สอนยังไม่รู้จักการใช้อาคารสถานท่ีในบริเวณชุมชนท่ีใกล้เคียงท้ังของ 
ภาครัฐและเอกซนมาเป็นประโยชน์ต่อการเรียนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยประสานงานติดต่อ
ขอความร่วมมือกับชุมชนเพ่ือให้นักเรียนใช้สถานท่ีเพ่ือประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 85.71) รองลงมาคือได้ผลดี 
(ร้อยละ 14.29)

ในด้านปัญหาห้องเรียนมีสภาพไม่อำนวยต่อการเรียนวิชาภาษาอังกฤษ พบวาโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา
โดยหาวัสดุอุปกรณ์มาตกแต่งห้องให้เหมาะสมกับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ
จัดมุมอ่ไนหนังสือหรือมุมกิจกรรมในห้องเรียน (ร้อยละ 83.33) ในการหาวัสดุอุปกรณ์มาตกแต่งห้องให้เหมาะสม 
กับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ผลดี (ร้อยละ 66.67) ส่วนในการจัดมุมอ่านหนังสือ 
หรือมุมกิจกรรมในห้องเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 60.00) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ
40.00)

ในด้านปัญหามีห้องปฏิบัติการทางภาษาแต่อุปกรณ์บางอย่างชำรุดเสียหาย พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยท่าเร่ืองเสนอผู้บริหารขอจัดจ้างซ่อมอุปกรณ์ท่ีชำรุด และให้ครูท่ีมีความรู้เก่ียวกับส่ิงท่ีชำรุดให้ช่วยดำเนิน 
การซ่อมให้ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี 
(ร้อยละ 80.00 และ 60.00 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาอาคารเรียนแต่ละหลังอยู่ห่างกันมากเป็นอุปสรรคต่อการใช้ประโยชน์จากส่ือร่วมกันพบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือต่างๆไว้ประจำอาคารเพ่ืออำนวยความสะดวกให้แก่ครู 
ผู้สอน และพยายามจัดให้นักเรียนระดับช้ันเดียวกันอยู่อาคารเดียวกันรวมท้ังห้องพักครูระดับเดียวกันอยู่ด้วยกัน
(ร้อยละ 100.00) ในการจัดบริการวัสดุหลักสูตรและส่ือต่างๆไว้ประจำอาคารเพ่ืออำนวยความสะดวกให้แก่ครูผู้สอน 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 60.00) ส่วนในการพยายามจัดให้นักเรียนระดับช้ันเดียวกันอยู่อาคาร
เดียวกันรวมท้ังห้องพักครูระดับเดียวกันอยู่ด้วยกัน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลัง 
อยูในระหว่างการแก้ไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 40.00)
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ตารางท่ี 10 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้าน 
งบประมาณ

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านงบประมาณ จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาไม่ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานต้นสังกัด งบประมาณท่ีจัดสรรให้
ไฝเพียงพอกับการปรับปรุงคุณภาพงาน (ท = 12) 11 91.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
1.1 ใช้งบประมาณในแต่ละปีท่ีได้พัฒนางานเป็นเร่ืองๆไป

ให้ได้ประโยชนมากท่ีสุด 11 100.00
1.1.1 ได้ผลดี 10 90.91
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 9.09
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

1.2 พยายามทำเร่ืองเขียนโครงการช้ีแจงจุดประสงค์
และผลท่ีจะได้รับเสนอข้ึนไปตามลำดับข้ันตอน 9 81.82

1.2.1 ได้ผลดี 8 88.89
1.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 11.11

ปัญหาการจัดสรรงบประมาณให้หมวดวิชาไฝสอดคล้องกับสภาพ
และความต้องการจำเป็นของหมวดวิชา (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท ะะะ 7)
2.1 ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนจากศิษย์เก่า

ผู้ปกครอง และ/หรือชุมชน 7 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 6 85.71
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 จัดกิจกรรมพิเศษเพ่ือหารายได้ 7 100.00
2.2.1 ได้ผลดี 5 71.43
2.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 28.57
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ตารางท่ี 10 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านงบประมาณ จำนวน ร้อยละ

3 ปัญหาช้ันตอนการอนุมัติมากเกินไปทำให้การใช้จ่ายงบประมาณ
เกิดความล่าช้า (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
3.1 ฝ่ายปริหารดำเนินการวางแผนการจัดการในการอนุมัติเบิกจ่าย

การใช้งบประมาณให้รวบรัด ถูกต้อง สะดวกและรวดเร็วมากท่ีสุด 7 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 4 57.14
3.1.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 1429

3.2 แต่งต้ังบุคลากรท่ีมีความรู้ ความเข้าใจในเร่ืองระเบียบการเงิน
มาดำเนินการ 7 100.00

3.2.1 ได้ผลดี 4 57.14
3.2.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 28.57

ปัญหาการใช้งบประมาณไม่เป็นไปตามแผนหรือโครงการ
ขาดการควบคุมติดตามดูแล (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 จัดต้ังคณะกรรมการรับผิดชอบดูแล ควบคุมติดตามการใช้งบประมาณ 7 100.00

4.1.1 ได้ผลดี 4 57.14
4.1.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29
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ตารางท่ี 10 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านงบประมาณ ซ่ึง 
ปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาไม่ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานต้นสังกัด งบประมาณท่ีจัดสรรให้ไม่เพียงพอ 
กับการปรันปรุงคุณภาพงาน (ร้อยละ 91.67) รองลงมาได้แก่ปัญหาการจัดสรรงบประมาณให้หมวดวิชาไม่สอดคล้อง 
กับสภาพและความต้องการจำเป็นของหมวดวิชา ปัญหาข้ันตอนการอนุมัติมากเกินไปทำให้การใช้จ่ายงบประมาณ 
เกิดความล่าช้า และปัญหาการใช้งบประมาณพเป็นไปตามแผนหรือโครงการ ขาดการควบคุมติดตามดูแล (ร้อยละ
58.33)

ในด้านปัญหาไม่ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานต้นสังกัด งบประมาณท่ีจัดสรรให้ไม่เพียงพอกับการ
ปรับปรุงคุณภาพงาน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยใช้งบประมาณในแต่ละปีท่ีได้พัฒนางานเป็นเร่ืองๆไป
ให้1ด้ประโยชน์มากท่ีสุด (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือพยายามทำเร่ืองเขียนโครงการช้ีแจงจุดประสงค์และผลท่ีจะ 
ได้รับเสนอข้ึนไปตามลำดับข้ันตอน (ร้อยละ 81.82) จากแนวการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 90.91 และ 88.89 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาการจัดสรรงบประมาณให้หมวดวิชาไม่สอดคล้องกับสภาพและความต้องการจำเป็นของหมวด 
วิชา พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยฃยความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนจากศิษย์เก่า ผู้ปกครอง และ/หรือชุมชน 
และจัดกิจกรรมพิเศษเพ่ือหารายได้ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 85.71 และ 71.43 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาข้ันตอนการอนุมัติมากเกินไปทำให้การใช้จ่ายงบประมาณเกิดความส่าช้า พบว่าโรงเรียนทุกโรง 
แก้!ขปัญหาโดยฝ่ายบริหารดำเนินการวางแผนการจัดการในการอนุมัติเบิกจ่ายการใช้งบประมาณให้รวบรัด ถูกต้อง 
สะดวกและรวดเร็วมากท่ีสุด และแต่งต้ังบุคลากรท่ีมีความรู้ ความเข้าใจเร่ืองระเบียบการเงินมาดำเนินการ (ร้อยละ
100.00) แนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดีในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน 
(ร้อยละ 57.14)

ในด้านปัญหาการใช้งบประมาณไม่เป็นไปตามแผนหรือโครงการ ขาดการควบคุมติดตามดูแล พบว่า
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดต้ังคณะกรรมการรับผิดชอบดูแล ควบคุมติดตามการใช้งบประมาณ (ร้อยละ
100.00) และโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 57.14)
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ตารางท่ี 11 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้าน 
การบริการห้องสมุด
ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านการบริการห้องสมุด จำนวน ร้อยละ
1. ปัญหาขาดความร่วมมือจากชุมชนในการปร้บปรุงและพัฒนาห้องสมุด (ท = 12) 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คอื(ทะะ10)
1.1 ประซาสัมพันธ์ขอความร่วมมือจากชุมชนช้ีให้เห็นถึง

ความสำคัญและความจำเป็นในการพัฒนาปรับปรุงห้องสมุด 10 100.00
1.1.1 ได้ผลดี 4 40.00
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 50.00

2. ปัญหาหนังสือ ส่ิงพิมพ์ เอกสารอ้างอิง ส่ือ นวัตกรรม โสตทัศนวัสดุอุปกรณ์
ทางด้านเทคโนโลยีใหม่ๆท่ีจะให้นักเรียนค้นคว้ายังไม่เพียงพอ (ท -  12) 9 75.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
2.1 ผู้มีหน้าท่ีร้ปผิดชอบจัดทาโครงการเสนอของบประมาณ

ในการจัดช้ือ จัดหา ให้เพียงพอกับความต้องการของนักเรียน 9 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 8 88.89
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 ขอความอนุเคราะห์จากชุมชน ศิษย์เก่า ผู้ปกครอง ในการจัดหา
*๒ตทัศนวัสดุอุปกรณ์มาใช!นห้องสมุด 9 100.00

2.2.1 ได้ผลดี 3 33.33
2.2.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 5 55.56

2. ปัญหาการจัดบริการห้องสมุดในส่วนท่ีให้ครูได้ศึกษา
ค้นคว้าหาความรู้มืจำนวนน้อย (ท ะะ 12) 9 75.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
3.1 ทำโครงการเสนอขอจัดทำตู้เอกสาร ช้ือหนังสือ ตำรา เอกสารต่างๆ

ท่ีดีและมีประโยชน์ไว้ให้ครูศึกษาค้นคว้าในห้องพักครู 9 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 6 66.67
3.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 33.33
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยการความสะดวกด้านห้องสมุด จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาสถานท่ีไม่เพียงพอในการจัดทำห้องสมุดหมวดวิชา (ท = 12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
4.1 รณรงค์ให้แต่ละห้องเรียนมีมุมหนังสือ ให้ทุกจุดของโรงเรียน

มีแหล่งความรู้ใ'ห้กับ'นักเรียน 8 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 2 25.00
4.1.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 4 50.00

ปัญหาการเข้าไปไซบริการห้องสมุดโรงเรียนยังไม่สะดวกต่อการศึกษา
ค้นคว้าของนักเรียนเท่าท่ีควร (ท = 12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
5.1 ฝ่ายบริหารจัดเจ้าหน้าท่ีประจำดูแลห้องสมุด 7 87.50

5.1.1 ได้ผลดี 4 57.14
5.1.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.2 จัดทำตารางการขอเข้าใช้ห้องสมุด เพ่ืออำนวยความสะดวก
ต่อครูผู้สอนในการพานักเรียนเข้าไปค้นคว้าเพ่ิมเติม 6 75.00

5.2.1 ได้ผลดี 4 66.67
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

5.3 จัดแยกออกมาเป็นห้องสมุดหมวด พร้อมท้ังจัดหาโสตทัศนวัสดุ 
อุปกรณ์ หนังสือ เอกสารอ้างอิง ไว้ให้พร้อม สำหรับนักเรียน
ค้นคว้าเฉพาะหมวดวิชา 5 62.50

5.3.1 ได้ผลดี 3 60.00
5.3.2 ไม่ได้ผล 2 40.00
5.3.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดสิงอำนวยความสะดวกด้านห้องสมุด จำนวน ร้อยละ

ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางด้านห้องสมุด (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
6.1 มอบหมายหน้าท่ีให้ครูท่ีเรียนจบวิชาเอก

หรือวิชาโทบรรณารักษ์เป็นผู้ดูแลห้องสมุด 7 100.00
6.1.1 ได้ผลดี 3 42.86
6.1.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 28.57

6.2 ขออาสาสมัครครูท่ีจะช่วยงานห้องสมุดให้มาดำเนินการ 7 100.00
C.2.1 ได้ผลดี 3 42.86
6.2.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29

6.3 โรงเรียนพิจารณาคัดเลือกครูท่ีมีความรู้ความสามารถ
เหมาะสมในการดูแลห้องสมุดและส่งไปอบรม 7 100.00

6.3.1 ได้ผลดี 2 28.57
6.3.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
6.3.3 ยังไม่ทราบผล 4 57.14

ปัญหาครูผู้สอนขาดการกระตุ้นหรือวางแผนการสอนในแนวทางท่ีจะให้นักเรียน
ศึกษาค้นคว้าจากห้องสมุดด้วยตนเอง (ท=12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
7.1 พู้บวิหารเปิดประชุมช้ีแจง พร้อมให้บรรณารักษ์อภิปรายให้เห็นคุณค่า 

ของการให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองจากเอกสารตำราต่างๆ
ท่ีมีอยู่1โน'ห้องสมุด 7 100.00

7.1.1 ได้ผลดี 1 14.29
7.1.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 42.86
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้านห้องสมุด จำนวน ร้อยละ

8. ปัญหาขาดการประสานงานระหว่างครูผู้สอนหรือหัวหน้าหมวดวิชากับบรรณารักษ์
ในการจัดช้ือตำรา วารสารและเอกสารต่าง  ๆ (ท = 12)

แนวทางการแก้ปัญหา คือ
8.1 ฝ่ายบริหารกำหนดนโยบายให้ครูผู้สอนหรือหัวหน้าหมวดวิชา 

แจ้งไปยังบรรณารักษ์iห้จัดช้ือตํ ไรา วารสารและเอกสารท่ีต้องการ

6 50.00

หรือไปเลือกช้ือด้วยก้น 6 100 00
8.1.1 ได้ผลดี 3 50.00
8.1.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67

ปัญหาขาดงบประมาณ วัสดุอุปกรถÛนการปรับปรุงและพัฒนาห้องสมุด (ท = 12) 
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 5)
9.1 ขอเงินสนับสนุนจากสมาคมผู้ปกครอง สมาคมศิษย์เก่า

5 41.67

หรือหน่วยงานต่างๆของภาครัฐและเอกชนในการพัฒนาห้องสมุด 5 100.00
9.1.1 ได้ผลดี 4 80.00
9.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
9.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00
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ตารางท่ี ใ1 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดส่ิงอำนวยความสะดวกด้าน 
การบริการห้องสมุด ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาขาดความร่วมมือจากชุมชนในการปร้บปรุงและพัฒนาห้องสมุด (ร้อยละ 83.33) 
รองลงมาได้แก่ปัญหาหนังสือ ส่ิงพิมพ์ เอกสารอ้างอิง ส่ือ นวัตกรรม โสตทัศนวัสดุอุปกรณ์ทางด้านเทคโนโลยีใหม่  ๆ
ท่ีจะให้นักเรียนค้นคว้ายังไม่เพียงพอ และปัญหาการจัดบริการห้องสมุดในส่วนท่ีให้ครูได้ศึกษา ค้นคว้าหาความรู้มี 
จำนวนน้อย (ร้อยละ 75.00) ปัญหาสถานท่ีไม่เพียงพอในการจัดทำห้องสมุดหมวดวิชาและปัญหาการเข้าไปใช้
บริการห้องสมุดโรงเรียนยังไม่สะดวกต่อการศึกษาค้นคว้าของนักเรียนเท่าท่ีควร (ร้อยละ 66.67) ปัญหาขาดบุคลากร 
ท่ีมีความรู้ความสามารถทางด้านห้องสมุด และปัญหาครูผู้สอนขาดการกระตุ้นหรือวางแผนการสอนในแนวทางท่ีจะ 
ให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าจากห้องสมุดด้วยตนเอง (ร้อยละ 58.33) ปัญหาขาดการประสานงานระหว่างครูผู้สอนหรือ 
หัวหน้าหมวดวิชากับบรรณารักษ์ในการจัดซ้ือตำรา วารสารและเอกสารต่าง  ๆ (ร้อยละ 50.00) และปัญหาขาด
งบประมาณ วัสดุอุปกรณ์[นการปรับปรุงและพัฒนาห้องสมุด (ร้อยละ 41.67)

ในด้านปัญหาขาดความร่วมมือจากชุมชนในการปรับปรุงและพัฒนาห้องสมุด พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยประชาสัมพันธ์ขอความร่วมมือจากชุมชนซ้ืให้เห็นถึงความสำคัญและความจำเป็นในการพัฒนาปรับปรุง 
ห้องสมุด (ร้อยละ 100.00) ในการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการ 
แก้!ขปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 40.00)

ในด้านปัญหาหนังสือ ส่ิงพิมพ์ เอกสารอ้างอิง ส่ือ นวัตกรรม โสตทัศนวัสดุอุปกรณ์ทางด้านเทคโนโลยี 
ใหม่ๆท่ีจะให้นักเรียนค้นคว้ายังไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้!ขปัญหาโดยผู้มืหน้าท่ีรับผิดชอบจัดทำโครงการ 
เสนอของบประมาณในการจัดซ้ือ จัดหา ให้เพียงพอกับความต้องการของนักเรียนและขอความอนุเคราะห์จากชุมชน 
ศิษย์เก่า ผู้ปกครอง ในการจัดหาโสตทัศนวัสดุอุปกรณ์มาใซในห้องสมุด (ร้อยละ 100.00) ในการท่ีผู้มืหน้าท่ี
รับผิดชอบจัดทำโครงการเสนอของบประมาณในการจัดซ้ือ จัดหา ให้เพียงพอกับความต้องการของนักเรียน โรงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ผลดี (ร้อยละ 88.89) ส่วนในการขอความอนุเคราะห์จากชุมชน ศิษย์เก่า ผู้ปกครอง ในการ 
จัดหาโสตทัศนวัสดุอุปกรณ์มาใซในห้องสมุด โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่าง
การแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 55.56) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาการจัดบริการห้องสมุดในส่วนท่ีให้ครูได้ศึกษาค้นคว้าหาความรู้มืจำนวนน้อย พบว่าโรงเรียน 
ทุกโรงแก้!ขปัญหาโดยทำโครงการเสนอขอจัดทำตู้เอกสาร ซ้ือหนังสือ ตำรา เอกสารต่างๆท่ีดีและมีประโยซน!ว้ให้ครู 
ศึกษาค้นคว้าในห้องพักครู (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 
66.67)

ในด้านปัญหาสถานท่ีไม่เพียงพอในการจัดทำห้องสมุดหมวดวิชา พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย
รณ'รงค้โห้แต่ละห้องเรียนมีมุม'หนังสือ ให้ทุกจุดของโรงเรียนมีแหล่งความรู!ห้กับนักเรียน (ร้อยละ 100.00)
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ
50.00) รองลงมาคือได้ผลดีและไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 25.00)



111

ในด้าน!]ญหาการเข้าไปใช้บริการห้องสมุดโรงเรียนยังไม่สะดวกต่อการศึกษาค้นคว้าของนักเรียนเท่าท่ีควร 
พบว่าโรงเรียนส่วนใหญ่แก!ขปัญหาโดยฝ่ายบริหารจัดเจ้าหน้าท่ีประจำดูแลห้องสมุด (ร้อยละ 87.50) รองลงมาได้แก่ 
จัดทำตารางการขอเข้าใช้ห้องสมุด เพ่ืออำนวยความสะดวกต่อครูผู้สอนในการพานักเรียนเข้าไปค้นคว้าเพ่ิมเติม
(ร้อยละ 75.00) และจัดแยกออกมาเป็นห้องสมุดหมวด พร้อมท้ังจัดหาโสตทัศนวัสดุอปกรณ์ หนังสือ เอกสารอ้างอิง 
ไว้!ห้พร้อมสำหรับนักเรียนค้นคว้าเฉพาะหมวดวิชา (ร้อยละ 62.50) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี 
พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 57.14, 66.67 และ 60.00 ตามสำดับ)

ในด้านปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางด้านห้องสมุด พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ปัญหาโดย
มอบหมายหน้าท่ีให้ครูท่ีเรียนจบวิชาเอกหรือวิชาโทบรรณารักษ์เป็นผู้ดูแลห้องสมุด ขออาสาสมัครครูท่ีจะช่วยงาน
ห้องสมุดให้มาดำเนินการ และโรงเรียนพิจารณาคัดเลือกครูท่ีมีความรู้ความสามารถเหมาะสมในการดูแลห้องสมุด
และส่งไปอบรม (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่าได้ผลดี คือมอบหมายหน้าท่ีให้ครูท่ีเรียนจบวิชาเอกหรือวิชาโทบรรณารักษ์เป็นผู้ดูแลห้องสมุด และการขอ 
อาสาสมัครท่ีจะช่วยงานห้องสมุดให้มาดำเนินการ (ร้อยละ 42.86 เท่าก้น) ส่วนแนวทางการแก้ไขปัญหาโดยโรงเรียน 
พิจารณาคัดเลือกครูท่ีมีความรู้ความสามารถเหมาะสมในการดูแลห้องสมุดและส่งไปอบรม พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 57.14) รองลงมาคือ ได้ผลดี (ร้อยละ 28.57)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดการกระตุ้นหรือวางแผนการสอนในแนวทางท่ีจะให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าจาก 
ห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยผู้บริหารเปิดประชุมช้ีแจง พร้อมให้บรรณารักษ์อภิปราย 
ให้เห็นคุณค่าของการให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองจากเอกสารตำราต่างๆท่ีมีอยู่ในห้องสมุด (ร้อยละ 100.00) 
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่ได้ผลและยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไข 
ปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่าก้น (ร้อยละ 42.86)

ในด้านปัญหาขาดการประสานงานระหว่างครูผู้สอนหรือหัวหน้าหมวดวิชากับบรรณารักษ์ในการจัดช้ือตำรา 
วารสารเอกสารต่าง  ๆ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยฝ่ายบริหารกำหนดนโยบายให้ครูผู้สอนหรือหัวหน้าหมวด 
วิชาแจ้งไปยังบรรณารักษ์!ห้จัดช้ือตำรา วารสารและเอกสารท่ีต้องการหรือไปเลือกช้ือด้วยก้น แนวทางการแก้ปัญหา 
น้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาขาดงบประมาณ วัสดุอปกรณ์!นการปรับปรุงและพัฒนาห้องสมุด พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้!ข 
ปัญหาโดยขอเงินสนับสนุนจากสมาคมผู้ปกครอง สมาคมศิษย์เก่า หรือหน่วยงานต่างๆของภาครัฐและเอกชน ในการ 
พัฒนาห้องสมุด (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 80.00)



ตารางท่ี 12 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการนิเทศติดตาม

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการนิเทศติดตาม จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาโรงเรียนขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ ความเข้าใจในหลัก
และวิธีการนิเทศแบบต่าง  ๆ (ท = 12) 12 100.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 ส่งผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบไปอบรม ประชุมเชิงปฏิบัติการ

ในหน่วยงานท่ีศึกษานิเทศก์จัด 12 100.00
1.1.1 ได้ผลดี 7 58.33
1.1.2 ไม่ได้ผล 2 16.67
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 25.00

1.2 เชิญศึกษานิเทศก์ประจำโรงเรียนหรือสหวิทยาเขต
มาทำการนิเทศ 9 75.00

1.2.1 ได้ผลดี 5 55.56
1.2.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 33.33

2. ปัญหาผู้บริหารไม่มีเวลาเพียงพอในการนิเทศติดตาม (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
2.1 มอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝายวิชาการ หัวหน้าหมวด

เป็นผู้นิเทศครูผู้สอนในหมวดวิชา 10 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 4 40.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 4 40.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 20.00

2.2 แต่งต้ังให้ครูผู้สอนท่ีจบการศึกษาทางสาขาวิชา
นิเทศการศึกษาและพัฒนาหลักสูตรมา ปฏิบัติหน้าท่ีน้ีในโรงเรียน 10 100.00

2.2.1 ได้ผลดี 2 20.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 2 20.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 6 60.00
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการนิเทศติดตาม จำนวน ร้อยละ

3. ปัญหาไม่มีการนำผลการนิเทศมาใช!นการปรบการเรียนการสอน (ท = 12) 
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
3.1 ผู้บริหารจัดประชุมช้ีแจงให้ครูมีการปรับการเรียนการสอน

10 83.33

หลังจากท่ีได้รับการนิเทศไปแล้ว 10 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 7 70.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 20.00

4. ปัญหาขาดเคร่ืองมีอในการนิเทศติดตาม (ท = 12)
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
4.1 เชิญวิทยากรหรืออาจารย์จากสถาบันการศึกษาท่ีมีความรู้ 

ความชำนาญทางด้านการนิเทศมาให้การอบรม

9 75.00

แนะนำการทำเคร่ืองมือในการนิเทศ 9 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 2 22.22
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 7 77.78

5. ปัญหาครูผู้สอนไม่เห็นความสำคัญของการนิเทศติดตามผล (ท = 12)
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
5.1 พู้บริหารประชาสัมพันธ์ให้'ครูทราบลง'พระ'ราชบัญญัติการศึกษา 

แห่งซาติ พ.ศ. 2542 ท่ีต้องมีการประเมินคุณภาพภายใน

8 66.67

การนิเทศเป็นส่ิงสำคัญและจำเป็นท่ีทุกคนต้องยอมรับ 8 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 3 37.50
5.1.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 37.50
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการนิเทศติดตาม จำนวน ร้อยละ

6. ปัญหาศึกษานิเทศก้ไม่ได้ให้การสนับสนุนด้านการนิเทศแก่ครูในโรงเรียน (ท = 12) 2 16.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท ะ= 2)
6.1 ส่งดัวแทนครูไปรับการอบรมทางด้านการนิเทศ

และน่ามาขยายผลให้เพ่ือนครูในโรงเรียนทราบ 2 100.00
6.1.1 ไดผ้ลดี 2 100.00
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

6.2 ผู้บริหารส่งเสริมให้บุคลากรในโรงเรียนมีการนิเทศก้นเอง
ระหว่างเพ่ือนครูโดยมีผู้บริหารเป็นผู้ให้คำแนะน่าช่วยเหลือ 1 50.00

5.2.1 ไดผ้ลดี 0 0.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 1 100.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

ตารางท่ี 12 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาในด้านการนิเทศติดตาม ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาโรงเรียนขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ ความเข้าใจในหลักและวิธีการนิเทศแบบต่างๆ
(ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือปัญหาผู้บริหารไม่มีเวลาเพียงพอในการนิเทศติดตาม และปัญหาไม่มีการนำผลการ 
นิเทศมาใชในการปรับการเรียนการสอน (ร้อยละ 83.33) ปัญหาขาดเคร่ืองมือในการนิเทศติดตาม (ร้อยละ 75.00) 
ปัญหาครูผู้สอนไม่เห็นความสำคัญของการนิเทศติดตามผล (ร้อยละ 66.67) และปัญหาศึกษานิเทศก์ไม่ได้ให้การ 
สนับสนุนด้านการนิเทศแก่ครูในโรงเรียน (ร้อยละ 16.67)

ในด้านปัญหาโรงเรียนขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ ความเข้าใจในหลักและวิธีการนิเทศแบบต่าง  ๆ พบว่า
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยส่งผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบไปอบรม ประชุมเชิงปฏิบัติการในหน่วยงานท่ีศึกษานิเทศก์จัด 
(ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยเชิญศึกษานิเทศก์ประจำโรงเรียนหรือสหวิทยาเขตมาทำการนิเทศ
(ร้อยละ 75.00) ในการส่งผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบไปอบรม ประชุมเชิงปฏิบัติการในหน่วยงานท่ีศึกษานิเทศก์จัด
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 58.33) และการเชิญศึกษานิเทศก์ประจำโรงเรียนหรือสหวิทยาเขตมาทำ 
การนิเทศ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 55.56)
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ในด้านปัญหาผู้บริหารไม่มีเวลาเพียงพอในการนิเทศติดตาม พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหาโดย
มอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดเป็นผู้นิเทศครูผู้สอนในหมวดวิชา และแต่งตังให้ครูผู้สอน
ท่ีจบการศึกษาทางสาขาวิชานิเทศการศึกษาและพัฒนาหลักสูตรมาปฏิบัติหน้าท่ีน้ีในโรงเรียน (ร้อยละ 100.00) ในการ 
มอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดเป็นผู้นิเทศครูผู้สอนในหมวดวิชา โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า 
ได้ผลดี และไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 40.00) ส่วนในการแต่งต้ังให้ครูผู้สอนท่ีจบการศึกษาทาง 
สาขาวิชานิเทศการศึกษาและพัฒนาหลักสูตรมาปฏิบัติหน้าท่ีน้ีในโรงเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล
เพราะกำลังอยู่ไนระหว่างการแกไขปัญหา (ร้อยละ 60.00) รองลงมาคือ ได้ผลดีและไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละ
ท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 20.00)

ในด้านปัญหาไม่มีการนำผลการนิเทศมาใช!นการปรับการเรียนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหา 
โดยผู้บริหารจัดประชุมช้ีแจงให้ครูมีการปรับการเรียนการสอนหลังจากท่ีได้รับการนิเทศไปแล้ว (ร้อยละ!00.00)
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 70.00)

ในด้านปัญหาขาดเคร่ืองมือในการนิเทศติดตาม พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยเชิญวิทยากรหรือ
อาจารย์จากสถาบันการศึกษาท่ีมืดวามรู้ความชำนาญทางด้านการนิเทศมาให้การอบรมแนะนำการท่าเคร่ืองมือในการ 
นิเทศ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่
ใน'ระหว่างการแก!'ฃปัญหา (ร้อยละ 77.78) รองลงมาคือ ได้ผลดี (ร้อยละ 22.22)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่เห็นความสำคัญของการนิเทศติดตาม พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย
ผู้บริหารประชาสัมพันธ์ให้ครูทราบถึงพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ท่ีต้องมีการประเมินคุณภาพ
ภายใน การนิเทศเป็นส่ิงสำคัญและจำเป็นท่ีทุกคนต้องยอมรับ (ร้อยละ 100.00) แนวทางการแก้ปัญหาน้ี!รงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหาในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน
(ร้อยละ 37.50) รองลงมาคือ ไม่ได้ผล (ร้อยละ 25.00)

ในด้านปัญหาศึกษานิเทศก์ไม่ได้ให้การสนับสนุนด้านการนิเทศแก่ครูในโรงเรียน พบว่าโรงเรียนทุกโรง 
แกไ้ขปญัหาโดยสง่ตวัแทนครไูปรบัการอบรมทางดา้นการนเิทศและนำมาขยายผลใหเ้พือ่นครูในโรงเรยีนทราบ 
(ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แก้ปัญหาโดยผู้บริหารส่งเสริมให้บุคลากรในโรงเรียนมีการนิเทศกันเองระหว่าง
เพ่ือนครู โดยมีผู้บริหารเป็นผู้ให้คำแนะนำช่วยเหลือ (ร้อยละ 50.00) ในการส่งตัวแทนครูไปรับการอบรมทางด้าน 
การนิเทศและนำมาขยายผลให้เพ่ือนครูในโรงเรียนทราบ โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) ส่วนการท่ี 
ผู้บริหารส่งเสํริมให้บุคลากรในโรงเรียนมีการนิเทศกันเองระหว่างเพ่ือนครู โดยมีผู้บริหารเป็นผู้ให้คำแนะนำช่วยเหลือ 
โรงเรียนทุกโรงระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 100.00)
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ตารางท่ี ใ3 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประเมินผลการใช้หลักสูตร

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประเมินผลการใช้หลักสูตร จำนวน ร้อยละ

ปัญหาโรงเรียนไม่ได้วางแผนในการประเมินผล
การดำเนินการใช้หลักสูตรอย่างชัดเจน (ท = 12)

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 ผู้บริหารกำหนดนโยบาย วางแผนให้มีการประเมินผลการดำเนินการ 

ใช้หลักสูตรโดยศึกษาจากวิทยากรท่ีมีความรู้ด้านการประเมินผล

12 100.00

การใช้หลักสูตร 12 100.00
1.1.1 ได้ผลดี 2 16.67
1.1.2 ไม่ได้ผล 2 16.67
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 8 66.67

ปัญหาขาดเคร่ืองมือและวัสดุอุปกรณ็ในการ
ประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร (ท =12)

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
2.1 เชิญวิทยากรหรืออาจารย์จากสถาบันต่างๆท่ีมีความรู้

ความสามารถทางด้านการประเมินผลการใช้หลักสูตรมาบรรยาย

12 100.00

แนะนำการสร้างเคร่ืองมือในการประเมินผลแบบต่างๆ 12 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 4 33.33
2.1.2 ไม่ได้ผล 2 16.67
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 6 50.00

ปัญหาขาดการติดตามผลการใช้หลักสูตร เพ่ือนำปัญหาอุปสรรค
มาปริปปรุงแก้ไขการเรียนการสอน (ท = 12)

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
3.1 ผู้บริหารมองเห็นความสำคัญฃองการประเมินผล 

การใช้หลักสูตร โดยกำหนดนโยบาย วางแผน

11 91.67

เตรียมบุคลากรในการดำเนินการ 11 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 5 45.45
3.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 6 54.55
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ตารางท่ี 13 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประเมินการใช้หลักสูตร จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาผู้ชริหารไม่มีเวลาในการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร (ท = 12) 11
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
4.1 ผู้ปริหารมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝายวิชาการ 

หัวหน้างานวัดผล และ/หรือหัวหน้าหมวด
ดำ เนินการประเมินผลการใช้หลักสูตรให้เป็นทางการ 11

4.1.1 ได้ผลดี 1
4.1.2 ไม่ได้ผล 0
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 10

91.67

100.00

9.09
0.00
90.91

5. ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถด้านการติดตามประเมินผล
การใช้หลักสูตร (ท = 12) 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
5.1 ผู้บริหารมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้างานวัดผล 

และหัวหน้าหมวดวิชาไปเข้ารับอบรมในเร่ืองของการประเมินผล
การใช้หลักสูตร 10 100.00

5.1.1 ได้ผลดี 4 40.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 50.00
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ตารางท่ี 13 
ดังน้ี

แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาด้านการประเมินการใช้หลักสูตร ซ่ึงปรากฏผล

โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาโรงเรียนไม,ได้วางแผนในการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตรอย่างชัดเจน 
และปัญหาขาดเคร่ืองมือและวัสดุอุปกรณ!นการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) รองลงมา
ได้แก่ปัญหาขาดการติดตามผลการใช้หลักสูตรเพ่ีอนำปัญหาอุปสรรคมาปร้ปปรุงแก้ไขการเรียนการสอน ปัญหา
ผู้มริหารไม่มีเวลาในการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร (ร้อยละ 91.67) และปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ 
ความสามารถด้านการติดตามประเมินผลการใช้หลักสูตร (ร้อยละ 83.33)

ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่ได้วางแผนในการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตรอย่างชัดเจน พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยผู้บริหารกำหนดนโยบายวางแผนให้มีการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตรโดย 
ศึกษาจากวิทยากรท่ีมีความรู้ด้านการประเมินผลการใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 66.67) รองลงมาคือ
ได้ผลดีและไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 16.67)

ในด้านปัญหาขาดเคร่ืองมือและวัสดุอุปกรณ!นการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร พบว่าโรงเรียน 
ทุกโรงแกั!ขปัญหาโดยเชิญวิทยากรหรืออาจารย์จากสถาบันต่างๆท่ีมีความรู้ความสามารถทางด้านการประเมินผล 
การใช้หลักสูตรมาบรรยาย แนะนำการสร้างเคร่ืองมือในการประเมินผลแบบต่าง  ๆ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทาง
การแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 50.00) 
รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาขาดการติดตามผลการใช้หลักสูตร เพ่ีอนำปัญหาอุปสรรคมาปรับปรุงแก้ไขการเรียนการสอน 
พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย ผู้บริหารมองเห็นความสำคัญของการประเมินผลการใช้หลักสูตร กำหนด 
นโยบาย วางแผนเตรียมบุคลากรในการดำเนินการ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 54.55) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 45.45) 

ในด้านปัญหาผู้บริหารไม่มีเวลาในการประเมินผลการดำเนินการใช้หลักสูตร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยพู้บริหารมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้างานวัดผล และ/หรือหัวหน้าหมวดดำเนินการ 
ประเมินผลการใช้หลักสูตรให้เป็นทางการ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า 
ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 90.91) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 9.09)

ในด้านปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถด้านการติดตามประเมินผลการใช้หลักสูตร พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยผู้บริหารมอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้างานวัดผลและหัวหน้าหมวด 
วิชาไปเข้ารับการอบรมในเร่ืองของการประเมินผลการใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยูในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือ
ได้ผลดี (ร้อยละ 40.00)
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ตารางท่ี 14 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประชใสัมพันธ์การใช้หลักสูตร

ปัญหาและแนวทางการแกัปัญหาการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร จำนวน ร้อยละ
1. ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจ ทักษะ และเทคนิควิธีการในด้าน

การประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท- 12)
1.1 ถ่ายเอกสารข้อมูล ประชุมช้ีแจงแนะนำการใช้ส่ือแก่ครูผู้สอน 

ให้ทราบและปฏิบัติตามแนวทางเดียวก้น
ในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร 12 100.00

1.1.1 ได้ผลดี 4 33.33
1.1.2 ไม่ได้ผล 2 16.67
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 6 50.00

1.2 ผู้บริหารคัดเลือกครูท่ีมีบุคลิกภาพเหมาะสม ส่งไปอบรม 
ในด้านการประชาสัมพันธ์ และให้ศึกษาเร่ืองของหลักสูตร
ให้ชัดเจนย่ิงข้ึน 9 75.00

1.2.1 ได้ผลดี 1 11.11
1.2.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 7 77.78

1.3 ให้ศึกษาจากเอกสาร ศึกษาจากผู้มีความรู้ความสามารถ
หรือไปดูงานจากโรงเรียนต่าง  ๆ แล้วนำมาปรับใช้โนโรงเรียน 8 66.67

1.3.1 ได้ผลดี 3 37.50
1.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.3.3 ยังไม่ทราบผล 5 62.50

2. ปัญหาโรงเรียนไม่มีการวางแผน ไม่ได้กำหนดเวลา 
ในการประชาสัมพันธ์ก' เร่ใช้หลักสูตรท่ีแน่'นอน
และไม่ได้ทำการประซาสัมพันธ์อย่างต่อเน่ือง (ท = 12) 11 91.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)

2.1 ผู้บริหาร ผู้ช่วยผู้บริหาร หัวหน้าหมวดวิชาร่วมก้น
วางแผนในการประชาสัมพันธ์ 10 90.91

2.1.1 ได้ผลดี 2 20.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 7 70.00
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ตารางท่ี ใ4 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร จำนวน ร้อยละ

2.2 ประซาสัมพันธ์การใช้หลักสูตรในวันปฐมนิเทศนักเรียนเข้าใหม่
ให้ผู้ปกครองและนักเรียนทราบ 9 81.82

2.2.1 ได้ผลดี 6 66.67
2.2.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 22.22

2.3 กำหนดวันในการประชาสัมพันธ์!วัในปฏิทินปฏิบัติงานของโรงเรียน 8 72.73
2.3.1 ได้ผลดี 1 12.50
2.3.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
2.3.3 ยังไม่ทราบผล 6 75.00

ปัญหาครูผู้สอนไม่มีส่วนร่วมในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
3.1 มอบหมายให้ครูผู้สอนช้ีแจงเร่ืองการใช้หลักสูตร

แก่นักเรียนในช้ันท่ีตนสอน 10 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 5 50.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 4 40.00

ปัญหาขาดการติดตามผลการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ท = 12) 9 75.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
4.1 ผู้ปริหารแต่งต้ังผู้รับผิดชอบในการประชาสัมพันธ์

และติดตามผลการประซาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร 9 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 2 22.22
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 7 77.78
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ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร จำนวน ร้อยละ 5

ตารางท่ี 14 (ต่อ)

5. ปัญหาขาดงบประมาณ และขาดผู้ให้การสนับสนุนในการประชาสัมพันธ์
การใช้หลักสูตร (ท = 12) 6 50.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
5.1 ผู้บริหารช้ีแจงให้ครูและผู้ปกครองเห็นประโยชน์ของการประชาสัมพันธ์

การร้บรู้ข่าวสารเก่ียวกับนโยบายการจัดการศึกษาของโรงเรียน 6 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 4 66.67
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

5.2 โรงเรียนเลือกเทคนิควิธีการประชาสัมพันธ์
ท่ีส้ินเปลืองงบประมาณน้อยท่ีสุด และได้ผลมากท่ีสุด
เซ่น การเย่ียมบ้านนักเรียน 6 100.00

5.2.1 ได้ผลดี 3 50.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 50.00
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ตารางท่ี ใ4 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร ซ่ึงปรากฏผล 
ด้งน้ี

โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจ ทักษะ และเทคนิควิธีการในด้านการประชาสัมพันธ์ 
การใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) รองลงมาได้แก่ ปัญหาโรงเรียนไม่มีการวางแผน ไม่ได้กำหนดเวลาในการ
ประซาสัมพันธ์การใช้หลักสูตรท่ีแน่นอนและไม่ได้ทำการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเน่ือง (ร้อยละ 91.67) ปัญหา 
ครูผู้สอนไม่มีส่วนร่วมในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ร้อยละ83.33) ปัญหาขาดการติดตามผลการประชา
สัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ร้อยละ 75.00) และปัญหาขาดงบประมาณ และขาดผู้ให้การสนับสนุนในการประชาสัมพันธ์ 
การใช้หลักสูตร (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจ ทักษะ และเทคนิควิธีการในด้านการประชาสัมพันธ์การใช้ 
หลักสูตร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยถ่ายเอกสารข้อมูล ประชุมช้ีแจงแนะนำการใช้ส่ือแก่ครูผู้สอนให้ทราบ 
และปฏิบัติตามแนวทางเดียวกันในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหา 
น้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือได้
ผลดี (ร้อยละ 33.33) นอกจากน้ีÏรงเรียนส่วนใหญ่แก้ปัญหาโดยผู้บริหารคัดเลือกครูท่ีมีบุคลิกภาพเหมาะสม ส่งไป 
อบรมในด้านการประชาสัมพันธ์ และให้ศึกษาเร่ืองของหลักสูตรให้ชัดเจนย่ิงข้ึน (ร้อยละ 75.00) แนวทางการแก้
ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 77.78) รองลงมาคือได้ผลดีและไม่ได้ผล ในจํ เนณร้ธยละ 
ท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 11.11) และโรงเรียนส่วนใหญ่ยังแก้ปัญหาโดยให้ศึกษาจากเอกสาร ศึกษาจากผู้มีความรู้ความ
สามารถหรีอไปดูงานจากโรงเรียนต่างๆแล้วนำมาปรับใช้โนโรงเรียน (ร้อยละ 66.67) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 62.50) รองลงมาคือได้ 
ผลดี (ร้อยละ 37.50)

ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่มีการวางแผน ไมได้กำหนดเวลาในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตรท่ีแนํนอน 
และไมได้ทำการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเน่ือง พบว่าโรงเรียนส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยผู้บริหาร ผู้ช่วยผู้บริหาร
หัวหน้าหมวดวิชาร่วมกันวางแผนในการประชาสัมพันธ์ (ร้อยละ 90.91) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียน
ส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 70.00) รองลงมาคือได้ผลดี
(ร้อยละ 20.00) นอกจากน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตรในวันปฐมนิเทศนักเรียน 
เข้าใหม่ให้ผู้ปกครองและนักเรียนทราบ (ร้อยละ 81.82) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า
ได้ผลดี (ร้อยละ 66.67) และโรงเรียนส่วนใหญ่ยังแก้ปัญหาโดยกำหนดวันในการประชาสัมพันธ์โวโนปฏิทิน
ปฏิบัติงานโรงเรียน (ร้อยละ 72.73) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลัง 
อยูในระหว่างการแก้ปัญหา (ร้อยละ 75.00) รองลงมาคือได้ผลดี และไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 
12.50)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่มีส่วนร่วมในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้โขปัญหา 
โดยมอบหมายให้ครูผู้สอนช้ีแจงเร่ืองการใช้หลักสูตรแก่นักเรียนในช้ันท่ีตนสอน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทาง
การแก้ปีญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 50.00)
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ในด้านปัญหาขาดการติดตามผลการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหาโดย 
ผู้บริหารนต่งต้ังผู้รับผิดชอบในการประชาสัมพันธ์และติดตามผลการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร (ร้อยละ 100.00) 
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแกไขปัญหา (ร้อยละ 
7778) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 22.22)

ในด้านปัญหาขาดงบประมาณ และขาดผู้ให้การสนับสนุนในการประชาสัมพันธ์การใช้หลักสูตร พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยผู้บริหารช้ีแจงให้ครูและผู้ปกครองเห็นประโยชน์ของการประชาสัมพันธ์ การรับรู้
ข่าวสารเก่ียวกับนโยบายการจัดการศึกษาของโรงเรียน และโรงเรียนเลือกเทคนิควิธีการประซาสัมพันธ์ท่ีส้ินเปลือง
งบประมาณน้อยท่ีสุด และได้ผลมากท่ีสุด เช่นการเย่ียมบ้านนักเรียน (ร้อยละ 100.00) ในการท่ีผู้บริหารช้ีแจงให้ 
ครูและผู้ปกครองเห็นประโยชน์ของการประชาสัมพันธ์ การรับรู้ข่าวสารเก่ียวกับนโยบายการจัดการศึกษาของ
โรงเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ผลดี (ร้อยละ 66.67) ส่วนในการท่ีโรงเรียนเลือกเทคนิควิธีการประชาสัมพันธ์ 
ท่ีส้ินเปลืองงบประมาณน้อยท่ีสุด และได้ผลมากท่ีสุด เช่นการเย่ียมบ้านนักเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี 
และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 50.00)
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ตอนท่ี 3 เปน็การเสนอข้อมูลเก่ียวกับงานสอนของคเผู้สอนภาษาอังกฤษ โรงเรียนมธัยมศกึษา สังกัดกรมสามัญ 
ศึกษา กรุงเทพมหานคร ในดา้นตา่งๆ ดังน้ี

3.1 การศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษและการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน
3.2 การจัดทำแผนการสอน
3.3 การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน
3.4 การพัฒนาและการใช้ส่ือการเรียนการสอน
3.5 กาฬดกิจกรรมเสริมหลักสูตร
3.6 การจัดสอนซ่อมเสริม
3.7 การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน
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ตารางท่ี 15 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษและการ 
ปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษ
และการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพชองท้องถ่ิน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาขาดผู้เช่ียวชาญให้คำแนะนำในด้านเน้ือหาและกระบวนการปรับหลักสูตร 
ให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน (ท = 12) 11 91.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ ( ท ะ :  11)
1.1 จัดประชุม ปรึกษาหารือกันระหว่างโรงเรียนในกลุ่มเดียวกัน

นำเสนอวิธีการและกระบวนการเรียนการสอนท่ีครูผู้สอนแต่ละท่าน 
คิดว่าประสบความสำเร็จมากท่ีสุดต่อท่ีประชุม 11 100.00

1.1.1 ได้ผลดี 3 27.27
1.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.1.ช ยังไม่ทราบผล 8 72.73

2. ปัญหานักเรียนไม่มีโอกาสเลือกเรียนตามความสนใจเท่าท่ีควร (ท = 12) 11 91.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
2.1 เปิดวิชาเลือกเสรีวิชาภาษาอังกฤษให้มากข้ึนเพ่ีอนักเรียนมีโอกาสเลือก 

เรียนวิชาท่ีตนเองสนใจได้ 11 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 2 18.18
2.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 9 81.82

3. ปัญหาครูสอนหลักสูตรภาษาอังกฤษโดยมุ่งเน้นให้นักเรียนสอบเข้ามหาวิทยาลัย 
มากกว่ามุ่งเน้นให้นักเรียนมีความสามารถในการส่ือสาร (ท = 12) 11 91.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 11)
3.1 ครูผู้สอนปรับกิจกรรมการเรียนการสอนให้สอดคล้อง 

ท้ังมุ่งเน้นเข้ามหาวิทยาลัยและเน้นเพ่ีอการส่ือสาร 11 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 6 54.55
3.1.2 ไม่ได้ผล 5 45.45
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี 15 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษ
และการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพซองท้องถ่ิน จำนวน ร้อยละ

4. ครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเร่ืองหลักสูตรภาษาอังกฤษ (ท = 12) 9 75.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
4.1 หัวหน้าหมวดแจกเอกสารหลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539

ให้ครูผู้สอนได้ศึกษา 9 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 4 44.44
4.1.2 ไม่ได้ผล 5 55.56
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

4.2 ส่งครูผู้สอนไปอบรมการใช้ทลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 9 100.00
4.2.1 ได้ผลดี 2 22.22
4.2.2 ไม่ได้ผล 3 33.33
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 4 44.44

5. ปัญหาขาดข้อมูลสภาพปัญหาและความต้องการของท้องถ่ิน (ท = 12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
5.1 สอบถามสภาพปัญหาและความต้องการจากนักเรียน

ผู้ปกครองนักเรียนและชุมชน 8 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 0 0.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม,ทราบผล 8 100.00

ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในเร่ืองการปรับรายละเอียดของเน้ือหา
ให้สอดคล้องกับสภาพความต้องการของนักเรียนและผู้ปกครอง (ท = 12) 6 50.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
6.1 ปรึกษาขอคำแนะนำจากผู้มีความรู้และมีประสบการณ์ 6 100.00

6.1.1 ได้ผลดี 3 50.00
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 50.00
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ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษ
และการปร้บหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน จำนวน ร้อยละ

ตารางท่ี 15 (ต่อ)

6.2 ศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมจากหนังสือเรียน ตำรา เอกสาร
ประกอบหลักสูตร หลายๆเล่ม แล้วนำมาปรับเน้ือหาให้เหมาะสม 4 66.67

6.2.1 ได้ผลดี 3 75.00
6.2.2 ไม่ได้ผล 1 25.00
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

7. ปัญหาการขาดเอกสารและแหล่งในการด้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม (ท = 12) 5 41.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 5)
7.1 ใช้ทุนส่วนตัวในการจัดช้ือ จัดหา เอกสารตำรา หนังสืออ่านประกอบ

เอกสารประกอบการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษต่างๆมาไว้ใช้เอง 5 100.00
7.1.1 ได้ผลดี 4 80.00
7.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

7.2 ขอหนังสือหลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 จากกรมวิชาการ 5 100.00
7.2.1 ได้ผลดี 3 60.00
7.2.2 ไม่ได้ผล 1 20.00
7.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

7.3 ขอเอกสารประกอบการใช้หลักสูตรจากสำนักพิมพ์ต่างๆให้พอดีก้บ
จำนวนครูผู้สอนในหมวดวิชา 5 100.00

7.3.1 ได้ผลดี 2 40.00
7.3.2 ไม่ได้ผล 1 20.00
7.3.3 ยังไม่ทราบผล 2 20.00

7.4 เจ้าหน้าท่ีบรรณารักษ์ร่วมกับหัวหน้าหมวดวิชาช่วยกันคัดเลือก
หนังสือ ตำรา เอกสารประกอบการเรียนการสอนต่าง  ๆ ดำเนินการ
จัดซ้ือมาไว้ในห้องสมุดโรงเรียนหรือห้องสมุดหมวด เพ่ือให้ครูผู้สอน
ได้'ศึกษาค้นคว้ๅ 5 100.00

7.4.1 ได้ผลดี 2 40.00
7.4.2 ไม่ได้ผล 2 40.00
7.4.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00
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ตารางท่ี ใ5 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษ
และการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน จำนวน ร้อยละ

8. ปัญหาครูผู้สอนไม่ศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษให้เข้าใจ
ก่อนทำการสอน (ท = 12) 5 41.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 5)
8.1 จัดให้มีการผลัดเปล่ียนหมุนเวียนก้นสาธิตการใช้แผนการสอน 

ในท่ีประชุมครูเพ่ือกระตุ้นให้ครูได้ศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษ
ก่อนทำการสอน 5 100.00

8.1.1 ได้ผลดี 0 0.00
8.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 100.00

9. ปัญหาไมได้รับข่าวสารแจ้งให้ทราบเก่ียวกับการจัดอบรมสัมมนา (ท = 12) 3 25.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 3)
9.1 พยายามศึกษาหาความรู้จากเอกสารท่ีมีอยู่ ขอคำแนะนำจาก

ผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดวิชา 3 100.00
9.1.1 ได้ผลดี 1 33.33
9.1.2 ไม่ได้ผล 1 33.33
9.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 33.33

9.2 ครูผู้สอนพยายามติดตามข่าวสารในเร่ืองการจัดการประชุมอบรม
ติดต่อขอเข้าร่วมรับการอบรมตามความเหมาะสม 3 100.00

9.2.1 ได้ผลดี 1 33.33
9.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
9.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 66.67
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ตารางท่ี 15 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษและการปรับ 
หลักสูตรให้สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาขาดผู้เช่ียวฃาญให้คำแนะนำในด้านเน้ือหาและกระบวนการปรับหลักสูตรให้ 
สอดคล้องกับสภาพของท้องถ่ิน ปัญหานักเรียนไม่มีโอกาสเลือกเรียนตามความสนใจเท่าท่ีควร และปัญหาครูสอน 
หลักสูตรภาษาอังกฤษโดยมุ่งเน้นให้นักเรียนสอบเข้ามหาวิทยาลัยมากกว่ามุ่งเน้นให้นักเรียนมีความสามารถในการ 
ส่ือสาร (ร้อยละ 91.67) รองลงมาได้แก่ ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเร่ืองหลักสูตรภาษาอังกฤษ (ร้อยละ
75.00) ปัญหาขาดข้อมูลสภาพปัญหาและความต้องการของท้องถ่ิน (ร้อยละ 66.67) ปัญหาครูขาดความรู้ความ 
เข้าใจในเร่ืองการปรับรายละเอียดของเน้ือหาให้สอดคล้องกับสภาพความต้องการของนักเรียนและผู้ปกครอง(ร้อยละ
50.00) ปัญหาการขาดเอกสารแสะแหล่งในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม และปัญหาครูผู้สอนไม่ได้ศึกษาหลักสูตร 
ภาษาอังกฤษให้เข้าใจก่อนท่าการสอน (ร้อยละ 41.67) และปัญหาไม่ได้รับข่าวสารแจ้งให้ทราบเก่ียวกับการจัดอบรม 
สัมมนา (ร้อยละ 25.00)

ในด้านปัญหาขาดผู้เช่ียวชาญให้คำแนะนำในด้านเน้ือหาและกระบวนการปรับหลักสูตรให้สอดคล้องกับ 
สภาพของท้องถ่ิน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย จัดประชุม ปรึกษาหารือกันระหว่างโรงเรียนในกลุ่มเดียวกัน 
นำเสนอวิธีการและกระบวนการเรียนการสอนท่ีครูผู้สอนแต่ละท่านคิดว่าประสบความสำเร็จมากท่ีสุดต่อท่ีประชุม 
(ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่าง
การแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 72.73) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 27.27)

ในด้านปัญหานักเรียนไม่มีโอกาสเลือกเรียนตามความสนใจเท่าท่ีควร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไชปัญหา
โดยเปีดวิชาเลือกเสรีวิชาภาษาอังกฤษให้มากข้ึนเพ่ือนักเรียนมีโอกาสเลือกเรียนวิชาท่ีตนเองสนใจ (ร้อยละ 100.00) 
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา
(ร้อยละ 81.82) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 18.18)

ในด้านปัญหาครูสอนหลักสูตรภาษาอังกฤษโดยมุ่งเน้นให้นักเรียนสอบเข้ามหาวิทยาลัยมากกว่ามุ่งเน้น 
ให้นักเรียนมีความสามารถในการส่ือสาร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูผู้สอนต้องปรับกิจกรรมการเรียน 
การสอนให้สอดคล้องท้ังมุ่งเน้นเข้ามหาวิทยาลัยและเน้นเพ่ือการส่ือสาร (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ไข 
ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 54.55)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจเร่ืองหลักสูตรภาษาอังกฤษ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยหัวหน้าหมวดแจกเอกสารหลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 ให้ครูผู้สอนได้ศึกษา และส่งครูผู้สอนไป
อบรมการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 (ร้อยละ 100.00) ในการท่ีหัวหน้าหมวดแจกเอกสารหลักสูตร 
ภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 ให้ครูผู้สอนได้ศึกษา โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 55.56) ส่วนในการ 
ส่งครูผู้สอนไปอบรมการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะ 
กำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 44.44) รองลงมาคือไม่ได้ผล (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาขาดข้อมูลสภาพปัญหาและความต้องการของท้องถ่ิน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย 
สอบถามสภาพปัญหาและความต้องการจากนักเรียน ผู้ปกครองนักเรียนและชุมชน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทาง 
การแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนทุกโรงระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 100.00)



130

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในเร่ืองการปรับรายละเอียดของเน้ือหาให้สอดคล้องกับสภาพ 
ความต้องการของนักเรียนและผู้ปกครอง พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหาโดยปรึกษาขอคำแนะนำจากผู้มีความรู้ 
และมีประสบการณ์ (ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แกไขปัญหาโดยศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมจากหนังสือ ตำรา 
เอกสารประกอบหลักสูตร หลาย เๆล่มแล้วนำมาปรับเน้ือหาให้เหมาะสม (ร้อยละ 66.67) ในการปรึกษาขอคำแนะนำ 
จากผู้มีความรู้และมีประสบการณ์ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการ 
แก!ขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 50.00) ส่วนในการศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมจากหนังสือเรียน ตำรา 
เอกสารประกอบหลักสูตรหลาย เๆล่ม แล้วนำมาปรับเน้ือหาให้เหมาะสม โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ผลดี (ร้อย 
ละ 75.00)

ในด้านปัญหาการขาดเอกสารและแหล่งในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหา 
โดยใช้ทุนส่วนตัวในการจัดช้ือ จัดหา เอกสารตำรา หนังสืออ่านประกอบ เอกสารประกอบการใช้หลักสูตร
ภาษาอังกฤษต่างๆมาไว้ใช้เอง ขอหนังสือหลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 จากกรมวิชาการ ขอเอกสาร 
ประกอบการใช้หลักสูตรจากสำนักพิมพ์ต่างๆให้พอดีกับจำนวนครูผู้สอนในหมวดวิชา และเจ้าหน้าท่ีบรรณารักษ์
ร่วมกัปหัวหน้าหมวดวิชาช่วยกันคัดเสือกหนังสือ ตำราเอกสารประกอบการเรียนการสอนต่าง  ๆ ดำเนินการจัดช้ือมา 
ไว้ในห้องสมุดโรงเรียนหรือห้องสมุดหมวด เพ่ือให้ครูผู้สอนได้ศึกษาค้นคว้า (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการการ 
แก้ปัญหาท้ัง 4 วิธีดังกล่าวน้ี แนวทางท่ี!รงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ใช้ทุนส่วนตัวในการจัดเอ จัดหา 
เอกสารตำรา หนังสืออ่านประกอบ เอกสารประกอบการใช้หลักสูตรภาษาอังกฤษต่างๆมาไว้ใช้เอง (ร้อยละ 80.00) 
ขอหนังสือหลักสูตรภาษาอังกฤษพุทธศักราช 2539 จากกรมวิชาการ (ร้อยละ 60.00) และขอเอกสารประกอบการ
ใช้พลักสูตรจากสำนักพิมพ์ต่าง ใๆห้พอดีกับจำนวนครูในหมวดวิชา (ร้อยละ 40.00) ส่วนในการท่ีเจ้าหน้าท่ี
บรรณารักษ์ร่วมกัปหัวหน้าหมวดวิชาช่วยกันคัดเสือกหนังสือ ตำรา เอกสารประกอบการเรียนการสอนต่าง  ๆ ดำเนิน 
การจัดช้ือมาไว้ในห้องสมุดโรงเรียนหรือห้องสมุดหมวด เพ่ือให้ครูผู้สอนได้ศึกษาค้นคว้า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า 
ได้ผลดี และไม่ได้ผล ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 40.00)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่ศึกษาหลักสูตรภาษาอังกฤษให้เช้าใจก่อนทำการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก!ข 
ปัญหาโดยจัดให้มีการผลัดเปล่ียนหมุนเวียนกันสาธิตการใช้แผนการสอนในท่ีประชุมครูเพ่ือกระตุ้นให้ครูศึกษา 
หลักสูตรภาษาอังกฤษก่อนทำการสอน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนทุกโรงระบุว่า
ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 100.00)

ในด้านปัญหาไม่ได้รับข่าวสารแจ้งให้ทราบเก่ียวกับการจัดอบรมสัมมนา พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยพยายามศึกษาหาความรู้จากเอกสารท่ีมีอยู่ ขอคำแนะนำจากผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดวิชา และ 
ครูผู้สอนพยายามติดตามข่าวสารในเร่ืองการจัดการประชุมอบรม ติดต่อขอเช้าร่วมรับการอบรมตามความเหมาะสม 
(ร้อยละ 100.00) ในการพยายามศึกษาหาความรู้จากเอกสารท่ีมีอยู่ ขอคำแนะนำจากผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ
หัวหน้าหมวดวิชา โรงเรียนระบุว่าได้ผลดี, ไม่ได้ผล และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ขปัญหา 
ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 33.33) ส่วนในการท่ีครูผู้สอนพยายามติดตามข่าวสารในเร่ืองการจัดการประชุม 
อบรม ติดต่อขอเช้าร่วมการอบรมตามความเหมาะสม โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่
ในระหว่างการแก!ขปัญหา (ร้อยละ 66.67) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)
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ตารางท่ี 16 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดทำแผนการสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดทำแผนการสอน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาครูผู้สอนไม่มีเวลาในการจัดทำแผนการสอนอย่างเพียงพอ (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 จัดทำแผนการสอนในช่วงปิดภาคเรียน หรือทำนอกเวลาราชการ 12 100.00

1.1.1 ได้ผลดี 10 83.33
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 8.33
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 8.33

2. ปัญหาการเขียนแผนการสอนโดยไม่ได้ให้ชุมชนและนักเรียนเข้ามามีส่วนร่วม (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
2.1 เข้าริบการอบรม เชิญวิทยากรมาบรรยาย และเขียนแผนการสอน

ร่วมกับคณะกรรมการโรงเรียนและ/หรือชุมชน 10 100.00
2.1.1. ได้ผลดี 2 20.00
2.1.2. ไม่ได้ผล 0 0.00
2.1.3. ยังไม่ทราบผล 8 80.00

2.2 ก่อนเขียนแผนครูผู้สอนได้ศึกษา สอบถามข้อมูลและสภาพปัญหา
ความต้องการของชุมชน และนักเรียนก่อนแล้วจึงเขียนแผนการสอน 8 80.00

2.2.1 ได้ผลดี 1 12.50
2.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 7 87.50

3. ปัญหาขาดผู้เช่ียวชาญในเน้ือหาวิชามาให้คำแนะนำ (ท ะ= 12) 9 75.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
3.1 ให้เพ่ือนครูท่ีเข้าใจและเคยสอนภาษาอังกฤษในวิชาน้ันๆมาก่อน

หรือหัวหน้าหมวด หรือผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการให้คำแนะนำ 9 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 4 44.44
3.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 55.56
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ตารางท่ี ใ6 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดทำแผนการสอน จำนวน ร้อยละ
4. ปัญหาโรงเรียนไม่ได้จัดการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคนิคการเขียนแผนการสอน

วิชาภาษาอังกฤษโดยตรง (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 ให้ครูผู้สอนศึกษาจากแผนการสอนท่ีมีอยูในคู่มือครู แล้วจัดทำ

แผนการสอนข้ึนมาให้เหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพของนักเรียน 7 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 6 85.71
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29

4.2 ให้ครูผู้สอนศึกษาจากหนังสือ ตำรา เอกสารประกอบการเรียนการสอนต่างๆ
ถามผู้รู้หรือผู้มืประสบการณ์การทำแผนการสอนในวิชาน้ันๆ 7 100.00

4.2.1 ได้ผลดี 4 57.14
4.2.2 ไม่ได้ผล 3 42.86
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5 ปัญหาขาดการกำกับติดตามการจัดทำและใช้แผนการสอน (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
5.1 ผู้ช่วยฝ่ายวิชาการ หรือหัวหน้าหมวดนิเทศติดตามการทำแผน

และสังเกตการใช้แผนการสอนของครูผู้สอน 6 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 0 0.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 6 100.00

6. ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดทำแผนการสอน (ท = 12) 4 33.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 4)
6.1 จัดทำแผนการสอนร่วมกับครูผู้สอนท่ีมืความเข้าใจในการทำแผนการสอน 

ท่ีสอนในระดับช้ันเดียวก้นในโรงเรียนเดียวก้นหรือระหว่างครูผู้สอนใน
กลุ่มโรงเรียนเดียวก้น 4 100.00

6.1.1 ได้ผลดี 2 50.00
6.1.2 ไม่ได้ผล 1 25.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 25.00
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ตารางท่ี ใ6 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดท่าแผนการสอน จำนวน ร้อยละ

6.2 ประชุมครูผู้สอนวิชาภาษาอังกฤษเพ่ือร่วมมือก้นวางแผน
จัดท่าแผนการเรียนการสอน 4 100.00

6.2.1 ได้ผลดี 1 25.00
6.2.2 ไม่ได้ผล 2 50.00
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 25.00

6.3 ให้ครูผู้สอนไปศึกษาแนวทางการจัดท่าแผนการสอนจากกลุ่มโรงเรียน
หรือโรงเรียนท่ีกรมสามัญศึกษาจัดเป็นศูนย์วิชาภาษาอังกฤษ 3 75.00

6.3.ใ ได้ผลดี 1 33.33
6.3.2 ไม่ได้ผล 1 33.33
6.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 33.33

ปัญหาครูผู้สอนไม่ได้สอนตามแผนการสอน (ท = 12) 3 25.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 3)
7.1 จัดท่าทันทึกการสอนทุกคร้ังหลังการสอน เขียนหมายเหตุถึงสาเหตุ

ท่ีไม่สามารถสอนตามแผนการสอนได้เพ่ือนำไปปรับแก้!ขแผนการสอน 3 100.00
7.1.1 ได้ผลดี 1 33.33
7.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 66.67
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โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาครูผู้สอนไม่มีเวลาในการจัดทำแผนการสอนอย่างเพียงพอ (ร้อยละ 100.00)
รองลงมาได้แก่ ปัญหาการเขียนแผนการสอนโดยไม่ได้ให้ชุมชนและนักเรียนเข้ามามีส่วนร่วม (ร้อยละ 83.33) 
ปัญหาขาด ผู้เช่ียวชาญในเน้ือหาวิชามาให้คำแนะนำ (ร้อยละ 75.00) ปัญหาโรงเรียนไม่ได้จัดการอบรมเชิงปฏิบัติ 
การด้านเทคนิคการเขียนแผนการสอนวิชาภาษาอังกฤษโดยตรง (ร้อยละ 58.33) ปัญหาขาดการกำกับติดตามการ 
จัดทำและใช้แผนการสอน (ร้อยละ 50.00) ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดทำแผนการสอน
(ร้อยละ 33.33) และปัญหาครูผู้สอนไม่ได้สอนตามแผนการสอน (ร้อยละ 25.00)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม,มีเวลาในการจัดทำแผนการสอนอย่างเพียงพอ พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยจัดทำแผนการสอนในช่วงปัดภาคเรียนหรือทำนอกเวลาราชการ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 83.33)

ในด้านปัญหาการเขียนแผนการสอนโดยไม่ได้ให้ชุมชนและนักเรียนเข้ามามีส่วนร่วม พบว่า โรงเรียนทุกโรง 
แก้!ขปัญหาโดยเช้ารับการอบรม เชญิวทิยากรมาบรรยาย และเขียนแผนการสอนร่วมกับคณะกรรมการโร•.นรียน 
และ/หรือชุมชน (ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แก้ไขปัญหาโดยก่อนเขียนแผนครูผู้สอนได้ศึกษา สอบถามข้อมูล 
และสภาพปัญหาความต้องการของชุมชน และเด็กก่อนแล้วจึงเขียนแผนก I รสอน (ร้อยละ 80.00) ในการเข้ารับการ 
อบรม เชิญวิทยากรมาบรรยาย และเขียนแผนการสอนร่วมกับคณะกรรมการโรงเรียนและ/หรือชุมชน โรงเรียนส่วน 
ใหญ่ระบุว่า ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้!ขปัญหา (ร้อยละ 80.00) รองลงมาคือได้ผลดีคือ
(ร้อยละ 20.00) และก เรท่ีก่อนเขียนแผนครูผู้สอนได้ศึกษา สอบถามข้อมูลและสภาพปัญหาความต้องการของชุมชน 
และนักเรียนก่อนแล้วจึงเขียนแผนการสอน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการ
แก้!ขปัญหา (ร้อยละ 87.50) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 12.50)

ในด้านปัญหาขาดผู้เช่ียวชาญในเน้ือหาวิชามาให้คำแนะนำ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยให้เพ่ือนครู 
ท่ีเข้าใจและเคยสอนภาษาอังกฤษในวิชาน้ันๆมาก่อนหรือหัวหน้าหมวด หรือผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการให้คำแนะนำ 
(ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่าง 
การแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 55.56) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 44.44)

ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่ได้จัดการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคนิคการเขียนแผนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ 
โดยตรง พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยให้ครูศึกษาจากแผนการสอนท่ีมีอยู่ในคู่มีอครูแล้วจัดทำแผนการสอน 
ข้ึนมาให้เหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพของนักเรียน และให้ครูศึกษาจากหนังสือ ตำรา เอกสารประกอบการ
เรียนการสอนต่างๆ ถามผู้รู้หรือผู้มีประสบการณ์การทำแผนการสอนในวิชาน้ันๆ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทาง 
การแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 85.71 และ 57.14 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาขาดการกำกับติดตามการจัดทำและใช้แผนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย 
ผู้ช่วยฝ่ายวิชาการ หรือหัวหน้าหมวดนิเทศติดตามการทำแผนและสังเกตการใช้แผนการสอนของครูผู้สอน (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนทุกโรงระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา 
(ร้อยละ 100.00)

ตารางท่ี ใ6 แสดงข้อมูลปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดทำแผนการสอน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดทำแผนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหา 
โดยจัดทำแผนการสอนร่วมกับครูผู้สอนท่ีมีความเข้าใจในการทำแผนการสอนท่ีสอนในระดับช้ันเดียวกันในโรงเรียน 
เดียวกันหรือระหว่างครูผู้สอนในกลุ่มโรงเรียนเดียวกัน และประชุมครูผู้สอนวิชาภาษาอังกฤษเพ่ีอร่วมมือกันวางแผน 
จัดทำแผนการเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) และส่วนใหญ่แกไขปัญหาโดยให้ครูไปศึกษาแนวทางการจัดทำแผน 
การสอนจากกลุ่มโรงเรียนหรือโรงเรียนท่ีกรมสามัญศึกษาจัดเป็นศูนย์วิชาภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 75.00) จากแนวทาง 
การแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี แนวทางท่ีโรงเรียนระบุว่าได้ผลดี คือ จัดทำแผนการสอนร่วมกับครูผู้สอนท่ีมื 
ความเข้าใจในการทำแผนการสอนท่ีสอนในระดับช้ันเดียวกันในโรงเรียนเดียวกันหรือระหว่างครูผู้สอนในกลุ่ม 
โรงเรียนเดยีวกนั (ร้อยละ 50.00) แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผลคือประชุมครูวิชาภาษาอังกฤษเพ่ีอร่วม 
มือกันวางแผนจัดทำแผนการเรียนการสอน (ร้อยละ 50.00) ส่วนในการให้ครูไปศึกษาแนวทางการจัดทำแผนการ 
สอนจากกลุ่มโรงเรียนหรือโรงเรียนท่ีกรมสามัญศึกษาจัดเป็นศูนย์วิชาภาษาอังกฤษ โรงเรียนระบุว่า ไดผ้ลด ี ไม่ได้ 
ผล และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแกัไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่ได้สอนตามแผนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยจัดทำบันทึกการ 
สอนทุกคร้ังหลังการสอน เขียนหมายเหตุถึงสาเหตุท่ีไม่สามารถสอนตามแผนการสอนได้เพ่ีอนำไปปรับแก้ไขแผนการ 
สอนต่อไป (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม,ทราบผลเพราะกำลังอยู่ใน 
ระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ ๖๖.67) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)
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ตารางท่ี 17 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

ใ. ปัญหานักเรียนไม่ค่อยทำงานท่ีมอบให้ (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 ให้นักเรียนทำงานเป็นคู่หรือทำงานเป็นกลุ่มเพ่ีอจะได้ช่วยก้นคิด 

ช่วยก้นทำ ช่วยก้นแก้ปัญหา พร้อมท้ังให้เพ่ีอนในกลุ่มช่วยก้น
ประเมินการทำงานของเพ่ือนแต่ละคน 12 100.00

1.1.1 ได้ผลดี 9 75.00
1.1.2 ไม่ได้ผล 3 25.00
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2. ปัญหาพ้ืนฐานความรู้ของนักเรียนแตกต่างก้น (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ
2.1 พัฒนาจากส่ิงท่ีนักเรียนรู้และง่ายไปสู่ส่ิงท่ียากข้ึน 12 100.00

2.1.1 ได้ผลดี 12 100.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 สอนตามศักยภาพของนักเรียน โดยครูได้ศึกษาพ้ืนฐาน
ของนักเรียนแต่ละคน 12 100.00

2.2.1 ได้ผลดี 7 58.33
2.2.2 ไม่ได้ผล 4 33.33
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 8.33

2.3 เรียนก้นเป็นกลุ่มคละก้นระหว่างนักเรียนท่ีเรียนอ่อนกับ
นกัเรียนทีเ่รียนเกง่ใหน้กัเรียนทีเ่รียนเกง่คอยช่วยนกัเรียนทีเ่รียนอ่อน 12 100.00

2.3.1 ได้ผลดี 5 41.67
2.3.2 ไม่ได้ผล 7 58.33
2.3.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี ใ? (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

3. ปัญหานักเรียนมีจำนวนมากเกินไป ทำให้ครูไม่อาจใช้วิธีการสอนหรือ
จัดกิจกรรมการเรียนการสอนแบบต่างๆได้อย่างหลากหลาย (ท = 12) 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
3.1 ครูเลือกจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเหมาะสมกับจำนวนนักเรียน 10 100.00

3.1.1 ไดผ้ลดี 6 60.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 3 30.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 1.0.00

3.2 จัดกิจกรรมการเรียนการสอนนอกห้องเรียน 10 100.00
3.2.1 ไดผ้ลดี 3 30.00
3.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 7 70.00

4. ปัญหาการประชุม อบรม และสัมมนาเก่ียวกับเทคนิค
และวิธีสอนแนวใหม่ๆค่อนข้างน้อย 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
4.1 ให้ครูท่ีเคยได้ร้ปการอบรมมาถ่ายทอดความรู้หรือเล่าถึงประสบการณ์

ทีได้จากการอบรมให้เพ่ือนครูทราบในคาบนิเทศ 10 100.00
4.1.1 ได้ผลดี 3 30.00
4.1.2 ไม่ได้ผล 2 20.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 50.00

4.2 ศึกษาจากเพ่ือนครูท่ีอยู่ในกลุ่มโรงเรียนเดียวกันท่ีประสบความสำเร็จในเร่ือง
เทคนิควิธีการสอนแบบใหม่ๆและการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 10 100.00

4.2.1 ไดผ้ลดี 2 20.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 8 80.00



138

ตารางท่ี 17 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

5. ปัญหากิจกรรมในหลักสูตรภาษาอังกฤษมีมากเกินไป ทำให้สอนไม่ทัน
ตามกำหนดการสอน (ท = 12) 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
5.1 ครูผู้สอนรวบรัดกิจกรรมให้กระซับข้ึนและให้เหมาะสมกับเวลา 10 100.00

5.1.1 ได้ผลดี 10 100.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.2 เรียกนกัเรียนมาสืกทกัษะบางอย่างเพิม่เติมนอกเวลาเรียน อาจเป็น 
ช่วงก่อนโรงเรียนเข้าหรือหลังเลิกเรียน หรือเวลาพักกลางวัน
หลังจากทานข้าวเสร็จ 10 100.00

5.2.1 ไดผ้ลดี 5 50.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 4 40.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 10.00

6. ปัญหาครูขาดความรู้และทักษะการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน
ทีเ่น้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง (ท = 12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
6.1 ส่งครูไปอบรมวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ

ท่ีจัดโดยสถาบันท้ังภาครัฐและเอกซน 8 100.00
6.1.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
6.1.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

6.2 เชิญวิทยากรมาให้การอบรมเชิงปฏิบัติการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอนท่ีเน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง 8 100.00

6.2.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
6.2.2 ไม่ได้ผล 3 37.50
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 12.50
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ตารางท่ี 17 (ต่อ)
ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

6.3 ส่งครูผู้สอนไปศึกษาดูงานในโรงเรียนท่ีประสบความสำเร็จในการจัด 
กิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษท่ีเน้นการใช้นักเรียน
เป็นศูนย์กลาง 8 100.00

6.3.ใ ไดผ้ลดี 0 0.00
6.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.3.3 ยังไม่ทราบผล 8 100.00

7. ปัญหาโรงเรียนมีกิจกรรมพิเศษอ่ืนๆมากทำให้สอนไม่ทันตามเวลาท่ีกำหนด (ท = 12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
7.2 มอบงานให้นักเรียนศึกษาต่อท่ีบ้านอาจเป็นงานกลุ่ม งานคู่ หรืองานเด่ียว 8 100.00

7.2.1 ไดผ้ลดี 6 75.00
7.2.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
7.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

7.3 ขอช่ัวโมงสอนจากครูคนอ่ืนท่ีสอนในระดับเดียวกันท่ีสอนเสร็จ 
หรือจบหลักสูตรแล้ว หรือใช้เวลาก่อนโรงเรียนเข้า
หรือใช้เวลาหลังเลิกเรียนสอนชดเชย 8 100.00

7.3.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
7.3.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
7.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 12.50

7.1 จัดมุมกิจกรรมภาษาอังกฤษในห้องเรียนหรือภายในโรงเรียน
ให้นักเรียนได้สืกทำกิจกรรมเอง 8 100.00

7.1.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
7.1.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

8. ปัญหาขาดผู้ท่ีมีความรู้ความสามารถในการนิเทศช่วยเหลือแนะนำครู (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
8.1 เชิญผู้ซวยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดวิชา เพือ่นครูด้วยกนั

หรือศึกษานิเทศก์ประจำกลุ่มโรงเรียนมาทำการนิเทศให้คำแนะนำ 6 100.00
8.1.1 ได้ผลดี 1 16.67
8.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 83.33
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ตารางท่ี 17 (ต่อ)
ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ
9. ปัญหาหนังสือ เอกสาร วัสดุอุปกรณ์ต่างๆท่ีจะให้นักเรียน

ศึกษาค้นคว้าไม่เพียงพอ (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
9.1 ทำโครงการเสนอผู้บริหารขอให้มีการจัดช้ือหนังสือ เอกสาร 

และวัสดุอุปกรณ์ต่างๆท่ีจำเป็น และเป็นประโยชน์ต่อการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ 6 100.00

9.1.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
9.1.2 ไม่ได้ผล 3 50.00
9.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

9.2 แนะนำให้นักเรียนไปศึกษา ค้นคว้าจากแหล่งค้นคว้า ห้องสมุดต่างๆ
นอกสถานท่ีท้ังของภาครัฐและเอกชน 6 100.00

9.2.1 ไดผ้ลดี 3 50.00
9.2.2 ไม่ได้ผล 3 50.00
9.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

10. ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ในเน้ือหาวิชาท่ีสอนและไม่สามารถจัดกิจกรรม
การเรียนการสอนได้ครบถ้วนตามท่ีหลักสูตรกำหนด (ท = 12) 4 33.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 4)
10.1 ศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมท้ังทางด้านเน้ือหาวิชาและวิธีการจัด

กิจกรรมการเรียนการสอนด้วยตนเองจากหนังสือตำราเอกสารต่างๆ 4 100.00
10.1.1 ไดผ้ลดี 4 100.00
10.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
10.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

10.2 สมัครเข้ารับการอบรมในด้านเน้ือหาวิชาและวิธีการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนตามท่ีหน่วยงานต่างๆท้ังของภาครัฐ
และเอกซนจัด โดยเบกิคา่ใชจ่้าย หรืออาจออกค่าใช้จ่ายเอง 4 100.00

10.2.1 ไดผ้ลดี 3 75.00
10.2.2 ไมได้ผล 0 0.00
10.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 25.00
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ตารางท่ี 17 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาด้านการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ซ่ึงปรากฏ 
ผลดังน้ี

โรงเรียนทุกโรงมีปัญหานักเรียนไม่ค่อยทำงานท่ีมอบให้ ปัญหาพ้ืนฐานความรู้ของนักเรียนแตกต่างกัน
(ร้อยละ 100.00) รองลงมาได้แก่ปัญหานักเรียนมีจำนวนมากเกินไป ทำให้ครูไม่อาจใซวิธีการสอนหรือจัดกิจกรรม 
การเรียนการสอนแบบต่างๆได้อย่างหลากหลาย ปัญหาการประชุม อบรมและสัมมนาเก่ียวกับเทคนิคและวิธีสอน
แนวใหม่ๆค่อนข้างน้อย ปัญหากิจกรรมในหลักสูตรภาษาอังกฤษมีมากเกินไป ทำให้สอนไม่ทันตามกำหนดการ
สอน (ร้อยละ 83.33) ปัญหาครูขาดความรู้และทักษะการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเน้นนักเรียนเป็นศูนย์
กลาง และปัญหาโรงเรียนมีกิจกรรมพิเศษอ่ืนๆมากทำให้สอนไม่ทันตามเวลาท่ีกำหนด (ร้อยละ 66.67) ปัญหาขาด 
พู้ท่ีมีความรู้ความสามารถในการนิเทศช่วยเหลือแนะนำครู และปัญหาหนังสือ เอกสาร วัสดุอปกรณ์ต่างๆท่ีจะ
ให้นักเรียนค้นคว้าไม่เพียงพอ (ร้อยละ 50.00) และปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ในเน้ือหาวิชาท่ีสอนและไม่สามารถจัด 
กิจกรรมการเรียนการสอนได้ครบถ้วนตามท่ีหลักสูตรกำหนด (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหานักเรียนไม่ค่อยทำงานท่ีมอบให้ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ปัญหาโดยให้นักเรียนทำงานเป็นคู่ 
หรือเป็นกลุ่มเพ่ือจะได้ช่วยกันคิด ช่วยกันทำ ช่วยกันแก้ปัญหา พร้อมท้ังให้เพ่ือนในกลุ่มช่วยกันประเมินการทำงาน 
ของเพือ่นแต่ละคน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 75.00) 

ในด้านปัญหาพ้ืนฐานความรู้ของนักเรียนแตกต่างกัน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยพัฒนาจากส่ิงท่ี 
นักเรียนรู้และง่ายไปสู่ส่ิงท่ียากข้ึน สอนตามศักยภาพของนักเรียน โดยครูได้ศึกษาพ้ืนฐานของนักเรียนแต่ละคน
และเรียนกันเป็นกลุ่มคละกันระหว่างนักเรียนท่ีเรียนอ่อนกับนักเรียนท่ีเรียนเก่ง ใหน้กัเรียนทีเ่รียนเกง่คอยชว่ย
นักเรียนท่ีเรียนอ่อน (ร้อยละ 100.00) ในการพัฒนาจากส่งท่ีนักเรียนรู้และง่ายไปสู่ส่ิงท่ียากข้ึน โรงเรียนทุกโรง
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) การสอนตามศักยภาพของนักเรียนโดยครูได้ศึกษาพ้ืนฐานของนักเรียนแต่ละคน
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 58.33) ส่วนการเรียนกันเป็นกลุ่มคละกันระหว่างนักเรียนท่ีเรียนอ่อนกับ 
นักเรียนท่ีเรียนเก่งใหนั้กเรียนท่ีเรียนเก่งช่วยนักเรียนท่ีเรียนอ่อน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 58.33) 

ในด้านปัญหานักเรียนมีจำนวนมากเกินไป ทำให้ครูไม่อาจใช้วิธีการสอนหรือจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
แบบต่างๆได้อย่างหลากหลาย พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูเลือกจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ี
เหมาะสมกับจำนวนนักเรียน และจัดกิจกรรมการเรียนการสอนนอกห้องเรียน (ร้อยละ 100.00) ในการท่ีครู
เลือกจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเหมาะสมกับจำนวนนักเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 60.00) 
ส่วนในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนนอกห้องเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ใน
ระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 70.00) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 30.00)

ในด้านปัญหาการประชุม อบรม และสัมมนาเก่ียวกับเทคนิคและวิธีสอนแนวใหม่ๆค่อนข้างน้อย พบว่า
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยให้ครูท่ีเคยได้รับการอบรมมาถ่ายทอดความรู้หรือเล่าถึงประสบการณ์ท่ีได้จากการ 
อบรมให้เพ่ือนครูทราบในคาบนิเทศ และศึกษาจากเพ่ือนครูท่ีอยู่ในกลุ่มโรงเรียนเดียวกันท่ีประสบความสำเร็จใน
เร่ืองเทคนิควิธีการสอนแบบใหม่ๆและการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) ในการให้ครูท่ีเคยได้รับ
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การอบรมมาถ่ายทอดความรู้หรือเล่าถึงประสบการณ์ท่ีได้จากการอบรมให้เพ่ือนครูทราบในคาบนิเทศ โรงเรียน
ส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 30.00) และในการศึกษาจากเพ่ือนครู 
ท่ีอยู่ในกลุ่มโรงเรียนเดียวกันท่ีประสบความสำเร็จในเร่ืองเทคนิควิธีการสอนแบบใหม่ๆและการจัดกิจกรรมการเรียน 
การสอน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 80.00) รองลงมาคือ ได้ผลดี (ร้อยละ 20.00)

ในด้านปัญหากิจกรรมในหลักสูตรภาษาอังกฤษมีมากเกินไป ทำให้สอนไม่ทันตามกำหนดการสอน พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ปัญหาโดยครูผู้สอนรวบรัดกิจกรรมให้กระชับข้ึนและให้เหมาะสมกับเวลา และเรียกนกัเรียน
มาฝึกทักษะบางอย่างเพิม่เติมนอกเวลาเรียน อาจเป็นช่วงก่อนโรงเรียนเข้าหรือหลังเลิกเรียน หรือเวลาพักกลางวัน 
หลังจากทานข้าวเสร็จ (ร้อยละ 100.00) ในการท่ีครูผู้สอนรวบรัดกิจกรรมให้กระชับข้ึนและให้เหมาะสมกับเวลา 
โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) และในการเรียกนักเรียนมาฝึกทักษะบางอย่างเพ่ิมเติมนอกเวลาเรียน 
อาจเป็นช่วงก่อนโรงเรียนเข้าหรือหลังเลิกเรียน หรือเวลาพักกลางวันหลังจากทานข้าวเสร็จ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า 
ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาครูขาดความรู้และทักษะการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยส่งครูไปอบรมวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษท่ีจัดโดยสถาบัน 
'ท้ังภาครัฐและเอกซน เชิญวิทยากรมาให้การอบรมเชิงปฏิบัติการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเน้นนักเรียนเป็น
ศูนย์กลาง และส่งครูผู้สอนไปศึกษาดูง I แในโรงเรียนท่ีประสบความสำเร็จในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชา
ภาษาอังกฤษท่ีเน้นการใช้นักเรียนเป็นศูนย์กลาง (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี 
พบว่า แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ส่งครูไปอบรมวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษา 
อังกฤษท่ีจัดโดยสถาบันท้ังภาครัฐและเอกซน (ร้อยละ 62.50) เชิญวิทยากรมาให้การอบรมเชิงปฏิบัติการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง (ร้อยละ 50.00) ส่วนแนวทางการแก้ไขปัญหาโดยส่งครู
ไปศึกษาดูงานในโรงเรียนท่ีประสบความสำเร็จในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษท่ีเน้นการใช้ 
นักเรียนเป็นศูนย์กลาง โรงเรียนทุกโรงระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ 100.00)

ในด้านปัญหาโรงเรียนมีกิจกรรมพิเศษอ่ืนๆมากทำให้สอนไม่ทันตามเวลาท่ีกำหนด พบว่าโรงเรียนทุกโรง
แก้!ขปัญหาโดยมอบงานให้นักเรียนศึกษาต่อท่ีบ้านอาจเป็นงานกลุ่ม งานคู่หรืองานเด่ียว ขอช่ัวโมงสอนจากครูคนอ่ืน 
ท่ีสอนในระดับเดียวกันท่ีสอนเสร็จหรือจบหลักสูตรแล้ว หรือใช้เวลาก่อนโรงเรียนเข้าหรือใช้เวลาหลังเลิกเรียนสอน 
ชดเชย และจัดมุมกิจกรรมภาษาอังกฤษในห้องเรียนหรือภายในโรงเรียนให้นักเรียนได้ฝึกกิจกรรมเอง (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 ดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 75.00, 62.50 
และ 50.00 ตามสำดับ)

ในด้านปัญหาขาดผู้ท่ีมีความรู้ความสามารถในการนิเทศช่วยเหลือแนะน่าครู พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดย เชญิผู้ช่วยผู้บริหารฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวดวิชา เพ่ือนครูด้วยกันหรือศึกษานิเทศก์ประจำกลุ่มโรงเรียน 
มาทำการนิเทศให้คำแนะน่า (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล 
เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 83.33) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 16.67)
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ในด้านปัญหาหนังสือ เอกสาร วัสดุอุปกรณต่์างๆท่ีจะให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าไม่เพียงพอ พบว่า 
โรงเรียนทุกโรงแกไขปัญหาโดยทำโครงการเสนอผู้บริหารขอให้มีการจัดเอหนังสือ เอกสารและวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ
ท่ีจำเป็น และเป็นประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ และแนะนำให้นักเรียนไปศึกษา
ค้นคว้าจากแหล่งค้นคว้า ห้องสมุดต่างๆนอกสถานท่ีท้ังของภาครัฐและเอกชน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการ
แก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดีและไม่ได้ผลในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ
50.00)

ไนดา้นปญัหาครผููส้อนขาดความรูใ้นเนือ้หาวิชาทีส่อนและไมส่ามารถจดักจิกรรมการเรยีนการสอนได ้
ครบถ้วนตามท่ีหลักสูตรกำหนด พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมท้ังทางด้านเน้ือหาวิชา 
และวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนด้วยตนเองจากหนังสือตำราเอกสารต่างๆ และสมัครเข้ารับการอบรมในด้าน 
เน้ือหาวิชาและวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนตามท่ีหน่วยงานต่างๆท้ังของภาครัฐและเอกชนจัด โดยเบกิ
ค่าใช้จ่ายหรืออาจออกค่าใช้จ่ายเอง (ร้อยละ 100.00) ในการศึกษาหาความรู้เพ่ิมเติมท้ังทางด้านเน้ือหาวิชาและวิธี 
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนด้วยตนเองจากหนังสือตำราเอกสารต่างๆ โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ
100.00) และการสมัครเข้ารับการอบรมในด้านเน้ือหาวิชาและวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนตามท่ีหน่วยงาน 
ต่างๆท้ังของภาครัฐและเอกซนจํดโดยเบิกค่าใช้จ่ายหรือออกค่าใช้จ่ายเอง โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 
75.UÜ)
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ตารางท่ี ใ8 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการผลิตส่ือการเรียนการสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการผลิตส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาครูไม่มีเวลาในการผลิตส่ือ (ท = 12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 นำของจริงท่ีอยู่ใกล้ตัวนักเรียน ส่ิงท่ีเห็นในชีวิตจริงประจำวัน

รูปภาพ หนังสือพิมพ์ ฯลฯ มาเป็นส่ือให้นักเรียนได้เรียน 12 100.00
1.1.1 ได้ผลดี ท 91.67
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 8.33
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

1.2 มอบหมายให้นักเรียนไปทำเป็นช้ินงานมาส่ง ครูเป็นผู้กำหนดหัวข้อ 
หริอรูปแบบ โดยให้นักเรียนไปค้นคว้าหรือหามา อาจทำเป็นรายบุคคล
เป็นคู่ หรือเป็นกลุ่ม แล้วครูคัดเสือกช้ินงานท่ีดีมาเป็นส่ือการสอนต่อไป 12 100.00

1.2.1 ไดผ้ลดี 10 83.33
1.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 16.67

1.3 ช้ือส่ือบางอย่างท่ีทำสำเร็จรูปแล้วมาใช้ 12 100.00
1.3.1 ไดผ้ลดี 9 75.00
1.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.3.3 ยังไม่ทราบผล 3 25.00

1.4 ผลิตส่ือร่วมกับครูท่ีสอนในรายวิชาและระดับช้ินเดียวก้น
หรือมีจุดประสงค’๒การทำส่ือตรงก้น 12 100.00

1.4.1 ไดผ้ลดี 7 58.33
1.4.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.4.3 ยังไม่ทราบผล 5 41.67
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ตารางท่ี 18 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการผลิตส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

2. ปัญหาครูขาดความรู้ ความเข้าใจ และทักษะในการผลิตส่ือวัสดุอุปกรณ์
ประเภทต่างๆประกอบการเรียนการสอน (ท = 12) 10 83.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
2.1 เชญิวิทยากรมาบรรยาย แนะนำ สาธิตการผลิตส่ือ

ท่ีหลากหลาย รวมท้ังส่ือท่ีต้องใช้เทคโนโลยีท่ีทันสมัยเพ่ือ
ใซ้ประกอบการเรียนการสอนด้วย 10 100.00

2.1.1 ได้ผลดี 3 30.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 2 20.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 5 50.00

2.2 ให้ครูฝ่ายโสตทัศนศึกษาหรือครูท่ีมีความรู้ความสามารถ 
ด้านคอมพิวเตอร์ให้คำแนะนำในกรณีท่ีเก่ียวก้บส่ือท่ีต้องใช้
เทคโนโลยีต่างๆ 10 100.00

2.2.1 ไดผ้ลดี 2 20.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 3 30.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 5 50.00

3. ปัญหาโรงเรียนไม่มีสถานท่ีในการจัดเก็บส่ือท่ีผลิตอย่างเป็นสัดส่วน (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
3.1 หาตู้จัดเก็บในห้องพักครูของหมวดวิชา 10 100.00

3.1.1 ไดผ้ลดี 6 60.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 3 30.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 10.00
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ตารางท่ี ใ8 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการผลิตส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

4. ปัญหาเอกสาร ตำรา คู่มือวัสดุอุปกรณ์ท่ีจะจัดทำ
ส่ือการเรียนการสอนไม่เพียงพอ (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 ดำเนินการจัดช้ือหาเอกสาร ตำรา คู่มือ วัสดุอุปกรณ์ต่างๆ

เพือ่จัดทำส่ือการเรียนการสอนโดยออกค่าใช้จ่ายเอง 7 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 6 85.71
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29

4.2 ทำโครงการของบประมาณจัดช้ือ 7 100.00
4.2.1 ไดผ้ลดี 5 71.43
4.2.2 ไม่ได้ผล 2 28.57
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5. ปัญหาโรงเรียนมีงบประมาณไม่เพียงพอท่ีจะจัดทำส่ือ
ท่ีใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอน (ท ะ=12) 6 50.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
5.1 ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนจากสมาคมผู้ปกครองนักเรียน

สมาคมศษิยเ์กา่ 6 100.00
5.1.1 ไดผ้ลดี 1 16.67
5.1.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 4 66.67

5.2 จัดกิจกรรมพเิศษหารายได้เข้าโรงเรียนเพ่ือนำมาใช้
ในเร่ืองของการผลิตส่ือและวัสดุอุปกรณ ์ เช่น จัดกิจกรรมสหกรณ์
จัดละคร โบว์ล่ิง ว่ิงการกศุล ทอดผา้ปา ฯลฯ 6 100.00

5.2.1 ไดผ้ลดี 2 33.33
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 4 66.67
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โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาครูไม่มีเวลาในการผลิตส่ือ (ร้อยละ 100.00) รองลงมาได้แก่ปัญหาครูขาดความรู้
ความเข้าใจ และทักษะในการผลิตส่ือวัสดุอุปกรณ์ประ๓ทต่างๆประกอบการเรียนการสอน และปัญหาโรงเรียนไม่มี 
สถานท่ีในการจัดเก็บส่ือท่ีผลิตอย่างเป็นสัดส่วน (ร้อยละ 83.33) ปัญหาเอกสาร ตำรา คู่มีอวัสดุอุปกรณ์ท่ีจะจัดทำ 
ส่ือการเรียนการสอนไม่เพียงพอ (ร้อยละ 58.33) ปัญหาโรงเรียนมีงบประมาณไม่เพียงพอท่ีจะจัดทำส่ือท่ีใช้
คอมพิวเตอร์ช่วยสอน (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาครูไม่มีเวลาในการผลิตส่ือ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยนำของจริงท่ีอยู่ใกล้
ต้วฟ้ทเรียน ส่ิงท่ีเห็นในชีวิตจริงประจำวัน รูปภาพ หนังสือพิมพ์ ฯลฯ มาเป็นส่ือให้นักเรียนได้เรียน มอบหมาย
ให้นักเรียนไปทำเป็นช้ินงานมาส่ง ครูเป็นผู้กำหนดหัวข้อหรีอรูปแบบ โดยให้นักเรียนไปค้นคว้าหรือหามา อาจทำ 
เป็นรายบุคคล เป็นคู่ หรือเป็นกลุ่ม แล้วครูคัดเลือกช้ินงานท่ีดีมาเป็นส่ือการสอนต่อไป ช้ือส่ือบางอย่างท่ีทำสำเร็จ 
รูปแล้วมาใช้ และผลิตส่ือร่วมกับครูท่ีสอนในรายวิชาและระดับช้ันเดียวก้นหรือมีจุดประสงค์ในการทำส่ือตรงก้น
(ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 4 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ (ร้อยละ 
91.67, 83.33, 75.00 และ 58.33 ตามลำดับ)

ในด้านปัญหาครูขาดความรู้ ความเข้าใจ และทักษะในการผลิตส่ือวัสดุอุปกรณ์ประ๓ทต่างๆประกอบ
การเรียนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยเชิญวิทยากรมาบรรยาย แนะนำ สาธิตการผลิตส่ือท่ี
หลากหลาย รวมท้ังส่ือท่ีต้องใช้เทคโนโลยีท่ีทันสมัยเพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนด้วย และให้ครูฝ่ายโสตทัศน 
คืกษาหรือครูทีมี่ความรู้ความสามารถด้านคอมพวิเตอร์ใหค้ำแนะนำในกรณทีีเ่กีย่วกบัสือ่ทีต้่องใชเ้ทคโนโลยีตา่งๆ 
(ร้อยละ 100.00) ในการเชิญวิทยากรมาบรรยาย แนะนำ สาธิตการผลิตส่ือท่ีหลากหลาย รวมท้ังส่ือท่ีต้องใช้
เทคโนโลยีท่ีทันสมัยเพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนด้วย โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ใน 
ระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 30.00) และในการท่ีให้ครูฝ่ายโสตทัศนศึกษา 
หรือครูท่ีมีความรู้ความสามารถด้านคอมพิวเตอร์ให้คำแนะนำในกรณีท่ีเก่ียวกับส่ือท่ีต้องใช้เทคโนโลยีต่างๆ โรงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือไม่ได้ผล
(ร้อยละ 30.00)

ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่มีสถานท่ีในการจัดเก็บส่ือท่ีผลิตอย่างเป็นลัดส่วน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยหาดู้จัดเก็บในห้องพ้กครูของหมวดวิชา (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ 
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 60.00)

ในด้านปัญหาเอกสาร ตำรา คู่มีอวัสดุอุปกรณท่ี์จะจัดทำส่ือการเรียนการสอนไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียน 
ทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย ดำเนนิการจัดช้ือเอกสาร ตำรา คู่มีอ วัสดุอุปกรณ์ต่างๆเพ่ือจัดทำส่ือการเรียนการสอนโดย 
ออกค่าใช้จ่ายเอง และทำโครงการของบประมาณจัดช้ือ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาทัง 2 วิธีนี 
พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 85.71 และ 71.43 ตามลำดับ)

ตารางท่ี 18 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการผลิตส่ือการเรียนการสอน ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ในด้านปัญหาโรงเรียนมีงบประมาณไฝเพียงพอท่ีจะจัดทำส่ึอท่ีใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอน พบว่าโรงเรียน
ทุกโรงแก!ขปัญหาโดย ขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนจากสมาคมผู้ปกครองนักเรียน สมาคมศษิย์เกา่ และจัด
กิจกรรมพิเศษทารายได้เข้าโรงเรียนเพ่ือนำมาใช้ในเร่ืองของการผลิตล่ิอและวัสดุอุปกรณ์ เช่น จัดกิจกรรมสหกรณ ์
จัดละคร โบว์ล่ิง ว่ิงการกุศล ทอดผ้าปา ฯลฯ (ร้อยละ 100.00) ในการขอความอนุเคราะห์เงินสนับสนุนจาก 
สมาคมพู้ปกครอง,นกัเรียน สมาคมศษิยเ์กา่ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการ 
แกไขปัญหา (ร้อยละ 66.67) รองลงมาคือได้ผลดีและ[ฝได้ผล ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 16.67) และ
ในการจัดกิจกรรมพิเศษหารายได้เข้าโรงเรียนเพ่ือนำมาใช้ในเร่ืองของการผลิตล่ิอและวัสดุอุปกรณ์ เช่นจัดกิจกรรม 
สหกรณ์ จัดละคร โบว์ล่ิง ว่ิงการกุศล ทอดผ้าปา ฯลฯ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไฝทราบผลเพราะกำลังอยู่ 
ในระหว่างการแกัไขปัญหา (ร้อยละ 66.67) รองลงมาคือ ได้ผลดี (ร้อยละ 33.33)



ตารางท่ี 19 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาภารใช้ส่ือการเรียนการสอน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการใช้ส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาครูขาดความรู้และทักษะในการใช้ส่ือ (ท =12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)

1.1 ให้ครูเช้ไร้บการอบรมเก่ียวกับวิธีการใช้ส่ือประ๓ทต่างๆ 
อย่างมีประสิทธิภาพ เหมาะสมและสอดคล้องกับ
ความต้องการของเด็ก 8 100.00

1.1.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
1.1.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

1.2 ขอค่าแนะนำจากเพ่ือนครูท่ีมีความรู้ความชำนาญ
ในการใช้ส่ือแต่ละประ๓ท 8 100.00

1.2.1 ไดผ้ลดี 4 50.00
1.2.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 3 37.50

1.3 ให้ครูฝ่ายโสตทัศนศึกษาหรือเพ่ือนครูท่ีมีความรู้ความชำนาญ
ด้านคอมพิวเตอร์ให้ความรู้และคำแนะนำในการใช้ 8 100.00

1.3.1 ไดผ้ลดี 3 37.50
1.3.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
1.3.3 ยังไม่ทราบผล 4 50.00

1.4 ให้ครูไปดูงานโรงเรียนท่ีประสบความสำเร็จในการใช้เทคโนโลยี
หรือใช้ส่ือต่างๆในการเรียนการสอน 8 100.00

1.4.1 ไดผ้ลดี 2 25.00
1.4.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
1.4.3 ยังไม่ทราบผล 5 62.50
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ตารางท่ี 19 (ต่อ)

ปีญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการใช้ส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

2. ปัญหาส่ืออุปกรณ์มีจำนวนน้อยไม่เพียงพอกับจำนวนของนักเรียน
และ/หรืออยู่ในสภาพชำรุดและไม่ทันสมัย (ท = 12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
2.1 ผลัดเปล่ียนหมุนเวียนการใช้ส่ือร่วมก้น 8 100.00

2.1.1 ไดผ้ลดี 6 75.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

2.2 ทำเร่ืองของบประมาณจัดซ่อมส่ือท่ีชำรุด 8 100.00
2.2.1 ไดผ้ลดี 6 75.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

2.3 ส่ือประเภทแอกสาร ตำรา และหนังสือต่างๆให้นักเรียนทำงานเป็นกลุ่ม
แล้วใช้ส่ือด้งกล่าวด้วยก้น 8 100.00

2.3.1 ไดผ้ลดี 6 75.00
2.3.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
2.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 12.50

2.4 การใช้ส่ือประ๓ทเคร่ืองคอมพวิเตอร ์ ครูสาธิตวิธีการให้ดู 
เป็นตัวอย่างแล้วให้นักเรียนกลับไปทำต่อหรือศึกษาต่อท่ีบ้าน
หรือศึกษานอกเวลาเรียน 8 100.00

2.4.1 ไดผ้ลดี 3 37.50
2.4.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
2.4.3 ยังไม่ทราบผล 4 50.00
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ตารางท่ี 19 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการใช้ส่ือการเรียนการสอน จำนวน ร้อยละ

3. ปัญหาไม่มีการประชุมปฏิบัติการ การฝึกอบรมเร่ืองการใช้
ส่ืออุปกรณ์การเรียนการสอน (ท = 12) 7 58.33

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
3.1 ครูผู้สอนแลกเปล่ียนความคิดเห็นก้นในเร่ืองการใช้ส่ือ

หรีอไปดูการใช้ส่ือจากโรงเรียนต่างๆท่ีจ้ดงานนิทรรศการ 7 100.00
3.1.1 ได้ผลดี 3 42.86
3.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
3.1.3 บังไม่ทราบผล 4 57.14

ปัญหาไม่ได้นำทรัพยากรท้องถ่ินมาใช้เป็นส่ือประกอบการเรียนการสอน (ท = 12) 
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 สำรวจทรัพยากรท้องถ่ินอาจเป็นบุคคล หรือวัตถุส่ืงของท่ีสำคัญ

7 58.33

ในท้องถ่ินแล้วนำมาใช้เป็นส่ือประกอบการเรียนการสอน 7 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 1 14.29
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 บังไม่ทราบผล 6 85.71
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ตารางท่ี ไร แสดงข้อมูลเก่ียวสับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการใช้ส่ือการเรียนการสอน ซ่ึงปรากฎผลดังน้ี
โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาครูขาดความรู้และทักษะในการใช้ส่ือ ปัญหาส่ืออุปกรณ์มีจำนวนน้อยไม่เพียงพอ 

สับจำนวนนักเรียนและ/หรืออยู่ในสภาพชำรุดและvเม่ทันสม้ย (ร้อยละ 66.67) รองลงมาได้แก่ปัญหาไม่มีการประชุม 
ปฏิบัติการ การฝึกอบรมเร่ืองการใช้ส่ืออปกรณ์การเรียนการสอน และปัญหาไม่ได้นำทรัพยากรท้องถ่ินมาใช้เป็น
ส่ือประกอบการเรียนการสอน (ร้อยละ 58.33)

ในด้านปัญหาครูขาดความรู้และทักษะในการใช้ส่ือ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยให้ครูเช้ารับการ 
อบรมเก่ียวสับวิธีการใช้ส่ือประ๓ทต่างๆอย่างมีประส่ทธิภาพ เหมาะสมและสอดคล้องสับความต้องการของเด็ก ขอ 
คำแนะนำจากเพ่ือนครูท่ีมีความรู้ความชำนาญในการใช้ส่ือแต่ละประเภท ให้ครูฝ่ายโสตทัศนศึกษาหรือเพ่ือนครูท่ีมี 
ความรู้ความชำนาญด้านคอมพิวเตอร์ให้ความรู้และคำแนะนำในการใช้ และให้ครูไปดูงานโรงเรียนท่ีประสบความ
สำเร็จในการใช้เทคโนโลยีหรือใช้ส่ือต่างๆในการเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 4 
วิธีดังกล่าวน้ี แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ให้ครูเช้ารับการอบรมเก่ียวสับวิธีการใช้ส่ือประ๓ท 
ต่างๆอย่างมีประสิทธิภาพเหมาะสมและสอดคล้องสับความต้องการของเด็ก และขอคำแนะนำจากเพ่ือนครูท่ีมีความรู้ 
ความชำนาญในการใช้ส่ือแต่ละประ๓ท (ร้อยละ 50.00 เท่าสัน) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนแก้ปัญหาโดยให้ครู
ฝ่ายโสตทัศนศึกษาหรือเพ่ือนครูท่ีมีความรู้ความชำนาญด้านคอมพิวเตอร์ให้ความรู้และคำแนะนำในการใช้ พบว่า
ยังไม่ทราบผล (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 37.50) และการให้ครูไปดูงานโรงเรียนท่ีประสบความ 
สำเร็จในการใช้เทคโนโลยีหรือใช้ส่ือต่างๆในการเรียนการสอน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล (ร้อยละ
62.50) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 25.00)

ในด้านปัญหาส่ืออุปกรณ์มีจำนวนน้อยไม่เพียงพอสับจำนวนของนักเรียนและ/หรืออยู่ในสภาพชำรุดและไม่ 
ทันสม้ย พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้!ขปัญหาโดยผลัดเปล่ียนหมุนเวียนการใช้ส่ือร่วมสัน ทำเร่ืองของบประมาณจ้ด 
ซ่อมส่ือท่ีชำรุด ส่ือประ๓ทเอกสาร ตำรา และหนังสือต่างๆให้นักเรียนทำงานเป็นกลุ่มแล้วใช้ส่ือดังกล่าวด้วยสัน 
จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี ในจำนวนร้อยละท่ีเท่าสัน (ร้อยละ 75.00) 
นอกจากน้ี!รงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยการใช้ส่ือประ๓ทเคร่ืองคอมพวิเตอร์ ครูสาธิตวิธีการให้ดูเป็นตัวอย่างแล้ว 
ให้นักเรียนกลับไปทำต่อหรือศึกษาต่อท่ีบ้านหรือศึกษานอกเวลาเรียน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือได้
ผลดี (ร้อยละ 37.50)

ในด้านปัญหาไม่มีการประชุมปฏิบัติการ การฝึกอบรมเร่ืองการใช้ส่ืออุปกรณ์การเรียนการสอน พบว่า
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูผู้สอนแลกเปล่ียนความคิดเห็นสันในเร่ืองการใช้ส่ือหรือไปดูการใช้ส่ือจากโรงเรียน 
ต่างๆท่ีจัดงานนิทรรศการ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผล 
เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 57.14) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 42.86)

ในด้านปัญหาไม่ได้นำทรัพยากรท้องถ่ินมาใช้เป็นส่ือประกอบการเรียนการสอน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข 
ปัญเหาโดยสำรวจทรัพยากรท้องถ่ินอาจเป็นบุคคล หรือวัตถุส่ืงของท่ีสำคัญในท้องถ่ินแล้วนำมาใช้เป็นส่ือประกอบ
การเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะ 
กำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา (ร้อยละ 85.71) รองลงมาคือ ได้ผลดี (ร้อยละ 14.29)
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ตารางท่ี 20 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร จำนวน ร้อยละ

ปัญหานักเรียนไม่ให้ความร่วมมือในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร (ท ะะ 12) 11 91.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท =11)
1.1 ครูผู้สอนกระตุ้นความสนใจของนักเรียนในการร่วมกิจกรรม

เสริมหลักสูตรโดยมอบงานให้รับผิดชอบแล้วให้คะแนน 11 100.00
1.1.1 ไดผ้ลดี 10 90.91
1.1.2 ไม่ได้ผล 1 9.09
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

1.2 ส่งเสริม สนับสนุน ยกยอ่งชมเชย นักเรียนท่ีให้ความร่วมมือ
ในการเข้าร่วมกิจกรรม เสริมหลักสูตร เช่น ยกย่องหน้าเสาธง 
เวลาเข้าแถวตอนเช้า หรือประกาศเกียรติคุณนักเรียนท่ีไป
เช้าาวมกิจกรรมเสริมหลักสูตรนอกสถานท่ีและได้รางวัลมา 11 100.00

1.2.1 ไดผ้ลดี 10 90.91
1.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 9.09

ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
2.1 ให้ครูผู้สอนท่ีมืความรู้ความสามารถพอท่ีจะดำเนินการได้เป็นหลัก

ในการจัดกิจกรรม ส่วนครูผู้สอนท่ีไม่ถนัดก็ช่วยเสริมในส่วนท่ีพอทำได้ 10 100.00
2.1.1 ได้ผลดี 5 50.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 4 40.00

2.2 ศึกษาดูงานการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรจากโรงเรียนอ่ืน
แล้วนำมาลองจัดในโรงเรียนของตนเอง 10 100.00

2.2.1 ไดผ้ลดี 5 50.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.2.3 ยังไม่หราบผล 5 50.00
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ตารางท่ี 20 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเสรมหลักสูตร จำนวน ร้อยละ

ปัญหาครูผู้สอนไม่สามารถจัดกิจกรรมเสรมหลักสูตรได้หลากหลาย
เพ่ือสนองความต้องการของนักเรียนได้ (ท = 12) 9 75.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
3.1 ครูผู้สอนสอบถามข้อมูลความต้องการของเด็ก พยายามจดักจิกรรม 

ท่ีนักเรียนส่วนมากต้องการ เหมาะสมกับคักยภาพของนักเรียน
และครูสามารถจะจัดไหได้ 9 100.00

ร .!.! ไดผ้ลดี 4 44.44
3.1.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 4 44.44

ปัญหาครูผู้สอนขาดงบประมาณในการส่งเสรีมสนับส'นน
การจัดกิจกรรมเสรีมหลักสูตร (ท =12) 8 66.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
4.1 ใช้งบประมาณท่ีมีอยู่จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรโดยให้นักเรียนส่วนใหญ่

มีส่วนร่วมโดยยึดหลักประหยัดแต่มีคุณภาพ 8 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
4.1.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 25.00

4.2 เข้าร่วมกับโรงเรียนท่ีมีงบประมาณพร้อมในการจัดกิจกรรม 
เสรีมหลักสูตรบางอย่าง เช่น การจัดนิทรรศการ
คัดเลือกตัวแทนนักเรียนส่งเข้าประกวด แข่งขัน กิจกรรมต่างๆ 7 87.50

4.2.2 ไดผ้ลดี 7 100.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

4.3 จัดป้ายนิเทศโดยนำผลงานของนักเรียนมาแสดงโดยนักเรียนเป็นผู้จัดหา 7 87.50
4.3.1 ไดผ้ลดี ร 85.71
4.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29
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ตารางท่ี 20 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเส่ริมหลักสูตร จำนวน ร้อยละ

ปัญหาเวลาท่ีจัดให้นักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตรไม่เพียงพอ (ท = 12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
5.1 ใช้เวลาในช่วงปิดภาคเรียนจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้กับนักเรียน 8 100.00

5.1.1 ได้ผลดี 7 87.50
5.1.2 ไม่ได้ผล 1 12.50
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.2 จัดทำมุมกิจกรรมเสริมหลักสูตรในห้องสมุด ห้องปฏิบัติการทางภาษา 
หรือห้องเรียนของนักเรียน เพ่ือให้นักเรียนได้มาใช้ เล่น
หรือทำงานได้ในยามว่าง 8 100.00

5.2.1 ได้ผลดี 6 75.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

ปัญหานักเรียนไม่สามารถดำเนินการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเองได้ (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
6.1 สืกให้นักเรียนริบผิดชอบลองทำกิจกรรมเล็กๆ และง่ายๆไปก่อน 

แล้วค่อยเพิม่ความยากข้ึนเร่ือยๆ โดยมีครูคอยให้ดำแนะนำ
ช่วยเหลือเม่ือนักเรียนพบปัญหา 7 100.00

6.1.1 ได้ผลดี 6 85.71
6.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29

6.2 ส่งนักเรียนไปเข้าร่วมทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรวิชาภาษาอังกฤษ
กับเพือ่นนักเรียนในกลุ่มโรงเรียนเดียวกัน 7 100.00

6.2.1 ได้ผลดี 5 71.43
6.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
6.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 28.57
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ตารางท่ี 20 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร จำนวน ร้อยละ

7. ปัญหาจำนวนบุคลากรในการควบคุมดูแลและรับผิดชอบไม่เพียงพอ (ท = 12) 6 50.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
7.1 ครูท่ีต้องดูแลและรับผิดชอบในแต่ละกิจกรรมเสริมหลักสูตร 

จะฝากช่ัวโมงเพ่ือนครูคนอ่ืนในหมวดวิชาเดียวกัน
หรือแลกช่ัวโมงกับครูในหมวดวิชาอ่ืน 6 100.00

7.1.1 ไดผ้ลด ี 3 50.00
7.1.2 ไม่ได้ผล 1 16.67
7.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 33.33

7.2 สืกให้นักเรียนรับผิดชอบในการจัดทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรเอง 6 100.00
7.2.1 ไดผ้ลด ี 3 50.00
7.2.2 ไม่ได้ผล 2 33.33
7.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 16.67

7.3 ครูในหมวดวิชาผลัดเปล่ียนหมุนเวียนก้นพานักเรียนออกไป
ทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรนอกโรงเรียน 6 100.00

7.3.1 ไดผ้ลด ี 1 16.67
7.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
7.3.3 ยังไม่ทราบผล 5 83.33 8

8. ปัญหาสถานท่ีในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรไม่เพียงพอเน่ืองจาก
นักเรียนมากเกินไป (ท = 12) 5 41.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 5)
8.1 เลือกกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้เหมาะสมกับลัดส่วน

ของสถานท่ีในโรงเรียน 5 100.00
8.1.1 ไดผ้ลด ี 4 80.00
8.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.1.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00
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ตารางท่ี 20 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเลัริมหลักสูตร จำนวน ร้อยละ

8.2 จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรโดยพานักเรียนเข้าค่ายพักแรม
ซ่ึงเน้นการใช้ภาษาอังกฤษโดยเฉพาะ เชิญวิทยากรชาวต่างประเทศ
เข้!ร่วมกิจกรรมพร้อมกับครูคนไทย 5 100.00

8.2.1 ได้ผลดี 4 80.00
8.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

8.3 ครูผู้สอนเลือกกิจกรรมเสริมหลักสูตรท่ีไม่ต้องใช้สถานท่ีของโรงเรียน 
เซ่น พานักเรียนออกไปศึกษานอกสถานท่ี ไปในสถานท่ีนักเรียน 
สามารถสืกการใช้ภาษาได้อย่างธรรมชาติมากท่ีสุด เช่นสถานท่ี 
ท่องเท่ียวท่ีมีชาวต่างประเทศมาเท่ียว หรือมอบงานให้นักเรียน
ไปสัมภาษณ์ชาวต่างประเทศในวันหยุด 5 100.00

8.3.1 ไดผ้ลดี 3 60.00
8.3.2 ไม่ได้ผล 1 20.00
8.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 20.00

8.4 ติดต่อขอใช้สถานท่ีจากชุมชน หน่วยงานต่างๆของท้ังภาครัฐ
และเอกซนใกล้ๆโรงเรียน 5 100.00

8.4.1 ได้ผลดี 1 20.00
8.4.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
8.4.3 ยังไม่ทราบผล 4 80.00
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โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหานักเรียนไม่ให้ความร่วมมือในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร (ร้อยละ 91.67) 
รองลงมาได้แก่ปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร (ร้อยละ 83.33) ปัญหา 
ครูผู้สอนไม่สามารถจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรได้หลากหลายเพ่ือสนองความต้องการของนักเรียน (ร้อยละ 75.00) 
ปัญหาครูผู้สอนขาดงบประมาณในการส่งเสริมสนับสนุนการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร และปัญหาเวลาท่ีจัดให้
นักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตรไม่เพียงพอ (ร้อยละ 66.67) ปัญหานักเรียนไม่สามารถดำเนินการจัด
กิจกรรมเสริมหลักสูตรเองได้ (ร้อยละ 58.33) ปัญหาจำนวนบุคลากรในการควบคุมดูแลและรับผิดชอบไม่เพียงพอ 
(ร้อยละ 50.00) และปัญหาสถานท่ีในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรไม่เพียงพอเน่ืองจากนักเรียนมากเกินไป
(ร้อยละ 41.67)

ในด้านปัญหานักเรียนไม่ให้ความร่วมมือในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยครูผู้สอนกระตุ้นความสนใจของนักเรียนในการร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตรโดยมอบงานให้รับผิดชอบแล้ว 
ให้คะแนน และส่งเสริม สนับสนุน ยกยอ่ง ชมเชยนักเรียนท่ีให้ความร่วมมือในการเข้าร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตร 
เซ่นยกย่องหน้าเสาธงเวลาเข้าแถวตอนเข้า หรือประกาศเกียรติคุณนักเรียนท่ีไปเข้าร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตร
นอกสถานท่ีและได้รางวัลมา (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่า โรงเรียนส่วน 
ใหญ่ระบุว่าได้ผลดี ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 90.91)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดความรู้ความเข้าใจในการจัดทำกิจกรรมเสริมหลักสูตร พบว่า โรงเรียนทุกโรง 
แก้!ขปัญหาโดยให้ครูผู้สอนท่ีมืความรู้ความสามารถพอท่ีจะดำเนินการได้เป็นหลักในการจัดกิจกรรม ส่วนครูผู้สอน 
ทีไม่ถนัดก็ช่วยเสริมในส่วนท่ีพอท่าได้ และศึกษาดูงานการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรจากโรงเรียนอ่ืนแล้วนำมา
ลองจัดในโรงเรียนของตนเอง (ร้อยละ 100.00) ในการให้ครูผู้สอนท่ีมืความรู้ความสามารถพอท่ีจะดำเนินการได้ 
เป็นหลักในการจัดกิจกรรม ส่วนครูผู้สอนท่ีไม่ถนัดก็ช่วยเสริมในส่วนท่ีพอท่าได้ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี 
(ร้อยละ 50.00) ส่วนในการศึกษาดูงานการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรจากโรงเรียนอ่ืนแล้วนำมาลองจัดในโรงเรียน 
ของตนเอง โรงเรียนระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ี 
เท่ากัน (ร้อยละ 50.00)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนไม่สามารถจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรได้หลากหลายเพ่ือสนองความต้องการของ 
นักเรียนได้ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูผู้สอนสอบถามข้อมูลความต้องการของเด็ก พยายามจดั
กิจกรรมท่ีนักเรียนส่วนมากต้องการ เหมาะสมกับดักยภาพของนักเรียนและครูสามารถจะจัดให้ได้ (ร้อยละ 100.00) 
จากแนวทางการแก้ปัญหาน้ี โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไข 
ปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 44.44)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนขาดงบประมาณในการส่งเสริมสนับสนุนการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร พบว่า
โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยใช้งบประมาณท่ีมือยู่จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรโดยให้นักเรียนส่วนใหญมี่ส่วนร่วม 
โดยยึดหลกัประหยัดแต่มีคุณภาพ (ร้อยละ 100.00) รองลงมาคือ เข้าร่วมกับโรงเรียนท่ีมืงบประมาณพร้อมในการ 
จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรบางอย่าง เซ่น การจัดนิทรรศการ คัดเลือกตัวแทนนักเรียนส่งเข้าประกวด แข่งข้น

ตารางท่ี 20 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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กิจกรรมต่างๆ และจัดป้ายนิเทศโดยนำผลงานของนักเรียนมาแสดงโดยนักเรียนเป็นผู้จัดหา (ร้อยละ 87.50) ในการ 
เช้าร่วมกับโรงเรียนท่ีมีงบประมาณพร้อมในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรบางอย่าง เซ่นการจัดนิทรรศการ คัดเลือก 
ตัวแทนนักเรียนส่งเช้าประกวด แข่งขัน กิจกรรมต่างๆ โรงเรียนทุกโรงระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) ในการจัด 
ป้ายนิเทศโดยนำผลงานของนักเรียนมาแสดงโดยนักเรียนเป็นผู้จัดทำ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ
85.71) และในการใช้งบประมาณท่ีมีอยู่จัดกิจกรรมเสรีมหลักสูตรโดยให้นักเรียนส่วนใหญ่มีส่วนร่วมโดยยึดหลัก
ประหยัดแต่มีคุณภาพ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 62.50)

ในด้านปัญหาเวลาท่ีจัดให้นักเรียนเช้าร่วมกิจกรรมเสรีมหลักสูตรไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยใช้เวลาในช่วงปิดภาคเรียนจัดกิจกรรมเสรีมหลักสูตรให้กับนักเรียน และจัดทำมุมกิจกรรมเสริมหลักสูตร 
ในห้องสมุด ห้องปฏิบัติการทางภาษา หรือห้องเรียนของนักเรียนเพ่ือให้นักเรียนได้มาใช้เล่นหรือทำงานได้ในยามว่าง 
(ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 87.50 
และ 75.00 ตามสำดับ)

ในด้านปัญหานักเรียนไม่สามารถดำเนินการจัดกิจกรรมเสรีมหลักสูตรเองได้ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยฝึกให้นักเรียนรับผิดชอบลองทำกิจกรรมเล็กๆและง่ายๆไปก่อนแล้วค่อยเพ่ิมความยากข้ึนเร่ือยๆ โดยมี 
ครูคอยให้คำแนะนำช่วยเหลือเม่ือนักเรียนพบปัญหา และส่งนักเรียนไปเช้าร่วมทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรวิชาภาษา 
อังกฤษกัปเพ่ือนนักเรียนในกลุ่มโรงเรียนเดียวกัน (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีน้ี พบว่า 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 85.71 และ 71.43 ตามสำดับ)

ในด้านปัญหาจำนวนบุคลากรในการควบคุมดูแลและรับผิดชอบไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข
ปัญหาโดยครูทีต้่องดูแลและรับผิดชอบในแต่ละกจิกรรมเสรีมหลกัสตูรจะฝากช่ัวโมงเพือ่นครูคนอ่ืนในหมวดวิชา 
เดียวกันหรือแลกช่ัวโมงกับครูในหมวดวิชาอ่ืน ฝึกให้นักเรียนรับผิดชอบในการจัดทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรเอง
และครูในหมวดวิชาผลัดเปล่ียนหมุนเวียนกันพานักเรียนออกไปทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรนอกโรงเรียน (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ครูท่ี 
ต้องดูแลและรับผิดชอบในแต่ละกิจกรรมเสริมหลักสูตรจะฝากช่ัวโมงเพ่ือนครูคนอ่ืนในหมวดวิชาเดียวกันหรือแลก 
ช่ัวโมงกัปครูในหมวดวิชาอ่ืน และฝึกให้เด็กรับผิดชอบในการจัดทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรเอง ในจำนวนร้อยละท่ี 
เท่ากัน (ร้อยละ 50.00 ) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ข 
ปัญหา คือครูในหมวดวิชาผลัดเปล่ียนหมุนเวียนกันพานักเรียนออกไปทำกิจกรรมเสริมหลักสูตรนอกโรงเรียน
(ร้อยละ 83.33) รองลงมาคือได้ผลดี (ร้อยละ 16.67)

ในด้านปัญหาสถานท่ีในการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรไม่เพียงพอเน่ืองจากนักเรียนมากเกินไป พบว่า 
โรงเรยีนทกุโรงแกไ้ขปญัหาโดยเลอืกกจิกรรมเสรมิหลกัสตูรใหเ้หมาะสมกบัลดัสว่นของสถานทีใ่นโรงเรยีน 
จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรโดยพานักเรียนเช้าค่ายพักแรมซ่ึงเน้นการใช้ภาษาอังกฤษโดยเฉพาะ เชญิวิทยากร
ซาวต่างประเทศเช้าร่วมกิจกรรมพร้อมกับครูคนไทย ครูผู้สอนเลือกกิจกรรมเสริมหลักสูตรท่ีไม่ต้องใช้สถานท่ีของ
โรงเรียน เซ่น พานักเรียนออกไปศึกษานอกสถานท่ี ไปในสถานท่ีนักเรียนสามารถฝึกการใช้ภาษาอย่างธรรมชาติ
มากท่ีสุด เซ่นสถานท่ีท่องเท่ียวท่ีมีชาวต่างประเทศมาเท่ียว หรือมอบงานให้นักเรียนไปสัมภาษณ์ชาวต่างประเทศ



160

ในรันหยุด และติดต่อขอใช้สถานท่ีจากชุมชน หน่วยงานต่างๆของท้ังภาครัฐและเอกชนใกล้ๆโรงเรียน (ร้อยละ
100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 4 วิธีดังกล่าว'น้ี แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ เลือกกิจกรรม 
เส่ริมหลักสูตรให้เหมาะสมกับสัดส่วนของสถานท่ีในโรงเรียน และ จัดกจิกรรมเส่ริมหลักสูตรโดยพานักเรียนเช้าค่าย 
พักแรมซ่ึงเน้นการใช้ภาษาอังกฤษโดยเฉพาะ เชญิวิทยากรชาวต่างประเทศเข้าร่วมกิจกรรมพร้อมกับครูคนไทย
(ร้อยละ 80.00) การแก้ปัญหาโดยครูผู้สอนเลือกกิจกรรมเสริมหลักสูตรท่ีไม่ต้องใช้สถานท่ีของโรงเรียน เซ่น
พานักเรียนออกไปศึกษานอกสถานท่ี ไปในสถานท่ีนักเรียนสามารถฝึกการใช้ภาษาได้อย่างธรรมชาติมากท่ีสุด เช่น 
สถานทีท่อ่งเทีย่วทีม่ชีาวตา่งประเทศมาเทีย่วหรอีมอบงานใหน้กัเรยีนไปสมัภาษณช์าวตา่งประเทศในรนัหยดุ 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 60.00) ส่วนแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลัง 
อยูในระหว่างการแก้ไขปัญหาคือ ติดต่อขอใช้สถานท่ีจากชุมชน หน่วยงานต่างๆของท้ังภาครัฐและเอกชนใกล้ๆ
โรงเรียน (ร้อยละ 80.00) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 20.00)



ตารางท่ี 2ใ จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดสอนซ่อมเสริม

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดสอนซ่อมเสริม จำนวน ร้อยละ

ปัญหาครูผู้สอนมีงานมากไม่มีเวลาสอนซ่อมเสริม (ท =12) 12 100.00
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 12)
1.1 ใหน้กัเรียนท่ีเรียนเก่งช่วยนักเรียนท่ีเรียนอ่อน 12 100.00

1.1.1 ได้ผลดี 8 66.67
1.1.2 ไม่ได้ผล 3 25.00
1.1.3 ยัง'ไม่ท'ราบผล 1 8.33

1.2 ใช้แบบเรียนสำเร็จรูป 12 100.00
1.2.1 ได้ผลดี 8 66.67
1.2.2 ไม่ได้ผล 4 33.33
1.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

1.3 ให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดเพ่ิมเติม 12 100.00
1.3.1 ได้ผลดี 3 25.00
1.3.2 ไม่ได้ผล 2 16.67
1.3.3 ยังไม่ทราบผล 7 58.33

ปัญหานักเรียนไม่ให้ความสนใจ (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
2.1 ครูผู้สอนเสริม สร้างแรงจูงใจ และให้กำลังใจแก่นักเรียน

อย่างสม่ําเสมอ 10 100.00
2.1.1 ไดผ้ลดี 9 90.00
2.1.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
2.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

2.2 ครูผู้สอนให้ความเป็นกันเอง ซวนพูดคุยและเรียกมาสอนแบบตัวต่อตัว
ระหว่างครูผู้สอนและนักเรียน 10 100.00

2.2.1 ไดผ้ลดี 9 90.00
2.2.2 ไม่ได้ผล 1 10.00
2.2.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00
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ตารางท่ี 21 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดสอนซ่อมเสริม จำนวน ร้อยละ

2.3 ครูผู้สอนพยายามหากิจกรรมการเรียนการสอนในรูปแบบต่างๆ
มาเสริมให้นักเรียนทดลองฝึกปฏิบัติ 10 100.00

2.3.1 ไดผ้ลดี 7 70.00
2.3.2 ไม่ได้ผล 2 20.00
2.3.3 ยังไม่ทราบผล 1 10.00

3. ปัญหาไม่มีช่ัวโมงสอนซ่อมเสริมในตารางสอน (ท = 12) 10 83.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 10)
3.1 ให้การบ้านไปอ่านทบทวนท่ีบ้านแล้วกลับมาคุยกันในวันรุ่งข้ึน 10 100.00

3.1.1 ไดผ้ลดี 4 40.00
3.1.2 ไม่ได้ผล 6 60.00
3.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

3.2 ครูผู้สอนใช้เวลาพักกลางวันหรือหลังเลิกเรียนในการสอนซ่อมเสริม 10 100.00
3.2.1 ไดผ้ลดี 3 30.00
3.2.2 ไม่ได้ผล 3 30.00
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 4 40.00

4. ปัญหากิจกรรมท่ีใช้ในการสอนซ่อมเสริมไม่เร้าความสนใจของนักเรียน (ท = 12) 7 58.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 7)
4.1 พยายามหากิจกรรมท่ีทำให้นักเรียนสนใจและสนุกสนาน 7 100.00

4.1.1 ไดผ้ลดี 7 100.00
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

4.2 ให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 7 100.00
4.2.1 ไดผ้ลดี 5 71.43
4.2.2 ไม่ได้ผล 1 14.29
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 1 14.29
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โรงเรียนทุกโรงมีปัญหาครูผู้สอนมีงานมากไม่มีเวลาสอนซ่อมเสริม (ร้อยละ 100.00) รองลงมาได้แก่
ปัญหานักเรียนไม่ให้ความสนใจ และปัญหาไม่มีช่ัวโมงสอนซ่อมเสริมในตารางสอน (ร้อยละ 83.33) ปัญหากิจกรรม 
ท่ีใช!นการสอนซ่อมเสริมไม่เร้าความสนใจของผู้เรียน (ร้อยละ 58.33)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนมีงานมากไม่มีเวลาสอนซ่อมเสริม พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดย ให้นักเรียน 
ท่ีเรียนเก่งช่วยนักเรียนท่ีเรียนอ่อน ใช้แบบเรียนสำเร็จรูป ให้นักเรียนทาแบบฝึกหัดเพ่ิมเติม (ร้อยละ 100.00) 
จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี แนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ให้นักเรียนท่ีเรียนเก่ง 
ชว่ยนักเรียนท่ีเรียนอ่อน และ ใช้แบบเรียนสำเร็จรูป ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 66.67) ส่วนแนวทางท่ี 
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหาคือให้นักเรียนท่าแบบฝึกหัดเพ่ิมเติม 
(ร้อยละ 58.33) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 25.00)

ในด้านปัญหานักเรียนไม่ให้ความสนใจ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยครูผู้สอนเสริม สร้างแรง
จูงใจ และให้กำลังใจแก่นักเรียนอย่างสม่ําเสมอ และครูผู้สอนให้ความเป็นกันเอง ชวนพูดคุยและเรียกมาสอนแบบ 
ตัวต่อตัว ระหว่างครูผู้สอนและนักเรียน และครูพยายามหากิจกรรมการเรียนการสอนในรูปแบบต่างๆมาเสริมให้
นักเรียนทดลองฝึกปฏิบัติ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญห Iก้ัง 3 วิธีดังกลา่วนีพ้บว่าโรงเรียนสว่นใหญ ่
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 90.00, 90.00 และ 70.00 ตามสำดับ)

ในด้านปัญหาไม่มีช่ัวโมงสอนซ่อมเสริมในตารางสอน พบว่า โรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหาโดยให้การบ้าน 
ไปอ่านทบทวนท่ีบ้านแล้วกลับมาคุยกันในวันรุ่งข้ึน และครูผู้สอนใช้เวลาพักกลางวันหรือหลังเลิกเรียนในการสอน
ซ่อมเสริม (ร้อยละ 100.00) ในการให้การบ้านไปอ่านทบทวนท่ีบ้านแล้วกลับมาคุยกันในวันรุ่งข้ึน โรงเรียนส่วน 
ใหญ่ระบุว่าไม่ได้ผล (ร้อยละ 60.00) ส่วนในการท่ีครูผู้สอนใช้เวลาพักกลางวันหรือหลังเลิกเรียนในการสอน
ซ่อมเสริม โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการก้ไขปัญหา (ร้อยละ 40.00) รอง 
ลงมาคือได้ผลดีและไม่ได้ผล ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 30.00)

ในด้านปัญหากิจกรรมท่ีใข้ในการสอนซ่อมเส่ริมไม่เร้าความสนใจของนักเรียน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไข 
ปัญหาโดยพยายามหากิจกรรมท่ีท่าให้นักเรียนสนใจและสนุกสนาน และให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน (ร้อยละ 100.00) ในการพยายามหากิจกรรมท่ีท่าให้นักเรียนสนใจและสนุกสนาน โรงเรียนทุกโรง 
ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 100.00) ส่วนในการให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน โรงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 71.43)

ตารางท่ี 2ใ แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการจัดสอนซ่อมเสริม ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี
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ตารางท่ี 22 จำนวนและค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของ
นกัเรียน

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการวัด
และประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน จำนว น ร้อยละ

1. ปัญหาเอกสารสำหรับศึกษาค้นคว้าเก่ียวกับการวัด
และประเมินผลมีไม่เพียงพอ (ท = 12) 9 75.00

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 9)
ใ.! ขอเอกสารต่างๆและคู่มีอเก่ียวกับการวัดและประเมินผลการเรียน

จากกรมวิชาการ 9 100.00
1.1.1 ได้ผลดี 5 55.56
1.1.2 ไม่ได้ผล 2 22.22
1.1.3 ยังไม่ทราบผล 2 22.22

1.2 หัวหน้าหมวดวิชาถายเอกสาร คู่มีอ เอกสารหลักสูตร
ท่ีเก่ียวกับการวัดและประเมินผลให้กับครูผู้สอนในหมวดทุกคน 9 100.00

1.2.1 ได้ผลดี 4 44.44
1.2.2 ไม่ได้ผล 1 11.11
1.2.3 ยังไม่ได้ผล 4 44.44

2 ปัญหาบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานวัดและประเมินผลมีไม่เพยีงพอ (ท =12) 8 66.67
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 8)
2.1 แต่งต้ังบุคลากรท่ีเมีความรู้เหมาะสมเพ่ิมข้ึนและให้ไปศึกษาอบรม

เกีย่วกบัการวัดและประเมนิผลเพิม่เตมิ 8 100.00
2.1.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
2.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
2.1.3 ยังไม่ได้ผล 3 37.50

2.2 ให้ครูผู้สอนมีส่วนร่วมกับบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการเตรียมการ
วัดและประเมินผล โดยศึกษาเอกสารหลักสูตร แผนการสอน
และคู่มีอการประเมินผลด้วยตนเอง 8 100.00

2.2.1 ไดผ้ลดี 5 62.50
2.2.2 ไม่ได้ผล 2 25.00
2.2.3 ยังไม่ได้ผล 1 12.50
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ตารางท่ี 22 (ต่อ)

ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการวัด
และประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

3. ปัญหาครูผู้สอนมีความรู้ความเข้าใจเร่ืองการวัดและประเมินผล
ไมเ่พยีงพอ (ท = 12) 6

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 6)
3.1 ให้ครูผู้สอนศึกษาการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษ

จากคู่มีอการประเมินผลการเรียนของกรมวิชาการ 6
3 .1 .1  ได้ผ ล ด ี 4
3 .1 .2  ไม่ได้ผล 2
3 .1 .3  ยังไม่ทราบผล 0

3.2 ส่งครูผู้สอนเข้ารับการอบรมและ/หรือประชุมเชิงปฏิบัติการวัด
และประเมินผลวชาภาษาอังกฤษร่วมกับกลุ่มโรงเรียนมัธยมศึกษา 6

3.2.1 ไดผ้ลด ี 2
3.2.2 ไม่ได้ผล 1
3.2.3 ยังไม่ทราบผล 3

3.3 ให้ครูผู้สอนไปศึกษาดูงานการวัดและประเมินผลการเรียนการสอน
วิชาภาษาอังกฤษจากโรงเรียนต่างๆ 6

3.3.1 ไดผ้ลด ี 0
3.3.2 ไม่ได้ผล 0
3.3.3 ยังไม่ทราบผล 6

50.00

100.00

66.67
33.33
0.00

100.00

33.33
16.67
50.00

100.00 

0.00 
0.00

100.00

4. ปัญหาโรงเรียนไม่ได้รับความร่วมมือจาก
ผู้เก่ียวข้องในการให้ความรู้แก่ครูผู้สอน (ท ะ= 12) 5 41.67

แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 5)
4.1 โรงเรียนมอบหมายให้ผู้ช่วยฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวด ช้ีแจงทำความเข้าใจ

เร่ืองการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษให้ครูผู้สอนทราบ 5 100.00
4.1.1 ไดผ้ลดี 2 40.00
4.1.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.1.3 ยังไม่ทราบผล 3 60.00
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ตารางท่ี 22 (ต่อ)

ปัญหา และแนวทางการแก้ปัญหาการวัด
และประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

4.2 เชิญวิทยากรและ/หรือศึกษานิเทศก์ท่ีมืความรู้ ความชำนาญ
ด้านการวัดและประเมินผลมาให้คำแนะนำ 5 100.00

4.2.1 ได้ผลดี 1 20.00
4.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
4.2.3 ยังไม่ทราบผล 4 80.00

5. ปัญหาขาดเคร่ืองมือท่ีใช้ในการวัดและประเมินผลการเรียน (ท = 12) 4 33.33
แนวทางการแก้ปัญหา คือ (ท = 4)
5.1 ครูผู้สอนใช้กิจกรรม การสังเกต ชักถาม ตรวจผลงานของนักเรียน

ทำแบบฝึกหัด ทำรายงาน ในการวัดและประเมินผลการเรียน 4 100.00
5.1.1 ได้ผลดี 3 75.00
5.1.2 ไม่ได้ผล 1 25.00
5.1.3 ยังไม่ทราบผล 0 0.00

5.2 เชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครูผู้สอนในเร่ืองการสร้างเคร่ืองมือท่ีใซ้
ในการวัดและประเมินผลการเรียน 4 100.00

5.2.1 ได้ผลดี 2 50.00
5.2.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.2.3 ยังไม่ทราบผล 2 50.00

5.3 ร่วมกับครูผู้สอนในกลุ่มโรงเรียนจัดสร้างเคร่ืองมือในการวัดและ
ประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน 4 100.00

5.3.1 ได้ผลดี 2 50.00
5.3.2 ไม่ได้ผล 0 0.00
5.3.3 ยังไม่ทราบผล 2 50.00
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ตารางท่ี 22 แสดงข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน 
ซ่ึงปรากฏผลดังน้ี

โรงเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาเอกสารสำหรับศึกษาค้นคว้าเก่ียวกับการวัดและประเมินผลมีไม่เพียงพอ 
(ร้อยละ 75.00) ปัญหาบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานวัดและประเมินผลมีไม่เพียงพอ (ร้อยละ 66.67) ปัญหาครูมี 
ความรู้ความเข้าใจเร่ืองการวัดและประเมินผลไม,เพยีงพอ (ร้อยละ 50.00) ปัญหาโรงเรียนไม่ได้รัมความร่วมมือ
จากผู้เก่ียวข้องในการให้ความรู้แก่ครูผู้สอน (ร้อยละ 41.67) ปัญหาขาดเคร่ืองมือท่ีใข้ในการวัดและประเมินผล
การเรียน (ร้อยละ 33.33)

ในด้านปัญหาเอกสารสำหรับศึกษาค้นคว้าเก่ียวกับการวัดและประเมินผลมีไม'เพียงพอ พบว่า โรงเรียน 
ทุกโรงแก[ขปัญหาโดยขอเอกสารต่างๆและคู่มีอเก่ียวกับการวัดและประเมินผลการเรียนจากกรมวิชาการ และ
หัวหน้าหมวดวิชาถ่ายเอกสาร คู่มีอ เอกสารหลักสูตรท่ีเก่ียวกับการวัดและประเมินผลให้กับครูในหมวดทุกคน
(ร้อยละ 100.00) ในการขอเอกสารต่างๆและคู่มือเก่ียวกับการวัดและประเมินผลการเรียนจากกรมวิชาการ
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 55.56) ส่วนในการท่ีหัวหน้าหมวดวิชาถ่ายเอกสาร คู่มีอ เอกสาร
หลักสูตรท่ีเก่ียวกับการวัดและประเมินผลให้กับดรูผู้สอนในหมวดทุกคนโรงเรียนระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผล 
เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก้ไขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 44.44)

ในด้านปัญหาบุคลากรท่ีร้ปผิดชอบงานวัดและประเมินผลมีไม่เพียงพอ พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก้ไขปัญหา 
โดยแต่งต้ังบุคลากรท่ีมีความรู้เหมาะสมเพ่ิมข้ึน และให้ไปศึกษาอบรมเก่ียวกับการวัดและประเมินผลเพ่ิมเติม และ 
ให้ครูผู้สอนมีส่วนร่วมกับบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการเตรียมการวัดและประเมินผล โดยศึกษาเอกลารหลักสูตร
แผนการสอน และคู่มีอการประเมินผลด้วยตนเอง (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 2 วิธีดังกล่าวน้ี 
พบว่า โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 62.50)

ในด้านปัญหาครูผู้สอนมีความรู้ความเข้าใจเร่ืองการวัดและประเมินผลไม่เพียงพอ พบว่า โรงเรียนทุกโรง 
แก้ไขปัญหาโดยให้ครูผู้สอนศึกษาการวัดและประมินผลวิชาภาษาอังกฤษจากคู่มีอการประมินผลการเรียนของกรม 
วิชาการ ส่งครูผู้สอนเข้ารับการอบรมและ/หรือประชุมเชิงปฏิบัติการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษร่วมกับกลุ่ม 
โรงเรียนมัธยมศึกษา และให้ครูผู้สอนไปศึกษาดูงานการวัดและประเมินผลการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษ
จากโรงเรียนต่างๆ (ร้อยละ 100.00) จากแนวทางการแก้ปัญหาท้ัง 3 วิธีดังกล่าวน้ี พบว่าแนวทางท่ีโรงเรียน 
ส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี คือ ให้ครูผู้สอนศึกษาการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษจากคู่มีอการประเมินผล
ของกรมวิชาการ (ร้อยละ 66.67) และแนวทางท่ีโรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่าง
การแก้ไขปัญหา คือ ส่งครูผู้สอนเข้ารับการอบรมและ/หรีอประชุมเชิงปฏิบัติการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษ 
ร่วมกับกลุ่มโรงเรียนมัธยมศึกษา (ร้อยละ 50.00) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 33.33) และการให้ครูผู้สอนไป 
ศึกษาดูงานการวัดและประเมินผลการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษจากโรงเรียนต่างๆ โรงเรียนทุกโรงระบุว่ายังไม่ 
ทราบผล (ร้อยละ 100.00)
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ในด้านปัญหาโรงเรียนไม่ได้รับความร่วมมือจากผู้เก่ียวข้องในการให้ความรู้แก่ครูผู้สอน พบว่า โรงเรียน 
ทุกโรงแก!ขปัญหาโดยโรงเรียนมอบหมายให้ผู้ช่วยฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวด ช้ีแจงทำความเข้าใจเร่ืองการวัดและ 
ประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษให้ครูผู้สอนทราบ เชญิวิทยากรและ/หรือศึกษานิเทศก์ท่ีมีความรู้ ความชำนาญด้านการ 
วัดและประเมินผลมาให้คำแนะนำ (ร้อยละ ใ00.00) ในการท่ีโรงเรียนมอบหมายให้ผู้ช่วยฝ่ายวิชาการ หัวหน้าหมวด 
ช้ีแจงทำความเข้าใจเร่ืองการวัดและประเมินผลวิชาภาษาอังกฤษให้ครูผู้สอนทราบ โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่า
ยังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ฃปัญหา (ร้อยละ 60.00) รองลงมาคือ ไดผ้ลด ี (ร้อยละ 40.00) 
และในการเชิญวิทยากรและ/หรือศึกษานิเทศก์ท่ีมีความรู้ ความชำนาญด้านการวัดและประเมินผลมาให้คำแนะนำ
โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ขปัญหา (ร้อยละ 80.00) รองลงมาคือ ได้ 
ผลดี (ร้อยละ 20.00)

ในด้านปัญหาขาดเคร่ืองมือท่ีใช!นการวัดและประเมินผลการเรียน พบว่าโรงเรียนทุกโรงแก!ขปัญหาโดย 
ครูผู้สอนใช้กิจกรรม การสังเกต ชักถาม ตรวจผลงานของนักเรียน ทำแบบฝึกหัด ทำรายงานในการวัดและประเมิน 
ผลการเรียน เชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่ครูผู้สอนในเร่ืองการสร้างเคร่ืองมือท่ีใช้ในการวัดและประเมินผลการเรียน 
ร่วมกับครูผู้สอนในกลุ่มโรงเรียนจัดสร้างเคร่ืองมือในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน(ร้อยละ 100.00) 
ในการท่ีครูผู้สอนใช้กิจกรรม การสังเกต ชักถาม ตรวจผลงานของนักเรียน ทำแบบฝึกหัด ทำรายงาน ในการวัดและ 
ประเมินผลการเรียน โรงเรียนส่วนใหญ่ระบุว่าได้ผลดี (ร้อยละ 75.00) ในการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้แก่
ครูผู้สอนในเร่ืองการสร้างเคร่ืองมือท่ีใช!นการวัดและประเมินผลการเรียน โรงเรียนระบุว่าได้ผลดี และยังไม่ทราบผล 
เพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 50.00) และในการร่วมกับครูผู้สอน
ในกลุ่มโรงเรียนจัดสร้างเคร่ืองมือในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักเรียน โรงเรียนระบุว่าได้ผลดี และยัง 
ไม่ทราบผลเพราะกำลังอยู่ในระหว่างการแก!ขปัญหา ในจำนวนร้อยละท่ีเท่ากัน (ร้อยละ 50.00)
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